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Abstract

For the study of most of the astrophysical systems it is impossible to derive analytic solutions to
Einstein equations and it is necessary to solve them numerically. Computers cannot solve these
equations in their covariant form so it is required to write them as an initial value problem. To
achieve this 3+1 formalism is used, where the four-dimensional Manifold of spacetime is foliated
into spatial hypersurfaces of constant time. Spatial metric and extrinsic curvature tensor
{~ij, K;;} are used as variables. By utilizing the geometry of the hypersurfaces as well as
Einstein’s equations we derive a set of 10 equations, 4 of which are constraint equation which
have to be held true for each hypersufrace and 6 dynamical equations. Four of those degrees of
freedom are related to gauge conditions meaning lapse function and shift vector. This choice
determines a slicing and is crucial for a successful simulation. This study is focused on this
gauge condition choice for the Schwarzschild black hole, which is a great example to study 3+1
formalism since it’s analytic solution is well known. It will be studied why geodesic slicing is not a
good choice and why maximal slicing is preferred. In addition, it will be shown how initial data

hypersurface coincides with the Einstein-Rosen bridge by assuming spherical and time symmetry.



MepiAnyn

[Ma v pedé OV MEPIooOTEPROV ACTPOPUOIKGOV CUOTNHAT®OV 1] AVAAUTIKY AUOT TV £§1000E®V
Einstein eivat aduvartn, yla auto kat eivat anapaitntn n eniduvon toug apdpnukd. O unoAoylotng
dev prnopet va ermAvoet €§1000€1g OtV CUVAAAOIWTH POPEL) OTIOU £lval YPAPHPEVESG KAl Yid AUTO
anateital n ypaer) 10ug g éva duvapiko npofAnpa apXikev tpeov. I'a va emteuydet autod
Xpnowpornoteitat o 3+1 @oppaAiopog orovu 1 tetpadidotaty) MoAAATIAGTTA TOU X®OPOXPOVOU
(PUAAOTIOIEITAL 0E XWPIKEG UTIEPETTIPAVEIEG oTAdEPOU Xpovou. Ot PeTtaPAnTEg eival N XWPIKY PEIPIKT)
OV XOPIKOV UMEPETPAVEIOV adAd o tavuotrg e§wyevoug kaprddutag {7;;, K, }. Agonowoviag
1000 1 YEQUETPIA TV UTEPEIMIPAVEI®V 000 Kat Tig e§lonoetg Einstein Aappavoupe 10 e€ionoelg, ot 4
aro g oroieg eivat §1000E1G TIEPIOPIOROU MOV MPETIEL VA 1KAVOITO0UVTAl 08 KAYE XOP1KT
uneperm@avela kat 6 Suvapikeg e€lomoetg. And autoug toug Baduoug edeudepiag, ot 4 oxetiovrat pe
Vv edeudepia ermAoyng ouvInkav Paduidog, dndadn tng ocuvdptnong lapse kat tou dravuopatog
shift. H emdoyn toug opifet pia Siapépilon kat sivat Kpionpn ya pa ermtuxnpévr) npooopoinon. H
peAétn auvtr da ermkevipwdel otnv emAoyr) 1@v ouvInNKev autev yia tr Schwarzschild pedavr) onn, 1
ortoia arotedei Tov KAtdAANAo X®POXPOoVo yia Tov €AeyXo TV 3+1 e§lodoemv Kadwg 1 avaAuTikn g
etvatl yvootr). @a peAdetndet yuati n F'ewdatowakn drapépion dev amotedel pia KaAr) emioyr) Kat ylatt
npotipeitatl n Maximal Siapépion. Akdpa deiyveral Meg de®pmviag oQAIPIKY KAl XPOVIK CUPHETpia

1 Unepemmpavela apxkav dedopevav tautifetal pe m yeépupa Einstein-Rosen tng peAavrg onr|g.
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1 Ipofoyog

1

IIpoAoyog

H Sewpia Bapuintag tou Einstein anotéAeoe piia povadiky] emavAaotaon ot PEALT IOV AOTPOPUOIKOV
OUOTNHAT®V: ATO0 TOV UMOAOYIOHPO0 NG Mmaoe®g tou IlepinAiou tou Eppr) nou n Sewpia tou Nevtwva
aduvatouoe va €§nynoet pEXpPt 10te €ng Vv mPoBAewn Uraping rmo e§WTKOV AVIKEPEVOV OIOG Ol
HeAaVEG OITEG KAl 01 aOTéPeg VeTpoviav. Yréde§e akopa dewpnuikd tny Unapin Paputikov KUPAT®V,
n oroila teAdka emPefaiwdnke amod ) ouvepyaoia tov nepapdtov LIGO kat VIRGO. Autda ta ao-
TPOPUOIKA ouotrpata ivat Auoelg tov e§lonoswv Einstein. Qotdoo, povo yia eAdxiota actpopuotkda
ouotipata Orou undpxet peydAn ouppetpia, ot €§l000e1g autég Auvovial akpipog avaiutika. Ma ta
MEPL00OTEPA AOTPOPUOIKA OUOTHHATA 01 AUCELG TOU Tediou priopouv va e§axbouv povayxa uroAoyio-
ukd. H avaykn auvtr) yévvnoe éva véo kKAado €peuvag amno ta péoa g dekaestiag tou 1960, autou ng
YrnoAoylotikrig ZXETIROTTAG.

O xkAAdog autdg kaAeital va avrpeteniost TG e§lonoelg Einstein wg éva duvapiko mpofAnpa ap-
XIKOV TIHOV, KaB®OG 01 UToAoy1otég dev propouv va Aucouv 1§ e§lonoelg Einstein ot ocuvaAloietn
Hoper Tou ypdagtnkav ano tov Einstein. Me dAAa Aoyila, okomog €ivat av ol apy1KEG OUVONKEG TOU
OoUOTAPATOG £lval Yv®otég, va propel va AngBOei n e§€A€r) tou proota oto xpoévo. H dadikaoia kat o
TPOIT0G va Ypa@ouv @otd00 01 e§10M0e1§ aUTég oav éva Suvapiko rpoPAnua dev eivat tetpippévog. Ipo-
oV, £ival éva anatrtnuko padnuatko npofAnpa. Xtn peAétn avtr Sa napouotaoctet 1o 3+1 onaocipo
TOU X®POXPOVOU OT0 XPOVO KAl OT0 X®MPEO. XI0 QOPHUAAICHO aUuTo 1 TOAAATTAGTNTA TOU X®WPOXPOVOU
@uAldoroleital 0e XOPIKEG UTteperupaveleg otabepou Xpovou. Mia rmoAu dadedopévn popen eivat auvtr)
1V Aeyopevav ADM e€lowoenv rou e§ayx9nkav arnd toug Arnowitt, Deser kat Misner tn) exkastia tou
1960 [2] kat peténetta pe d1apopetiko oo amo tov York tn dekaetia tou 1970 [22]. Qotdoo, 1
duokoAia bev meplopidetatl povo ot pabnpatiky avantudn v e§lomoemv autov. [Ipénet va eleyyOet
Kat 11 apOpnukn euotdabela Toug, YEYOVOG IoU BPIloKETAl OTO EIKEVIPO TG £PEUVAS TNG APIOUNTIKAG
oxeukomrtag. Ot e§1000e1g AUTEG akOPA TTApEXOUV Vv edeubepia erdoyrg Pabpidag, n oroia propet
va ennpedoet v akpifela, v taxutnta aAdd akopa Kat ] "pakpolwia” tou kodika.

'Evag tporog va §0K1ppactouv 0 @opRaAlopog, ol e51000EI§ KAl 1] EMMAOYT] OUVIETAYHEV®V £ival va
peAendel £va aoTpPOPUOIKO OUCTHHA 1] AVAAUTIKY AUOn Tou omoiou eivatl yveotr. To ouotnpa auto
9éAdoupe va yapaktnpidetat anod uynir) cuppetpia oote va priopet va Audet ypriyopa tooo og avipoIvo
000 KAl 0€ UTIOAOY10TIKO XpOvo. XZuvapda, avadntoupe va ep@avifel pn TeIpppéva @atvopeva onwg
10XUpO PBaputiko nedio KAl PUOIKEG 1810p0p@ieg ToUu XwpoXpovou. '‘OAa autd ta otoixeia ta minpot
pa pedavr) orr) Schwarzschild. H opaipikd ouppetpikn Auon Schwarzschild eivat kaAd peAetnpévn
Kkat arotedet éva 16avikd teot. Ot 3+1 e§lomoeig ardorolovvial oe 1+1 £§1000e1g 610U 01 PeTaPANTEG
anoteAouv ouvaptroelg povdaya dUo MapapeTpmV, Pla XPOVIKIG OUVIETAYHEVNG ¢ KAl Plag X®PIKNAG,
AKTWVIKNG ouvietaypévng 7. [ToAAég dnpootevoelg srukevip@OnKkav ot peAétn g @uidomnoinong tou
Schwarzschild xopoxpovou oe X®P1KEG UTIEPETIPAVELEG, OTIOG AUTES TV Beig kat Murchadha [5] [6],
tov Estabrook et al. [10], twv Riemann kat Bruegmann [18] k.a.

Ztnv rapouvoa avaAuon, OKOIog €ivat 1) avaAutiky rmapouciaon tou 3+1 oracipatog tov e§1000emv
10U Baputikou mediou e KUPLo ONHEio £0TIA0ONG PETETIETTA TNV TIEPITTOOT TOV OPAIPTIKA CUPHEIPIKOV
AUoewv omtou kat avayoviat oe 1+1 draotdoetg. Oa pedetndel 1000 1 KATACKEUT) TOV APXIKOV dedopévav
IOV €ival anapaitnta yia v avilper®non 10U poANPatog og éva nmpolAnpa apXKov THOV 660
KAl 1 KATAOKEUT] TV £§1000e®V £§EAENG.



O 3+1 @oppaAiopog

O Einstein avéntue tnv Sewpia tng Fevikng ZXeUKOTNTAS PE TETO0 TPOITO OIIOU O XMPOS KAl O XPOVOS
dev Eexmpidouv a priori. Auto anoppéet kabwg oto [Mapaderypa mou swornyaye o Einstein, o xopdxpovog
eCnyeital péom g 61aPopikig yewperpiag og pia terpadiaotatn roAdardotia 1o Baputiko mnedio
tavtiletatl pe avt ) yewperpia. H yeoperpia tou xopoxpovou cuvdéetal pe v UAnN HEO® 1OV
MEPIPNUROV E10M0EDV ©G:

GQB B 871’Ta5 (2.0.1)

Eival povo ot meputtioetg pe UPnAr) CUPHETPIA OITOU AUTEG O1 £§1000E1G UITOPOUV va eTAuOoUv avaAu-
KA. Auto odnyel otnv avaykn Xpnon aplOpnukov pedodov. Qotoco n cuvaddoietn datunweon toug,
av Kat moAu ropyr), 6ev eival katdAAnAn yla va yivel e@iktn 1 AUorn toug amo £vav UTIOAOY10TI] Katl
ATIEXEL KA ATIO T1 QUOIKT] 81aioBnon. Zkomog eival va Propoue va mapexoue 6edopéva Tiou £€Xoupe
OUAAESEL aTd P1a CUYKEKPIPEVE] XPOVIKE] OTIYHUN KAl va PUITOPECOURE va PEAET|COUNE TV €§€A8n Tou
ouotpatog. 'a v pedén evég aotpoPuoIKoU CUCTIHATOS BG £va dUVAPIKO oUoT A, PITOPOUHE va
OKEPTOUHE Ta OTOLXela TNG HEIPIKNG (o3 ®G VEVIKEUPEVEG DE0EIG EVM TIG XPOVIKEG MAPAYRYOUS TOUG
019ap WS YEVIKEUNEVEG OpPES. KabBog okorog eivat n Hedétn Prpootd oto Xpovo, yia TV PeAET evog
TETOI0U OUCTAPATOG XPELGdeTal 1 yVaon TV 0 gas, 07 Jap- Avabelkvuetal n avaykn va avipet®Iio-
1el éva tétoo npofAnpa og MpopAnpa Cauchy r adldiog MpofAnpa Apxirov Tipdv, Orou pe )
YVOON TOV TIHOV TOV PETaBANTOV yia éva apXiKo Xpovo t = ty, ot e§lomoelg ivouv v €A Toug
otov Xpovo. Qotdoo, dev eprepiéxouv npdypatt oAeg ot 10 e§iowoeig Einstein v e§€A€n oto xpovo
autev eV petaPAntovl[3]. Zuykekpipéva, 9a eetacoupe TG 4 £§1000€1G TTOU MEPIEXOUV TOUAAX10TOV
€va Xpoviko deikin péow tng tautotntag Bianchi yia tov tavuotr] tou Einstein pe toug ev Adyw deikteg:

atGaO _ _aiGai _ Gﬂurgﬂ _ Gaﬂl“gu (2.0.2)

OT0U 1) artouocia arod 1o el P€Aog MaPAY®OY®V TG PETPIKNG TPING 1) UYNAOTEPNG TAENG, UrodnAwvel
neg ta ototxeia GV Sev epmepiéxouv Seltepeg MAPAYOYOUS TG HETPIKNS KAl Apa TIANPOQopia yia Ty
e€€A&n tou ouotuatog oto Xpovo. Ot e§10moelg YETOUV MEPIOPIOPOUG TTOU OPEIAOUV 01 NEAETOUEVES
petaPAntég va minpouv. Mia avadoyia eivat o nAektpopayvnuopog [11]:

V-E=dnmp |, V-B=0, (2.0.3)
OE=VxB-4rj , 0B=-V xE, (2.0.4)

[MapatnpoUpe NG UIAPYXoUV 2 e§10WOELG TIEPIOPIOOU TTIOU eV TIEPIEXOUV KAMLA MTANPOo@opia yid v
eCEAEN TV nebinv otov Xpovav, gival Opmg avaykaia n 1Kavoroinon toug. Avtictoixa oty I'evikn
LXEUKOTA, 01 e§1000ETG ivat 4.

Kadiotatal mAéov avudnrir) n avaykn va oTdoel 0 X@POXPOVOS O XPOVO KAl XHPO0 WOTE va PItopet
€va aotpopuolko cuotnpa va pedenfel og €va duvapiko ouotnpa. O @oppaldiopog nou Sa xpnot-
porownBel oe autn v apouciaon Kat Yprnotponoteitat eupéwg ovopaletat 3+1 Poppaiiopdg . Ga
Sewpriooupe 1p1o61doTaTeg XOPIKEG UMEPEITIPAVELEG O0TAOEPOU XPOVOU, 01 ortoieg Hev tépvoviatl petadu
ToUg, Kat eivatl gpBantiopéveg eviog Tou teTtpadlactatou Xwpoxpovou. Kade kaBoAikd urepBoAikog
X®POXPovog propet va draoractel MANP®G og 1P10d1aotateg UIepemPpavelag Kade pia amnod 1g onoieg



Kep. 2 O 3+1 @oppaliopog

va etvat xopikn [11].

2.1 H yeOpPETPla TOV UMEPEMLPAVELRDV

Mua urneperu@avela piag moddariotntag # eivat n aneikovion pag rmoAdarddtniag 3 and tov
epParttiopo ¢ : X — #Z [13].

A

2= o(%) 2.1.1)

Mia uniepermigaveta propei va opiotel torukd wg ta onpeia yia ta oroia éva Badpeto nedio f(x#) eivat
otadepo.
f(x®)=p (2.1.2)

"Eotw 6uo onpeia g unepermpaveiag P, () pe ouvietaypéveg x, x + € . Eivau
flx+e€) = f(x) + € 0upt = € 0nf =0 (2.1.3)

a@ou ard TNV MAPAPETPOIIoinon tg uneperm@davelag n Baduety ocuvaptnon f éxet iba tur yua
KAd9e onpeio g UMeperm@Avelag. LUPMEPAOPA AUTOU gival MG Kadwg 10 € €lval EQATIIOPEVO OTNV
UTEPETTPAVELQ, TO oUvadAointo Stavuopatko nedio J, f eival ka9eto oty umeper@avela oto onpeio
P.Eva Siavuopatiko nedio eivat kd9eto otnv unepenigpdvela otav eivat availoyo tou §lavuopatikou
nebiou autou oe kAde onpueio g umnepempavelag, dnAadn:

Xo = AMx)0af (2.1.4)
YroAoyiloupe tnv moootnta:

Xa0uXp = Maf)(0,A05f)
(0af)(0uA)(05.f) + A*(0af)(0u051) (2.1.5)

[MapatnPoUpe MG 0 TPWTOG OPOG £ival CUPHETPIKOS OG TIPOG TV evaddayn « <> [ eve o §eUtepog urto
B <> . Avarrtuoooupie 10 MANPEG AVIIOUPHETIPIKO TOU OPOU AUTOU:
1
X[aaMXg] = 6[ XaauXﬁ + XuagXa + XﬁaaXﬂ
— Xo08X, — X0, Xo — X0, X4] (2.1.6)
AOy® g ouppetpiag mou rmapouotadouv ot Opot, MAPATNPOUHE MG ArtaAeipovial 6Aotl PETadyu Toug

KAl ETTOPEVRG:
X100, Xg =0 (2.1.7)

Iooduvapa autr) n oX£0n AVIICUPHPEIPIKOTNTAG 10XUEL KAl av Otr) Y€01 NG PEPIKNG ITAPAYWYOU UTIAPXEL
ouvaddoietn napdywyog. Eivat:

Xa0uXs = MOaf)(0.205f) = M0 f) (VA5 f) + N*(0af)(T}50, f)
= XV X5+ N(0aS) (T30, f) (2.1.8)

XoV,uXg = XaBuXg — N(0a 1) (%50, f) (2.1.9)



2.1. H yeouepia 10V UTEPETIGAVELDV

I'a toug 6poug Tou epgavidovial pe Ty avartudn ToU IP®OTo0 0POoU, 10XVUOUV ITPOPAVES OAEG Ol CUP-
petpieg mou €yxouv mpoavadepbeil. Emiong, o 6pog pe 1o oupbBodo Christofell mou epgavionke eivat
AOY® AuTOU CUPPEIPIKOG &G Tpog 4 <> (. Emopéveg, avarruoooviag aviiotolya to MARPEg avtl-
OUPHETPIKO NG ITOOOTNTAG AUTHS KATAANYOUHE MG 0Aol o1 0pot da araAoigovial Kat apa yia &va
Slavuopatiko nedio kabeto oe kASe onpeio g unepempavelag 1W0xveL 1 1610tTA:

IIpotaon 2.1: 'EAAeunpn otpiéyPng yia Stavuopatiko nedio kade otnv unepenipaveia

IMa éva Savuopatiko nedio X mou eival ka9eto oe KA9e onpeio NG UMEPEMIPAVELAG 10X UEL TTOG:
XV, X5 =0

ErmuAéov mpénet va onpewdel nog kadog X, = V,f, yua éva didavuopa mou eival to grad piag
Badpwing ouvdaptnong, 1o curl 1ou mpénet va sivat pndeviko. Emopéveg, yia 1o Siavuopatiko autd
riebio 1oxvetL:

V[aXm =0 (2.1.10)

Eniong anodekvietat nwg av woxvet X, V, X = 0 yia éva pun getoedég, dnhadn X? = XX, # 0
Killing 6iavuopatiko niedio, t0te auto sival kabeto oe uneperudpaveia. Kabwg yia éva Killing diavuo-

patuko nedio 1oxveL:
gxgagzvaXﬁ+V5Xa:O (2.1.11)

o1 6pot g §l0mOoNG NG IMANPOUG aviPIeTddeong PeEIdVOVIAL ©G:
XoVuXp = 0= XV, X5+ X, VX, + XV, X, =0 (2.1.12)
YuotédAoviag OoTE va ERQAVIOTEL TO PETPO Tou Slavuopatikou nediou:
XPXoV, X5+ XX, V5Xo+ X X5V, X, =0=
XXV, X5+ XX, VX, + XV, X, =0=
XPXV, X5 — XPX, Vo X5+ X?V,oX, =0 (2.1.13)
OTI0U Xprotpornotrfnke §ava oto deutepo 1) 1610tnta tou Killing Siavuopatikou nediou. Xpnoponotwv-

1ag ) §ava yia toug deikteg [ <> a Tou tedeutaiou 6pou (kat adAddadoviag v ave Kat KAt déon tov
BouPaov deiktawv), AapBdvoupe v e§iowon:

X5 XV, XP — XPX, VX5 + XV, X, =0 (2.1.14)
IMpooYetoviag 16 (2.1.13) kat (2.1.14) AapPavoupe:
X2X,V,X? - X?X, V., X*+ X*(VoX, — V,X,) =0 1 ka9 10 X ev eival potoeidég

= XQV!LX2 — X#VQX2 +(VoX, =V, X,) =0

= XaaMXZ - XuaaXQ + (aaXu - FZMXV - a}L)(Ol + FZa) = O

= X0, X? — X,00 X 4 (0aX,, — 0,Xa) =0 (2.1.15)
OTIOU OtV Tedeutaia ox€on XPnotpornotoape myv oupperpia t@v oupfodwv Christoffel kaSwg kat
v 18101Ta o yia Padpetd peyedog n ouvaddointn nmapdywyog 1006uvapel pe 1 PeEPIKY). XKOTIOG

eivatl va arodei§oupe nmwg auto to dravuopatiko rnedio eivatl kKadeto oe ureperm@dveld, apa MPEIMEL va
deioupe nwg eival avdloyo tou grad pia Badpetig ouvaptnong. Omote, n tedeutaia e§iomor mperet
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Kep. 2 O 3+1 @oppaliopog

va avadudel kataAAnda oote va epgaviotet to curl katdAAnAou opou. Omorte:

XOﬁMX2 — 0u X, = XM@@X2 — 0,X, 1 xadog 1o X dev eival potoe1dég Sraipoupe pe X
X, Xa

= 0u(5h) = 0u5S) 2.1.16)

[Mpaypatt, spgavicape to curl ou mpoPfAéwape yia v anddeln. Emnopéveg, n moodtnta oviwg
propet va ypaget og to grad piag BadSuetng ouvaptnong, onou anodei§apie otnv apxr) tng napaypdeou
auTO ouvendyetal neG 1o dtavuopatiko nedio eival ka9eto oe vnepermedvela:

X, = X20,f (2.1.17)

pe 10 X? va éxet 10 podo tou A. Emmpdéodeta, avadoya to £ibog tou xadstou Siavuouparog, pia
UTIEPETTIPAVELA UITOPEL VA EUTTIITIEL OTA TTAPAKAT® £16n:

e Av X xpovoe1dég, dndadn X2 = XX, < 0,2 xwpoe1dng
o Av X ywpoedég, X2 = XX, > 0,2 xpovoeldrig

e Av X gatoeidég, X? = XX, = 0, gpatoe1dng

2.1.1 Ymnepempavewa Ztadepouy Xpovou: To radeto Sravuopa

Zin peAétn autn emAgyoupe oG 10 Badpwto medio ou eivatl otadepod TIAVe Og OAn TV UTIEPETTIPAVELA
10V Ka90A1KO Xpovo t. ZUyKeKpIPEva 0piloupe:

Qn = Vot = 0,t (2.1.18)
Kal Kade Hiavuopa u eQATTIOPEVO OTNV UTTEPETTIPAVELA 10XUEL:
(u,Vt) =0 (2.1.19)
To t 9¢Aoupe va eival pia Xpovikn TOTIKT] CUVIETAYHEVT] ETTOPEVOS 1OXUEL
g"o,to,t <0 (2.1.20)
Ami6 10 one-form propouUpie va opicoupEe TO AviioTolKo KAJeTo Hiavuopa otV UTIEPETTIIPAVELA ©G:
w* = g*"Q, (2.1.21)

10 OTT010 £ival XPovoeldeg yia xwpoeldn unepermipaveld. To povadiaio Siavuopa kadeto otnyv emeavela
pe rateuduvor) 1pog 1o péAAov urodoyifetatl og:

n® = —(—g"'V V) 2Vt (2.1.22)

Kal kadmg Prmopet va opiotei np voppa tou one-form (2.1.18) wg:

1

|Qa]| = "'V, itV t = = (2.1.23)
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2.1. H yeouepia 10V UTEPETIGAVELDV

24 i l‘_;
23 . t ’
% "
2

IZxApa 2.1.1.1: To &1dvuopa n eivat KAYETo TG XOPIKEG UMEPEIQAveleg [3]

10 Kadeto Hrdvuopa propet va ypagei og:

n® = —aVe (2.1.24)

AOYy® NG KAVOVIKOTIOINONG KAl TG XPOVOeBoug @UOng ToU, TIPOKUITIEL PUOIKA yld T0 KAYETO
dtavuopa neg:
ntn, = —1 (2.1.25)

ASYy® NG 1610TNTag AUt PIMOPOUHE va EPUNVEUCOUNE TO S1dvuopd autd ®G TNV TETPATAXUTNTA £VOS
APATNPNTL IOV Kiveital KAYeta otV X@WP1Kn Ureperm@aveld. ErmumAéov opifetal kat n emayuvon
10U povadiaiou kadetou Hiavuopatog Kg:

Qo = —1Vsn, (2.1.26)
Amnodeikvustal neg:
naVan® = Vg(n.n®) —n*Van, (2.1.27)
= —n,Vgn®
EMOPEVAOG KATAATYOUHE OtV 1810tnta:
neVan® =0 (2.1.28)

1 ortoia UTIOHUKVUEL MG 1] EMITAXUVOT €ival TIANP®S XWPIKI):

n®o, =0 (2.1.29)

2.1.2 Xwprog kat Xpovikog IIpoBoAirog TeAdsotng

IMa kade onpeio p € Y, 0 XOPOG OA®V TRV XHPOXPOVIKGOV S1avUoPATOV PIopel va anocuviedel og:

Iy(M) = T,(E) @ span(n) (2.1.30)
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Kep. 2 O 3+1 @oppaliopog

orou n givat évag povodlaotatog undxmpog g roAAarioutag 7, (.4 ) mou yevvatat aro tov UroX®po
n.

Op1opog 2.1: O X®P1KOG NPOBOALKOG TEAEOTHG

Opigetat tedeotr|g iPoPoAnS 7 0pJ0yROVIOg otV X TI0U OXETIfETal Pe TtV Maparndve arocuvIeot
®G:

Y T M) — TH(E) (2.1.31)
v— (n-v)n (2.1.32)

1A OTO1XElA TOU OToioU YpA@ovidl OG:
yg“ = 5;‘ +n%ng (2.1.33)

Aappavotag unioyn v (2.1.25) eukoAa anodsikvucetal n opYoywvia oxEon TOU TavuoTtr) TPoBoAng pe
10 Kadeto Hi1dvuopa otV UTIEPETTLPAVEL:

vgnﬁ = gnﬁ—l—no‘ngnﬂ (2.1.34)

= n*—n"=0
eV yla dtdvuopa v rou {e1 MAve oty UTEPETIPAVELA 10X UEL

,ngﬁ = 5§v5+nan5v5 (2.1.35)

,UOl

Ka9mg ngvﬁ = 0. Antodeikvuetal miong 1 1610tTa £vOG TeEAEOT) TIPOBOANG:

s = (O nn) (0 +nfng) (2.1.36)
= 05 +n%ngnfn, +n“ng +nng

= 5;} +n%ng = ’yg

Ia va nipofdaAAoulie £va TAVUOTH 0TI X@PE1KI] UTIEPEITIPAVELA TIPETIEL VA CUCTEAAOUIE KAde Tou Heikin
He Tov rPofoA1ko tavuoty):
1T,z = 7gngW (2.1.37)

avtiototya opifetal Kal 0 XPOVIKOG/KAVOVIKOG TEAEDTNS TIPOB0ANG:

Opiopog 2.2: Xpovirdog/Kavovikog Tedsotrg IIpoBoArg

Ng‘ = —n%ng = 5% -5

'Eva 6idvuopa 1) éva one-form prnopei va avaAudel 010 X@P1KO Kal OT0 XPOVIKO TOU PEPOS KOG:

u® = (5§u6 =1 u* — nanﬁuﬁ (2.1.38)
Wy = 5§w5 =1 w, — nﬁnawﬁ (2.1.39)
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2.2. H sowteptkn kaunuiomia

ZxApa 2.1.2.1: Kd&9e Siavoupa priopel péom TV 1avuotov rpoPoAng va dlacractel oe €va XOPIKO PEPOS
EQATTIOPIEVO 0TI XWPKI] UMEPETTIPAVELA KAl OE €va PEPOG OtV Kateuduvor tou xpovou [16].

2.1.3 H X®P1KI] HETPLKI)

Enopevo Bripa sivatl n armoocuvieorn) g XWPOXPOVIKLG PETPIKIG.

9o = 9a959uw (2.1.40)
= (fyg - n“”a)(fyz - nynﬁ)gmx
= VZVEQW — NaNp
6nAadn
VoV5 9w = Gap + Nallp (2.1.41)

Opiletal enmopéveg 1 POPOAT] NG XWPOXPOVIKIG HEIPIKAG OTN XWPIKI) Unepsru@aveld, dndadr n
X®PIKI] PETIPIKY OG:

Yap = Gap + ngng (2.1.42)
Ioxuet popavag n oxéon Kadetotntag:
Yapn™ = gapn® + nangn® (2.1.43)
= ng—ng=20

DuUoIKA MPOKUITIEL KAl 1] AVIIOTPOQT] TG X®PIKNG HEIPIKLG ©OG:
70 = g g% Y = g% + nn” (2.1.44)
2.2 H £00TePIK] KAPNUAGTNTA

2.2.1 H xwpik1 cuvaddoiotn napaywyos D,

Opiopog 2.3

Yridpxetl pa povadikr ouvbeon D mdve otnyv moAdarAdtnta Y rou eivatl eAetdepn amnd otpéyn
Kat ikavortotet [13]:
Dy =0 2.2.1)
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Kep. 2 O 3+1 @oppaliopog

n omoia antoteAel pia ouvdeon Levi-Civita tng petpikrg 7. ZUYKeERPIPEVA yia Tavuotiko redio T
Ave otnVv X opiletal n ouvadAoietn Mapdyeyog Tou oupeeva pe v ouvdeon autr) Levi-Civita
KA1 OUVOEETAL PE TNV XWPOXPOVIKI] GUVAAAOI®T MTApdy®yo ToU ©G:

DT = VT 2.2.2)
HE Ta otoiXeia g va ypagovial g
D“YTalmak 160 — 7a1M1'-,Ywﬂl’yé’yvéTmmule---Vl (2.2.3)

[Tpaypatt fAon Tou 0p1oPoU TV OTOXEIDV TG XWPIKAS OUVAAAOIDTNG ApAY®YOU £vog tavuotr erBeBatove-
tat o Levi-Civita xapakt)pag tng ouvdeong:

Ilpotaon 2.2: O Levi-Civita xapaktipag tou D,
DyYap =0

ortou aglorovrag v ouppatotnta mg Petpkng V0. = 0 xat v opdoymdvia ox£on ToU Tavuotr)
pofoAng pe 1o kadeto dravuopa n

DiYas = YV 6Vinm (2.2.4)

72175272V5 (gV1V2 + Ty Myy)

vy 0 vy V2 0

= VYEVV 590 + VeV 6T, + VY, VT, = 0

H Urnapdn e00tepikig KapImmuddtntag tng UIEPETIPAVELAS UTIOSUKVUEL TV UTApgn X®PIKOV CUPBOA®V
Christofell mou Aettoupyouv wg ouviedeoteg g ouvdeong Levi-Civita. Amno tn ox€on cupPatotntag
TIPOKUITIEL TIOG Yia 6edopévo ouotnpa avagopdg ta oupfola Christofell divoviat wg:

(0% 1 Q
By = 57 *(Oyv56 + 05y — D511 (2.2.5)

[Ma ) ouvaddoiet) napdayewyo plag Badpntig moootntag g Hopeng Uﬁwg toxuel o kavovag Leibniz
povo av ta u?, wg etval Xwpika

Ipétaon 2.3: Kavévag Leibnitz ouvaddoiotng napaycdyou ya xopika u’, ws
D, (uPws) = uP Dyws + wp D yu®

'Eote 611 1o 6 1avuopa kat 1o one-form Sev eivatl mAnpwg xopikd. Tote amnod g oxéoeig (2.1.38), (2.1.39)
HIopoUV va artoouviedouv OT0 XOPIKO KAl XPOVIKO PEPOG TOUG. AVATTTUCCOUUE TNV oUVAAOIDTn Katl
a§lorowwviag nwg n® g = 0 anodsikvuoupe nwg o kavovag Leibniz Sev 1oxvet:

Do (uPws) = fyffyg’ygvg(u“wy) (2.2.6)
fyﬁ’ygfyiu“v(;wy + 'yﬁ’ygfyiwavgu“
fyﬁfyg’yi(J_ u? + nFnu”)Vsw, + 'yﬁfygfyi(J_ wy + n"n,w, ) Vsu
= 1 uﬁDawﬁ—i— 1 w[gDauﬁ (2.2.7)

# u’Dows + wg Do’
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2.2. H sowteptkn kaunuiomia

Erurm\éov, xpriowun 9a kataotel otnv ouvéxelda 1 oUvleon TG EMITAXUVONG (v, H€ TV OUVAPTNON)
lapse o péow g X®PIKNG OUVAAAOI®TNG TAPAYDYOU:

IIpotaon 2.4: £xéon petafl emtdayxuvong o, Kat ouvaptnong lapse o
ay, = DyIna

Eivau

Ay = n[gvﬁna = n[gvﬂ(—avat) = —ngvatvﬁa — anﬁvavﬁt

1 1
= —ngnaVla — =nngVaa +nsVan”
o} o}

1 1
= —(n’ng+0°)Vsa = —D,a = D,Ina
a «

2.2.2 O xwpikog tavuotng Riemann, Ricci kat n xwpikrn kapnovAotnta Ricei

H éAAewyn petabetko ) tag HETady TV X@PIKOV 0UVAAOIRTOV Iapayoyev odnyel otny urnapin Ecotepikig
KapnuAétntag tng uneperudaveiag (2, y): [13]

Oplopog 2.4: O Xwp1kog tavuotng Riemann

Yu € y(E) : (DQDB — DQD5>UM = Raglj’ul,

OTI0U eK@PAleTal 0K TOU X®P1KoU tavuot) Riemann, Riem ta otoixeia tou ornoiou ekgpdfovtal otov
napandve oplopo. Avtiotoixa opilovial Kat o Xepikog tavuotrs Ricei R aAdd kat n xewpikn Ricci
KapruAomnta R [13] :

Oplopog 2.5: Xwpirog tavuotyg Riceci R rat xwpikn Riceci kapnuAdtnta R

R : Ros=R,," (2.2.8)
R : R=7"R.s (2.2.9)

IMa 6edopévo ocuotnpa avagopdg, o XwPkog tavuot)g Riemann propet va ypagetl ouvaptijost tov
oupPoAev Christoffel wg:

R.5.° = 0%, — 0,1, + 1 1%, + 1% I (2.2.10)

aBy BL ay at By ay™ pp By pe e

H xopk kaprmuAotnta eprepléxel MAnpopopia yla v €0MTEPIKI KAPITUAOTNTA TG XWPIKNG UTT-
eperupavelag aAdd o1 yla 1o oxnpa auvtrng epbantiopévng oto Xopoxpovo. I'a va ypapouv aotdco ot
eClonoelg Einstein ot yAdooa tou 3+1 @oppaliopou Sa xpetaotei kat n rmAnpodopia yla petaBoin
TOU OXNHAtog Tou péoa otrv roAdardotna A .
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Kep. 2 O 3+1 @oppaliopog

parallel transport

Ixnpa 2.3.1: O tavuotrg e§oyevoug kaprnuddtntag opiletatl og 1 petaBolr) tou kadetou diavuopatog n KAt
ano rapdAAnAn petatoron [1].

2.3 H £fwyeviig KapnuAodotnta

Av petaxkivrjooupe tapdAAnlda to kadeto Hiavuopa n ano €va onpelo NG XWPEIKNG UTIEPETTIPAVELAS
oe €va aAdo, 9a mayel va eivatl kadeto oty uneperu@aveld. H petafoldr) auvt tng kateuduvong
10U mpoo@épel TAnpogopia yia mv ESwoyevr) Kaprudointa, §nAadr) yia tov tporo nou epParttiletat
N UMEPETUPAVELD OTOV TETPAdIAoTATO XWPOXPovo. Qg e§wyevr] Kapruldtnta opi{oupe tov Tavuotn:

Oplopog 2.6: O tavuotig e§wyevoug Kapnudotntag K,z
Kopg = =575V

Zuvaptroet g oxéong (2.1.24) n e§oyevrig KApmuAotta eKQpdletatl og:

Kog = —075Vu(—aV,t) (2.3.1)
VS’YEVuOéVut + OéVZ’YEVHVVt
= (wgvgvuvyt

kadwg YAV ,a = 0. Autr) n 0x€01 KAVEL TIPOQPAVT] TOV CUPHETPIKO XApaKIpd tou K ,ga:

Kpo = avp1aV,u V.t
= ayp1a VoVt
= a’ygffygvuv,,t
= K. (2.3.2)

Xpnowporowwvrag tov torsion free xapaxtpa g Sewpiag V, Vgt = V5V, t Qotéoo xperadetat mpoooxn
OTO YEYOVOG WG 1) CUPPETpia autn 6ev 10XUeL aviiotola yia 10 V,ng.

'Evag evaAAaKTIKOG TPOTI0G YPAPHS TNS £§@YEVOUG KAPITUASTNTag e§AyeTal XPnoonolmviag v
1610tta (2.1.28) kat tov oplopod g erutayxuvong (2.1.26)

K. = —ygygvun,, (2.3.3)
= —(0h 4+ nfny) (05 +np)Vun,
= —(0*+ n“na)égvﬂny
= —Vang —nn'V,ng

= —Vang —naog
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2.4. O eCowoeig Gauss-Codazzi, Gauss-Mainardi, Ricci

H noodtnta V,ng 6ev etvat anapaitra cuppetpikn) kadog arno v (2.1.24) mpokuIttet nog:

Vang = Va(—aV5t) = —CXVQV5t — (vaOf)(VQt)
= —aVVat — (Vaa)(Vit) (2.3.4)

Yrapyet évag akopa tporog EKQPAcng thg §@YEVOUG KAPITUAGTNTAG TOU XPTOIHOTIOLEL TV MAPAYRYO
Lie g X0P1KNG apayoyo oty kateuduvor tou kadetou povadiaiou diavuopatog (n).

ZLaYap = M'VuYap + VauVen" + 75, Van (2.3.5)
'V, (nang) + 1"V 1 (Gag) + (Gap + nanu)Vant + (gsu + ngny,) Vent

'V (nang) + gauVen + g, Van”

= Vang +nt'n,V,ng + Vgn, + nngV n,

= —2K,p

dnAadn
1
K, = —5Zn%as (2.3.6)

Mia oAU onpaviiky moootnta rnou da pag arnacy0Aroel APKETA O€ EMOPEVO KEPAAALO eivatl to 1Xvog
10U tavuotr) e§myevoug kaprudotntag. To iXvog autd mpoKUITtel aro:

K =g""K,3 =" K,p (2.3.7)
OTI0U Xprnotporoloviag t oxéorn (2.3.3) e€ayetat ) oxéon:
K = -V, (2.3.8)

To 1Xxvog autd €xel Hla ONPAVIIKI] VEQUEIPIKI] eppnveia Kadwng ocuvdestal e 10 KAVOVIKO OTolxeio
OYKOU TV X®OPIKOV UTIEPETTLPAVEIDV 71/ 2,
1 1 1
K= 7‘)‘5[(@5 = —70‘502”,1%5 = — %y = —75 Loyt = — L InAY? (2.3.9)
g 2y v
ZUNPMEPAOUATIKA AOTov, 10 — K eK@PAdel 10 KAaopatiko puduo petafoAnig ToU 1p1o61dotatou OYKOU
Katd JnKog 1ou 7.

2.4 Ot e§ionoelg Gauss-Codazzi, Gauss-Mainardi, Ricci

H xapmuAointa ng X®pikng uneperudpavelag mpenet va ouvdebel pe v KapmuAotnia 10U X®Po-
xpovou. Eivail anapaimto kabwg ot e§lonoelg Einstein eureptéxouv ) XoPOoXPOVIKY KAPITUAGTTA
Kdl yld va PIopouv va eKpactouv ot yAoooa tou 3+1 @oppaliopou da mpémnet va €10ayoupe og
aUTEG TIANPodopia yia TV Kapmudotta v urnepermpavelov. 'a va smrteuyBel auto, Sa npénet va
UTIOAOY10TOUV TpelS O1adopeTIKEG TIPOPOAEG TOU X®POXPOVIKOU tavuot] Riemann :mpwtov 1 mAnpng
TIPOP0AT OAGV TV OEIKIOV TTAVE OTIS XOPIKEG UTTEPETTIPAVELEG, 1] TIPOBOAT £VOG SEIKTN OTNV KAVOVIKY)
Kateuduvorn KAl TRV UTIOAOITIOV 0TI X®PIKES UTTEPETTIPAVEIEG KAl TEAOG Ol TIPOoAr) 6U0 SelKkTwv otn
XPOVIKY] Kateuduvon Kat dUo otig XWPIKEG ureperudaveleg. O UMOAOYI0HOG AUTOV TRV ITPOB0A®V dev
etvat kaboAou npodavnig Kat oty napaypapo auvtr] da mepAcoUlE OTOV AVAAUTIKO UTTOAOY1ONO TOUG.
O1 rpofoAég auteg Sa ouvdEoouv Tov XmPOoXPOoVIKO tavuotr] Riemann pe tov Xopiko nou peAetdnke
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Kep. 2 O 3+1 @oppaliopog

O€ IPONyoupevn) rtapdypado.

2.4.1 Eficwon Gauss-Codazzi

H e€iowon rou ouvdéet 10 Xwp1ko tavuotr) Riemann pe tov mAnpwg ripoReBAnpévo otnv UTeperm@avela
X®PoXPoviko tavuot] Riemann ovopdadetar Gauss-Codazzi.

IIpotaon 2.5: H eficwon Gauss-Codazzi
72757275(4)}%55)\0 = Raﬁ,uy + Ka,uKBV - KQ’VKBIL

Ly napakdate avaluon 9a napouctdcoupe pia rmo avadutkn arnodeidn Paoifopevol oty avdiuon
tou [21]. Apxwka 9a AdBoupe umoywn v £K@EPAOT TOU X®PIKOU tavuotry Riemann ouvaptroet ng
ouvaAAoieIng Mapaymyou:

DaDﬁwu - DﬁDawu = Raﬁu”wy (2.4.1)

®a avaAlucoupe 1oV MPOTO OPO KAl Ot OUVEXEld da TMPOKUYPEL QUOIKA Kdl 0 deUtepog 0pog Kdl
EMOPEVRGS Kat 1) Stapopa autr). Etvat

DoDpw, = 9757, Vas(Dewy)
= V(1Y Vewe)

= Ve Vowe (2.4.2)
+ VIV Y5V owe (2.4.3)
+ VI Vs Vowe (2.4.4)

Eivat (2.4.2):

VAV IV owe = oS Vs (02 + n¥ny) Vows
= VBT Vis(ne) Vowe +10757m75mx Vs(n”) Vot
1 Kagn”V gwe (2.4.5)

Kat avtiotowxa n (2.4.3):
VAEIVEV 5V owe = =75 Koaun® Vot (2.4.6)

eve yia Vv (2.4.4) a§lorolovpe amdd v 1810tnta 10U tedeotr| IIpoPoAng:
S KA AN TASC — ~A9~TAC
VY5V Ve XV Voo = V757 Vs Vot (2.4.7)
Me mepattép® avaluorn tou opou (2.4.6):

V5K Vowe = 75KauVo(n‘we) — 75 KauweVont
= K. Kgfwe (2.4.8)

Aappdavovrag vrtoyn v avdiuon v opev (2.4.5), (2.4.8), (2.4.7) n (2.4.1) Sa ypapel wg:

Roplws = Yov575Vowe — 15 Kagn Vowe + KopuKiw
- ’Yg’Yg%gv(sVawC + ’yﬁKﬁanUVUwg- — KBuKaCWC (2.4.9)
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2.4. O eCowoeig Gauss-Codazzi, Gauss-Mainardi, Ricci

A§lonowoviag v ouppetpia K,z Kat paypatonooviag v evaAlayr) 81KtV d <+ o 1) 0X£o1 ypade-
Tat
Raplwn = V30 V5, Volwe + Kaphgw, — KpKdw, (2.4.10)

Z€ auTo 1O ONPEI0 PITOPOUHE VA £10AYOUHE TTAEOV TOV X®POXPOVIKO tavuotr] Riemann péowm tng oxéong:

[V57 VU]WC =® RéUCVWV (2.4.11)
ETMTOPEVRG: 5 \
Rogw, = Wavg*yﬁvg( )R(gofwl, + Koy Kg'w, — K, Ky w, (2.4.12)
1] aAA1®g
R v 6 0. C (4)REV+KK V Ko K v
aBurW ’7047,87#7% oW apt gpW Budt avW
— fygfyg’yﬁ(gyg -+ nyng)(‘l)RdUwav + KCY.U»K,BVWV . KB,chwwV

- 727575(4)R50'C1/wy + Ka,uKﬁwa — KB#KQVWV

72757555(4)R5045wy + Ko Kpw” — Kg Kow"”
= V57575 Rsocew” + KoK pw” — Kpy Koyw” (2.4.13)

artaAeipoviag 1§ ouviotOoeg w” KataAryoupe oty e§iowon Gauss-Codazzi.

2.4.2 Efiowon Gauss-Mainardi

H vnonapaypagog autr) eivat apiepopévn oty e§iowon Gauss-Mainardi n oroia cuvoéet Tov X®piKn
tavuotr) Riemann e v X®poXpoviko o oroiog £xel tpelg deikieg poBeBANIEVOUG OV X®P1KY UTI-
EPETTIPAVELT KA1 O TETAPTOG OTNV KAVOVIKY Kateuduvon:

IIpotaon 2.6: H eficwon Gauss-Mainardi
DgKas — Dok gs = 75730 D Ryro

IMa va anodei§oupe v ev Aoyw oxéor), 9a §EKIvriooupe avarntuoooviag ToV IPWI0 OPO:

DsKas = ’Yg'VZV:S{DuKm

VaVeVs V(= Ve — nyou)

= =57 ViVt = V57075V uote — V57075 0Vt

= VNV Ve — V5iE kY uny 2.4.14)

Ka9aog 1 emmtayxuvon sivat kadapd Xopikr) o tedeotng pofolng §pa otoug deikteg Kat aglomnoipviag
gava 1ov 0plopo g £§@YEVOUG KAPITUAOGTNTAG TEAIKA TAipVOUE:

DKo = —ygygygvuvynﬁ + a5 Kpq (2.4.15)
EMOPEVROG EKTEAMVTIAG [ < V KAl aSlOTOI)OVIAG TV CUPHETPIA TOU TAVUOT] KAPITUAGTNTAG:

DgKas — DaBps = 515705 (Vi Vilna + asKga — a5 Kpa

= Y571 Y Ry (2.4.16)
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2.4.3 Efiowon Ricci

Yriapyetl pia tedeuteia rmpoPolAn Tou X@poXpovikou tavuotr) Riemann rou mpénet va e§dyoupe, aut)
TV 6U0 delKTwV MPOPEPANPEVOV OTNV UMMEPETTIPAVELA KAl HUO OTNV KAVOVIKY] Kateuduvon, 6nAadn v
eClowon Ricci.

IIpotaon 2.7: Eficwon Ricci
ZaKos =" 25D Ryse — 2 DoDgor — K Koy,

H anodedn Sexvd avantiocooviag v Lie mapdaywyo g e§myevols KapmuAotntag oty kKateuduvon
10U KaYetou Hravuopatog:

LaKop = 'V, Kop+ K, Vant + K, Vant
—nt'V ,Vang —n'V ,(neag)
- KoK — Kyngot — Kg, KJl' — Kg,nao (2.4.17)

YrnievOunidetatl n oxéon:
DRsun” = VoVan, — VVan, (2.4.18)

Omnote ouvdudloviag TI§ MAPATIAV® OXEOELG:
LaKog = —n"n" YR, 05, — 0"V Vg — Koy Kd' — Kanpgat — Kg Kt — Kgynaat  (2.4.19)
H ox¢on amdoroteitatl av avartrtux9ei o 0pog:

n'VoV,ng = V,(n"V,ng) —V,ngV,n"
= Vaap — KKt — nosKE — K gnoat —nntogags (2.4.20)

Kadng anadeipovial 0pot onote 1) {nrovpevn napayeyog Lie a ypaget:
gnKaﬁ = —n”n“(‘*)Rua&, - I(g‘u[(o{‘u - Kﬁunaa“ — 0O (2.4.21)

Atya Brjpata peivav péxpt v tedikr) e§aywyn g {nroupevng eiowong. Zto onpeio autd Sa aglornour)-
ooupe Vv oxéon (2.2.1) kabag:

Dyag = Da(%) = éDaDga - %DaaDgoz
= lDaDﬁ@ - lDaOéaﬁ
o o
= éDaDga — Q0 (2.4.22)
ETTOPEVRG:
LaKop = 11" YR8, — Kg, Kt — Kgunaot + Dyag — éDaDﬁa (2.4.23)

'Qote va e§axdei n eiowon Ricci mpéret va ripoPAnSouv o1 uo eAedepot Seikteg g apandve oxéong
otV urnepermeaveld. O1 xoapikoi opot dev Ja umootouv adAdayr) Kat ot 6pot 01ou da UTIOoTEl CUOTOAT)
10 Kadeto Hidvuopa pe tov tedeotr) ipofoAng Sa pndeviotouv. H Lie napdywyog otnyv kateuduvor tou
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2.5. duAfomoinon tou Xwpoxpovou: Emiiicyovtas Kataiinio Zvuotua Zvvtetayucvov

KA9etou Glavuopartog g £§@YEVOUG KAPMUAOTNTAg eival emiong Xopikr). IIpokuriel apeoca amo v
avarntuén Tou 0p1lopoU g IapAy®you:

nanﬁanaﬁ = n'n"'V, K. +n2Ekq, Van' +n"Kg,Vnt
= nnt apn”) — Kopa® + Kgal' =0 (2.4.24)

oTIoTE HPWOVIAG HIE TOUG TEAEOTEG 727}3 eCayetat ev téAet 1) eSiowon Ricci.

2.5 <Puldonoinon tou Xwpoxpovou: EmAéyoviag KatadAndo Zvotnpa Zuv-
TETAYREVRV

H peldémn €0g €60 meploplotnKe Ot VEOUEIPIA H1AG UMEPEIMIPAVELIAG TTOU XAPAKINPifetal ano éva
ota9epo Badpwto nedio. Emdpevo Prjpa eival va PeAEI|OOUPE T0 H1aX®P1OPO TOU XOPOXPOVOU O
moAAarAd @UAAa ka9t éva amod ta omoia Ya yapaxinpiletatr aro pia ortadepr] Tar ou Padpwntou
niediou.

Oplopog 2.7: Puldonoinon tou Xwpoxpovou

Me tov 6po @uAdoroinor evvooune otav urdpyet Asio Badpwtd nedio ¢ oty noAAarAota 4 1o
OITO10 £1val KAVOVIKO £101 wOTe KAYE UMMEPEIPAVvEL va €ival pa otadun PadSuetou nediou:
VteR, X, :={pc ., tp) =t} (2.5.1)
He 10 { va eival Kavoviké va ONMAIVEL TIOG 01 UTEPETNPAVELEG Yy OEV TEPVOVTAL:
YNy =0 fort#t. (2.5.2)

'‘OAeg 01 UTTEPETIIPAVELEG Xy Ye®POUE £Ival XWPIKEG KAl KAAUTTIOUV OAN Vv roAAarAdtnta:

M = U Y. (2.5.3)

teR

'Eva Baoiko epwtnpa mmou yevvatat aro 1) (2.3.6) eivat av n e§€A8n propet va pedetndel katd prikog
tou Slavuopatog n. Arnodeikvuetal ®g akatdAAndn ermdoyr) kadwg dev eival duiko oto one-form (2,
IOV XaPaKTNEifel TV UMEPETUPAVELD.

1
n*Q, = —aV%V,t = — (2.5.4)
«
Avti autou, Sswpoupe diavuopa t 01 CUVIOTOOES TOU OITOI0U ATTOOUVIEDEIEVES OTO XDPIKO KAl XWPIKO

Bépog etvat:
t* = an® + ¢ (2.5.5)

orou B = 7§t5 elval o1 ouviotOoeg evog XWPIKOU Sravuopatog rmou Kadeitat dtavuopa shift. To
diavuona t eival mpaypartt duiké oto one-form tng vnepsruavelag:

t°0y = —a’VU%tVt + OVt = 1 (2.5.6)

To Sravuopatiko nedio t Sa ermdeyel wote 01 KAPITUAEG TTOU Yevvd va IIPOo®I0oUV TS XWPIKEG OUVIE-
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Taypéveg and v pia urnepermddvela otny enopevn. Ot moodtnteg v Kat 3° prmopouv va ermAexBouv
eAeubepa katl avukarortpiouv 10 cUoTNPA AvA@OPAg NG €mMAOYHG pag. Zuviotouv toug 4 Babpoug
eAeubepiag Pabpidag mou eivat eyyevrg otV yevikn oxeukotnta [3].

H oxéon dukotnrag urodnAwvel nwg n addayr tou Badpetou rnediou ¢ Katd PrjKog 1oV KAPITUAQV
IOV YeVvd 1o Stavuopatiko nedio t yia kade onpeio p tng ureperupaveiag Xy eivat idia kat dpa evovet
TV UTEPETTLPAVELA Doy PE TNV Xt gr. AVAAUTIKOTEPA, £0T® €va onpeio p € X Katl petarortietat katd
dtt oto onpeio p' = p + tdt[13]. Eivat:

t(p') = t(p+tdt) =t(p)+ (Vt, tdt) (2.5.7)
t(p) +dt

ondte Katadryoupe nwg rpaypat pl € Yy g Apa kade Siavuopa tdt mou fexkiva and éva onpeio
p € ¥; ratadrnyet otV id1a uneperugavela Xy 4. Avdétwg, ta dtavuopata ndt dev 9a katéAnyav oAa
otV i61a uvnepermpaveial.

Anodeikvuetal nwg kavovtag Lie dragging éva xopikd Sidvuopa katd prkog tou dtavuopatog t, n
napay®yog Lie tou nmapapével Xopikr KAl eQATTTOPEVT] 0TV UTIEPETTLPAVELQ.

IIpotaon 2.8: H napaywyog Lie §1aviopatog e@antopevou o€ UNEPEMLPAVELA X

‘Eote onpeila p,q avijkouv otnVv UIEPETTIPAVELA Xty g TIOU 0pifouv 10 Hiavuopa u. ZUP@®va HPe TtV
(2.5.7) ta onueia t(p’=p + tdt) xatr t(q’=q + tdt) avrikouv otV uneperu@avela ;4 Katr opifouv 1o
8iavuopa t(u(t)), to oroio eivat eparttopevo otnv ureperueavela 3y 4 Kadng ta onueia rou to opifouv
avnkouv oe autfjv. H mapdywyog Lie tou xopikou Siavuopatog u katd pnkog tou t opiletat amo
Vv dlagopd tou dravuopatikou rediou oto {nrovpevo onueio t(p) kat tou Savuopatog t(u(t)) mou
HETa@EPape amo v UMeper@avela Xy katd ) dievduvon tou t oty uneperupavela X,y 4, dSnAadn:

Zou(t + dt) = lim [u(t + dt) — t(u(t))]/dt (2.5.8)

- dt—0

Kadaog u(t + dt), t(u(t)) avhkouv omyv Xy , 10T Kat n apaywyog Lie autr) avhket oy ida un-
EPETUPAVELN KAl APA €1val XOPIKT).

2.5.1 EmAéyovtag ZUotnpa ZTUVIETAYHEVOV

Armtokalurttetatl 11 avaykn va gioaydet éva ouotnpa ouvietaypévev KatdAAndo va avukatontpifet tov
TPOITo ToU £X0oUpe eImAEgel va Slaxmpiooupe 10 X®POXPOoVo.
Opifovtatl 1pia xepka Stavuopata Baong ta ornoia Kabwg eival epartopeva os Pia XOPKNG UTt-
gpErmPAveld X 10XVEL
e'(li)Qa =0, (2.5.9)

ta oroia yivovrat Lie dragged oe emdpeveg ureperm@paveleg g:
,ﬁeé) =0. (2.5.10)
'Onwg avaAudnke KAl mapanave, n Lie mapdywyog evog xwpikou S1avuopatog Katd PHKog tou 61-

avuopatikou rediou € mapapével XRpike.
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2.5. duAfomoinon tou Xwpoxpovou: Emiiicyovtas Kataiinio Zvuotua Zvvtetayucvov

Zxnpa 2.5.1.1: Ta davuopata Baong e yivoviat Lie dragged katd prjkog tou Siavuopatog t* kat cuvdeouv
onpeia pe 181eg X0p1kEG ouvietaypeveg [3]

ZKOTIOG £ival 01 KAPITUAEG TIOU YEVVOUVTAl ATIo To diavuopa ¢ va eival eQamntopeveg 08 AUTEG TTOU
YEVVOUVTAl ATTO TO CUCTNHA CUVIETAYHEVROV OOTE va ouvdeovtal onpeia e 161eg XOPIKEG CUVIETAYHEVEG.
Apa ©g pndevikd diravuopa Baong ermAéyetat to e‘(%) = 1%, 1a otoxeia Tou omoiou divovral amo ) 6xXEoT
dukdntag wg:

el =t* = (1,0,0,0) (2.5.11)

210 ouotnpua autd ouvietaypévev n Lie nmapdyweyog otnv kateuduvon tou ¢ armlomnoleital og PePIKY)
APAY®YO ®G 1Tpog t.
% = 0, (2.5.12)

To xdaBeto Siavuopa n, amd v AAAn, yevvd KAPITUAEG IMOU OvOPAovIal KAVOVIKEG KAl €vag
apatnPnINg MMou Kiveltat oupgeva pe avtd kaldeitat Eulerian iapatnpntg (1) kavovikég/normal).
H tayvmta kat n emrayxuvorn tou apatnent) 9a neptypadovratl ano (2.1.26). Qg ek toutou priopet
va anoderyBel g ) ouvaptnon o petpd tov 1810Xpovo nou petpd évag Eulerian napatnpentryg yua dt
OUVIETAYHEVO XPOVO.

IIpotaon 2.9: Zuoxetiopog dt rat d7 péow lapse function o

dt = &

e
[Ipaypatt, propoujie va UnoAoyicoupe ) §1adopd otnv Tijr) piag ouvaptnong Betadu 2 YEYovoT®V UTT-
oAoyidoviag 1o e0WTEPIKO YIvopevo petady tou grad tng ouvdptnong Kat 1ou §1aviopatog 1oy ouvdeet

1a 2 yeyovota autd. I'a arnepootd 1610xpovo dr, ta onpeia 1ou XopoXpovou Iou Bpiokovial Iave otig
KAVOVIKEG KAUITUAEG ouvdéovtal pe to diavuopa nd7. Enopévag:

ot
oz

dt = (=) (n%dr) = (Vat)(n®dr) (2.5.13)

1
= ——nntdr
Q@

= ldT
o}

To &iavuopa shift and v aAAn petpd ) PETaBoAr] MOU UMOKIVIAL Td X®P1IKA dtavuopata ouvie-
taypévev otav yivtal Lie dragged oe emopevr) unepempdvela Katd 1 Kateuduvor tou amn 0 OXEoT)
pe 6tav yivovtat Lie dragged katd tnv kateuduvon tou ¢ ontdte kat dev petabdAAoviatl. ZUyKeKpIpEVaA
Yld TS X®PIKEG OUVIOT®MOoeg Tou Stavuopartog shift woyvet:
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Ixfpa 2.5.1.2: To Siavuopa t yevvd KauruAeg Tou ouvbéouv onueia pe 161eg XOPIKEG CUVIETAYEVES EVR) TO
KAdeto Sidvuopa n yevvd KAPITUAEG TIOU £ival opdoyoViEG OTIS XMPIKEG UTIEPETTIPAVELES [16].
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2.5. duAfomoinon tou Xwpoxpovou: Emiiicyovtas Kataiinio Zvuotua Zvvtetayucvov

t+dt

ZxApa 2.5.1.3: Ta Siavopoata an kat t evovouv onpeia petady U0 Yeltovikov uneperm@avelmv kat to shift
Sravuopa petpd ) Stagopd toug. Ta arelpooto di1avuopa rmou ocuvdéet HUo tuxaia onueia Petady TWV YEITOVIKMV
UIEPIELPAVELDV Ttapatnpeitatl nwg woxvet dz® = t4dt + dx* = (an®dt) + (dz' + g'dt) [3].

IIpotaon 2.10: XwprEég Tuviotwoeg Ataviopatog Shift
Ty =zl — Bdt

Enopevo Bripa eival va Xpno1ponotjoouie 11§ ITaparndve 0XE0E1S OOTE va AdPoupie Ta OTolXeia tov
Slavuopatov kat twv one-forms 1ou pedetovpe Kadmg KAl tng PEIPIKNG ouvaptnosl autov. H oxéon

(2.5.9) 6iver nwg:

1
e?j)Qa —= —Ee%)na —= O (2.5.14)

apa kadng ta davuopata Baong avtda Ppiokovial MAVE OTNV UMEPETTIPAVELD, Ol XDPIKEG OUVIOTHOOES
o€ ouvaAAoietn popEr) Tou Kadetou Hiravuopartog npenet va sivat ioeg pe O.

n; =0 (2.5.15)

Amoppola autou eival Mg Kadg 1 CUOTOAL X®PIKOV TAVUCT®V HE 1o Kadeto Siavuopa odnyet oe
HNOEVIKO ATIOTEAED]IA, O1 CUVIOT®WOES H1€ TOUAAX10TOV £va pndeviko avtaAAoimto deiktn eival pndevikeg.
AnAadn:

B = (0,5 (2.5.16)
K%=0,K%=0 (2.5.17)

aAld kai
70 =0 (2.5.18)

H mAnpogopia yla toug Xopikoug tavuoteg divetatl €§ 0AOKANPOU amod TG XWPIKEG OUVIOTOOEG TOUG,
10 oroio kabotdtal ca@ég and g naparndve eSI0M0ELS Yid TIS aviaAAointeg ouvVIoT®oeg aAAd 10X Vel
eCloou kat ya tg ouvaddointeg [3]. Amnod ug (2.5.5) kat (2.5.16) e§ayoviat Kat ta otoiyeia pe av-
taMdoiwtoug beikteg Tou KABeTOU Hravuopatog:

n® = (=, —5) (2.5.19)

EVR XPpNoonolwviag tg oxeon (2.5.19) , (2.1.25) , (2.5.15) e§ayoupe ta otoixeia tou Siavuopartog pe
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ouvaddoiwtoug deikteg:
ne = (—a,0,0,0) (2.5.20)

Apeco ocupIépacpa autou eival MG 01 XOPIKEG OUVICTMOES TG XWPOXPOVIKIG HETPIKNG ¢;; CUNITIITIEL
HE AUTEG NG XWPIKLG PETIPIKIG TG UTIEPEITIPAVELAG:

Gij = Vij — NNy = Vij (2.5.21)

€V EMMUITALOV TIPOKUITIEL TIRG:
Vg = (g% + n'nd)ge; = g% gy + niny, = 5 (2.5.22)
6nAadn n xopkn perpikn priopet va xpnotporondet yia avefaopa kat Katéfacpa SEKIOv XOPIKOV

TaAVUoT®V.
Ta otokela g X®POXPOVIKNAG PEIPIKIG UTIOAOYi{ovial A0V KG:

goo = 9g(efo), 6?0)) = (—a®+3'5;) (2.5.23)
g = g(eyely) =B (2.5.24)
g = g€l ely) = (2.5.25)
kat Aappdavoupe v aviotpogn petpikn ¢*F = 4% — nonb:
1
00 _ .00 0,0 _
g" = 4 —n'n’ = = (2.5.26)
i . 0i 0.0 __ ﬁ
@ = n’n' = = (2.5.27)
Q
g” — f}/” —n'nt = ,}/Z] — B g (2.5.28)
«

Kkadaog ds? = gagdxadxﬁ 1O OTO1XE10 PKOUG ERPPACTHEVO OUVAPTIOEL TV Peyebav tou 3+1 poppalio-
pou eivat:

ds® = (—(12 + B’Bi)dtz + 2B;dtdx" + v, ;dx’da’ (2.5.29)
Emiong n opifouoca ¢ tng HEIPIKNG TOU TeTPadlactatou X@POXPOovou UIMopel va CuoxXetiotel pe v
opifouoa 7y g XWPIKNG PETPIKNG. LUYKEKPIPEVA:

IIpotaon 2.11: Exéon opidouocag g Kat vy
V=g9=ay7

Zinv ypappikn dAyefpa yia évav TETpayeviko mivaka 1oXUel g [3]:

L 1
-1y (_1)its o
(A7) = (-1) (M”J)—det i (2.5.30)

onou M; ; 1 opifouoa tou mivaka Mmou MmPOoKUITIeL av agaipedouyv 1) ypappr) i Kat n otin j. Oswpoviag
i=0 ka1 j=0:
Moo
400 — :
Y

26



2.6. Avvaukég E§lowoeig kat ECowoeig meploplopov

OM®G yia tov rmivaka tng petpkng My = 77 enopéveg avikadot®viag oty Maparndve oxEon Kat
Aappavoviag vneyn ¢%° = — - npoxurtet n oxéon (2.11).

Tédog, kadwg o1 ouvtedeotrg g ouvdeong I 5 €60PTWVIAL ATTO TNV HEIPIKI] PUITOPOUHE va AdBoupe
UTIOWT] PovAXd autoug P X®P1KOUG OelKTeG:

) 1 .
;‘k = 5711(@%3' + 05k — 3mjk). (2.5.31)
kad®g Kat ya tov tavuotn Ricei:

Rij = 0y — ;T + TTy, — Tl 2.5.32)

2.6 Avuvapikrég E§ionoeig kat E§lo0oe1g neploplopov

Ot e€1owoetg tou Einstein ivouv AUoeig tou Baputikou niediou, dndadn) tng yewperpiag, dpa tng Xmpo-
XPOVIKIG HETPIKNG. Xtov 3+1 @oppadiopod avtiotolxa n yeoperpia diveratl anod v X®P1KI PETPIKY)
IOV TEPTYPAPEL TV EOMTEPIKT] YEDUETPIA TNG XWPIKHG UTEPETTPAVELAG KA TOU TAVUOTH) E§@YEVOUG KA~
TTUAOTNTAG TTOU TIEPTYPAPEL TNV YEDHETPIA TNG UTTEPETTIPAVELAG 0UCA £PBATITIONEVT OTOV TETPAd1IA0TATO
X@poxpovo. TOoo 1 X®PIKL PEIPIKI) 000 KAl 0 TAVUOTAS £§@YEVOUS KapImuAdtntag aroteAouvial ano 6
ave§dptna otolxeia Kat ta ornoia AEItoUpyouv 0av YEVIKEUPEVEG JE0EIG KAl YEVIKEUPEVEG OPHES AVTIO-
toixa. Amno toug 10 Babpoug edeubepiag, ot urtidAotrotl 4 6nwg £xel avapepbel katl vopitepa oxetidoviat
He v emdoyr) cuotnpatog avagopdg, dndadn ano v emdoyn g cuvapinong lapse kat tou shift
dlavuopatog, kat apa dev eival QUOIKEG PETPOUPEVEG TTOCOTNTEG. ETopévag ouvoAika xpetalovrat 12
eSl000e1g €§€AENG, 6 V1A TNV X®PIKN PETPIKL KAl 6 yid TOV Tavuoty] e§@yevoug KAPmuAdtntag aviio-
toixa. Ermumdéov, onwg npoavapépObnke kat otnv apxr tou kepadaiou, Sa e§axbouv kat 4 e§lowoelg
nieplopiopov. 'Etol avuxkatportti¢oviat 6Aeg ot e§lo0oeig Einstein, kabwg otnv cuvaddoiotn datunwon
TOUG UMApYouVv rapdywyotl SeUtepng tagng g 1pog tov Xpovo, eve otov 3+1 @oppaAilopo £Xoupe tov
1610 ap1Opo6 Babuwv edeubepia addd 2 oet e§1000E®V £GEAIENG NE TIPMTNG TAENG XPOVIKEG MAPAYDYOUG.

2.6.1 H £§£Adn ng XWPLKNG PETPLKNG

H e§¢A&n tng petpiknig eivat pa e§lomorn mou anoppéet kKabapd aro ) yewperpia kat ox1 arno ug E§on-
oeig Einstein. ®a xpnotponorjooupie 1ov 0plopo g e§@YEVOUG KAPIUAGTNTAG NEO® TNG MAPAYDYOU
Lie (2.3.6). Ioyuetl n 1610tnta:

Lom = 0Ly (2.6.1)
apa:

1 1

200 20
OTTOU U109€TOVIAG TOV OUOCTIHA CUVIETAYHEVOV TTIOU avaAudnKe OTO MPONyoOUEVO KEQPAAAL0:

Ly = Vv + Vit + v, Vit = 1000 +W+W
s (2.6.3)

Kaﬁ = - gan’%uu = (ﬁ’yaﬁ - gﬁf)/a,é’) (2.6.2)

VR
Lovij = BV v + VB + 75, Vi = B*Dyyij + v DiBY + v DiSF, (2.6.4)

orou ot oxéon (2.6.3) xpnowornoteitat n yvoorr 6dtnta ya g Lie mapaydyoug 6rou Aoyw tev
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6ot)ev v Christoffel cupBodewv 1n ékppaon propet va ypagel 1600 pe ouvaddointeg 600 KAt
HE HEPIKEG MAPAYOYOUS. ZinVv (2.6.4) adlomoleital n duvatdtnta avikaraotaong g ouvaloiwtng
MAPAY®YOU HE T X®P1KL OUVAAAOI®TN TTApAy®yo yia Vv éKppaor g Lie mapaywyou evog Xxopikou
TAVUOTI) ®©G P0G P1a X®P1KL Kateuduvon [4]. Akopa,

%'ijﬁk = Dj(ﬁk%k) = D;f3; (2.6.5)

ordte, TeAIKA 1) e§€AEH TNG XWPIKNAG HETPIKNG YPAPETAL O POPPT) E§10WOEDV CUVAPTIOEL TOV OUVICTOOWV

g ©G:
Oy = —2aKi; + Difj + D;p; (2.6.6)

2.6.2 IIpoPoAtg tou Tavuotrn Evépyelag-Oppung

H mponyoupevn efiowon eivat andoppolda g YEOHEIPIAG, WOTO0O EMOPEVO PBripa €ival va €10ayoups
nA£ov napatnprotpa peyedn nmou ocuvdeoviatl pe v VAN Kat v evépyela. H katavopn g evépyelag
KA1 TG UANG OTOV X®POXPOVO TTEPTYPAPETAL ATIO TOV TAVUOTL] EVEPYELAG-OPHIG 01 OUVIOTOWOESG TOU OIT0i0U
ekppalouv:

T : TMukvétra Evépyetlag (2.6.7)
T :  TMukvotnta Opung (2.6.8)
T : Pon tng Opung i otnv Kateuduvor j (2.6.9)

Avtiotolxa mpoBdAdoviag toug delkieg TOU TAVUOTY] OV X®PLIKI UIEPEINPAVELA ) OV KAVOVIKI)
katevduPon AapBdvoupe ta €&ng nmapapntoupeva Peyedn:

Oplopog 2.8: TIpoBOAEG TOU TAVUOTI] EVEPYELAG OPHIG

p=n*n"T,, Katd Euler petpoupevn IMukvotnta Evépyelag (2.6.10)
Ja = —y4n"T,, Katd Euler perpoupevn IMuxkvotnta Evépyelag (2.6.11)
Sap = YoV Kata Euler Xopikog Tavuotrg Evépyelag Oppng (2.6.12)

Ot QUOIKEG auTég oo TEG Ya epaviotouv katd v 3+1 aroouvdeon v e§lowoenmv Einstein.

2.6.3 Ot £§10000c1g NMEPLOPLONOU

[Tpoxkepévou va ypagouv ot e§lonoeig Einstein otnv 3+1 popen toug Sa mpérnet va avukataotadei o
tetpadiaotatog tavuotng Riemann nou epgavifetat otig e§lomoeig Einstein péow tou tavuotn Einstein:

1
Gag = Rag - §ga5R (2.6.13)

He 1ov 1p1drdotato Xewpiko. Ilpoto Pripa ng peAéng auvtng eival 1 OUCTOAN OA®V TV SEIKTOV TOU
X®OXPOVOVIKOU tavuotr] Riemann jie tnv X®p1Kr PETPIKT.

28



2.6. Avvaukég E§lowoeig kat ECowoeig meploplopov

VD Ryas = (9" 18 0) (6" 4+ 0"n°) D Ry
= (g"¢"" + g"n'n® 4+ ¢"Pn*n® + ' nn’n®) IR 0s
DR+ 2n"nWR,, (2.6.14)
'Opwg:
20t G, = 2n“n”(4)RW - guyn“nl’(@R
= 20"n"WR,, — (v — nyn,)n"n" PR —
2n“n”(4)RW = 2nM'n"G, + DR (2.6.15)

Omnote ouvdudlovidg TG (2.6.14) (2.6.15) kataAnyoupe:
VN BDR ap = 2017 G, (2.6.16)
Apaviag pe TV XOP1KN PEIPIKY) ntave otrv Gauss-Codazzi mpokurttet:

VYA D Rewre = VY Raguw + 1Y KoK g — 7" Koy Ky =

VEY e D Rsne = R+ K?— K"K, =
Py DRy = R+ K?— K"K, (2.6.17)

onou K = K. Enopéveg ouvduadovtag tig (2.6.16) kat ) ouctolr) mg Gauss-Codazzi pe tv Petpiky
R+ K? - K™K, =2n"n"G,, (2.6.18)

Kat AapBavoviag uvroyn v e§iowon Einstein:
R+ K? — K™K, = 16mn"n"T,, (2.6.19)

[Mapatnpouje Mg KATA@EPAHE va £10AYOUNE v rtogotnta (2.6.10). KataAnyoupe Aomov otnyv potn
eSlowon n oroia ovopddetat Xaptdtoviavog Ilepropiopdg 1 Iepropiopog Evépyerag:

R+ K?* - K"K, = 167p (2.6.20)

Twpa, 9a adlornowrjooupe v efioworn Gauss-Mainardi 6poviag pe v PETPIKY, a@nvoviag €10t
€va beiktn eAevdepo:

Y DgKos — DaKps = 7iv503n” Y R (2.6.21)
DsK — D°Kgs = v YRy, (2.6.22)

'Opwg

VAT DR une = ¢ YR e + it nr et PR
— R, (2.6.23)
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Apa
yren'WR,, = D*K — D, K (2.6.24)

A6 tov oplop6 tou tavuotr| Einstein mpokurttel avtiotola neg :

yren'WR,, = V"G, + Y ntg R

Y G (2.6.25)
Am6 to ouvduaopo Aoy v (2.6.24) (2.6.25) iporuIttel NMOG:
D*K — D, K" = ~"*n"G,, (2.6.26)

Avukadiotoviag myv e§iowon Einstein nmapatmpouve nwg epgavifetat n deutepn rocowmta (2.6.11)rou
opioape:

DK — DHKO[‘U' = 87T’y“anVTW —
VDK — DK = —87j® —>
D, (K% —~y"K) = 8mj® (2.6.27)

Kadag yia a = 0 Aappdvoupe tetpippévo armotédeopa, ouolaotikda n (2.6.27) &iver 3 e€ionoelg. Ot
elonoelg autég ovopaloviat Efioooelg Ilepropiopot Oppng.

'Onwg ermoupavinke vopitepa, 0to cUotnPa OUVIETAYPEVOV TTOU Ulodet|9nKe 1) mMAnpoopia tov
XOPIKOV TAVUOTOV EPIEPIEXTAL ATIOKAEIOTIKA OTIG X®PIKEG OUVIOTOOEG TOUG, OTIOTE Ol 4 QUTEG ECLIONOELS
MEPIOPIOPOU ITOU POALG £EAYANE PITOPOUV va YPAPOUV OG:

R+ K? - K;; K" = 167p (2.6.28)
Dij(K" — 4" K) = 8rj". (2.6.29)

Ot 4 autég e§lonoetg dev epmnepiexouv mMAnpogopia yia v e§€A18n tou ouotrjpiatog, aAAd anotedouv
10 O£ TRV E§10MOEWV MEPLOPLOROU ITOU TPETEL 0 KAYe ureperm@dvela va kavoroovviat. Eixape
npoe1deaotel yia v Urapsr toug otav péon tig tavotntag Bianchi Siarmotd9nke nwg ot 4 aro ug 10
eClonoelg Einstein 6ev eprepiéxouv Xpovikég mapaymyousg SeUtepng tagng g HUEIPIKNG.

2.6.4 H £§¢Adn tou tavuoty £§wyevoug KapnuAdtntag

[Ma v mapayoyrn tov urodorev 6, dSuvapikev e§lonosmv Sa adlorotrjooupie tv e§iowon Ricci ) oroia
epmneptExetl Lie mapdywyo otnv Kavovikn XPoviky Kkateuduvor) g e§oyevoug KaprmuAdtntag Kat €xet 6
Badnoug eAeudepiag, kadwg ta urnddoirta 4 artod ta 10 ave§dptnta oTtoiXeia TV X®PIKOV TAVUOTEV ITOU
peAetape sivat tetprppéva 0.

IMa va niapoupe 6 Badpoug edeudepiag amo myv e§iowon Gauss-Codazzi avtiotoixa agrjvoupe 2
beikteg eAeudepoug cuotéAdoviag Toug dAAoug 2 eAeudSepoug:

72757 Roreg = Rap + KKag = KanKj) =
’Yi’yg(n)\no + gAU)M)R&)\na - Raﬁ + KK&/B - Ka)\Ké\ —
’Yi’yg(n)\nUM)Ré)\HU + (4)R6/<;) = Raﬂ —+ KKa,B _ Ka/\Kg (2630)
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Zuvbudlovtag v napandave oxeon pe v eionon Ricei kat AdapPdavoviag vrioyn ou t* = an® + g#
aAAd kat a§lorowviag g 1610tnteg g Lie mapayoyou raipvoupe neg:

LK op — LpKop = —DoDgo+ a(—9275W Roy, + RapK Kog — 2KapK}) (2.6.31)
Xpnowporolwviag tig e§lonoetg Einstein ekgpaopéveg ouvaptrjoet tou tavuotr) Riccei:
1
WDR,5 = 87 (Ths — 59057 (2.6.32)

gpeavidetal moootnta (2.6.12). Onote avukadotoviag:
LiKop— ZLKop = —DoDga+a(Rap+ KK — QKQAKS) + 4%04[72759(;&945@5 — 27275%5] (2.6.33)
O1I0U

Ar a5 95n g Tee — 29075 T 5]
= drafyap(7¢ = nn®)Tee — 29975 Thx)
= 4w a]Vas(S — p) — Sag] (2.6.34)

Enopéveg ouvoAikd KataAryoupe nog:
.,%Kag — gﬁKaﬁ = —DQD/QOJ + Oé(Rag -+ KKaB — 2KQAK2) —+ 471'04’}/015(5 — p) — Sag] (2.6.35)

210 OUOTN A OUVIETAYHEVOV ITOU £€X0UHE EMMAESEL, PITOPOUHE VA KPATHOOULE PIOVO OTOLXEId PE X®PIKOUG
deikteg, kabag kat £ K3 = 0K ,p. Emumdéov, propet va xpnotporiondei o opltopdg g Lie napaye-
you g e§oyevoug kaprudotntag otn katevduvon tou shift Siavuopatog kat kabwg kat to shift
dlavuopa aAdd kat n e§@yevng KAPMUAOTNTA €ival X®PIKEG OVIOTNTIEG, Ol OUVAAAOI®TEG TTAPAY®DYOL
otn €KPPAcn autng g mapaywyou Lie prmopouv va avukataotabouv amod TG aviioTolXeg HEPIKES.
'Etot 1eAdkd o1 6 e§lomoe1g g e§EAENG NG §@YEVOUG KAPTUAOTNTAG YPAPovidl OG:

1
— 871'0((81']‘ — 5’)@(5 — p)) + 5k8kKZ] + Klka]ﬁk + Kkjé)zﬂk (2.6.36)
Enopéveg padl pe v e§iowon e§€A8Nng 0yvi; = —2aK;; + D;B; + D;3; aAAd kat ug e§lowoelg Ie-

ploplopoy AapBdavoupe v MANEn neplypadr) tou ocuotrpatog g rnpopAnpa Cauchy. Ot e§lonoeig
ot popen 1ou AapBdavovtat étav aglornoleital 10 CUCTNHA CUVETAYHEV®V TIPOCAPHOCHEVO Ot QUA-
Aoroinon kadouviatl kat ADM e§1000€1g Kat 1o ovopa odeidetal otoug Arnowitt, Deser and Misner,
01 OIT010 ®OTOCO0 0TS da avaAubel MAPAKAT® Eypayayv TG §10WOELG AUTEG 08 S1APOPETIKY] POPPH KAl
pe dragopetikn pedododoyia. Aev undpyxouv e€000elg e66A1ENG via Tig netaBAntég «, 3¢ kabog orwg
€xel mpoavapepBel o1 PetaBAnTeg aUTEG PITOPOUV va eTMAEyoUV eAeubepa Kal avukatportiouv v
eAeubepia emMAOYNG CUCTHIATOG CUVIETAYHEVOV.

2.6.5 O1 duvapirég edlomoetg yia tnv opidouoa 7 Kat to ixvog K

[ToAU xprjown 9a amoderxdel oty ouvéxela 1 ypaer] v e§lomoenv e§EANG yia tv opifouca tng
X®PIKNG PETPIKAG 7 adAd Kat yia 1o {Xvog g e§oyevoug kaprmudsttag K = 77 K. Tuykekpipéva,
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01 6Uo 81000ELg TTOU KAAOUNAOTE va TAPaydyoupe eivat:
oy In~Y? = —aK + D; 3 (2.6.37)

0K = —D*a+ oKy K" + 4n(p + 8)) + B DiK, (2.6.38)

Ag mpoxwprijooupe otV arnode§n toug, Paciopevol otg e§lomoelg e§EAENG mou e§ayape otig mpo-
nyoupeveg apaypagpoug. H nmapaywyog Lie sivat:

ZInyY? = a L Iny? + Zzn A2 (2.6.39)
o1ou urtev9UPidetal g yla 1o iXvog tng e§@YEVOUG KAPIMTUAOTNTAS 10X VUEL MKOG:
LolnAy? = - K (2.6.40)

EV® yla Tov AAAo 0po 1oXUEL:

1 . 1.
LyIny'/? = 37 L = 57" (B*Diyij + 1y DiB* + D ")
1 2.6.41
= L(D.8 + DB) .
~ D

OTTOTE OUVOALKA: '
.,2’1111(71/2) = —aK + D" (2.6.42)

Kat Ka99g yla 10 CUCTNHA OUVIETAYHEV®V TIoU ermAexInKe 10xVel £ = 0y, mpaypatt AapPfdavetat n
eCiowon (2.6.37). Ta v e§ioworn e§€AMENG Tou iXvoug g §@YEVOUG KAUMTUAOTNTAG IIAPATHPOUE TIKG:

K = 0,(v" Kij) = 770, K + K;;0,y” (2.6.43)
OTI0U arto T XPOVIKY) eEEAEN NG XWPIKLG HETPIKAG Aapdvetat:
Oy = =443 9y = 20K — DI — DI (2.6.44)

evo and v eEAEN g e€oyevoug kapmuldtntag Aappavoupe, dewpdviag tov tedeotr) Laplace D2 =
Y9 D;D;a:

YiIo,K =  a(R—2K*Ky + K*) —~49D;D;a
—8ma(S — ;(S — ) + BEOLK + K0 B* + Ky 0'p"
= —Da+alR+K?-2K*K; + K?— 8%@(—%5 - ;p)]
+85 K + Ko B* + Ky, 0' B (2.6.45)
onote avukadiotdvrag ot (2.6.43) kat Aappavoviag unoyn 937 = DI
O K = —D?*a + a[R+ K? + 41aS — 121ap] + B* DK (2.6.46)
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KAl XpNOTHONoIevVIag v e§iowon Xapdtoviavou nieproptopov R+ K? = KV K;; + 167p, xataAfjyoupe
npaypartt ot (2.6.38).

2.6.6 IIpoo91 KN NMEPLOPLORW@V OTLG £§100ELG ESEALENG: MaOnpatikEég KAl aplOPNTIKEG OUVENELEG

Mrtopouv va 0p10touV 01 IIAPAKAT® TTOCOTNTES:

H = n'n"G,, —8mp (2.6.47)
My = —nl'G, — 8T, (2.6.48)
Eap = véjngW — 87 Sas (2.6.49)

[Mapatnpoupe g av tedouv ot rpwieg dUo nooodtnteg ioeg pe 0, 7 = 0, 4 = 0 AapBavoupe ug e§1060-
oe1g ieploplopou. Kabwg yia 1o uoiko pag ouotnpa autég opeiAouv va 1Kavorolouvidl, Tiapatnpouie
KOG prropoupe va e§aleiyoupe anod my e§€AEN g §@YEVOUG KAPITUAGTNTAG TV ITUKVOTNTA EVEPYELAS
p av ripocBecoupe "aubaipeta” tov Mapakdit® 0po otV e§iomon:

A%Yap
2

8tKa5 —XBKQB = —DaDga+a(Ra5 +KKCX5 - 2Ka>\Kg) —|—47T0é[’ya5(5— ,0) - Sag] - I (2.6.50)
H wavoroinon tev replopiopev, 0dnyel 0to cupnépacpa ott Propouv va npootebouv otig e§1000e1g
XPOVIKNG e&EANG aubaipeta moAdarddoia tov nocot )tV 7, M. Ot duo autég Sewprioelg POKUIT-
TOUV aro S1aQOPETIKY OMMTIKY oty peAétn. H mpdtn mou avaAvoape KAl EKIEVROG £METAl XPOVIKA
10T0p1KA Kal avanux9nke 1o 1978 ano tov York oto apBpo [22] katl anoppgouv armo v ypaer] tov
e§lonoewv Einstein ouvaptrjoet tou tavuotr) Ricei R,3. H &evtepn popen tov elonosnyv, eivat Kat n
TMIPWIAPXIKI] XPOVIKA, KAl Ttapouctactnkav arnod toug Arnowitt,Deser,Misner to 1959, av kat autr] ev
eival n popen Pe v ornoia rnapouvctactnkav oto apbpo. To dpbBpo (tou oroiou pia cuvoyn PIropet
va Bpet kaveig oto [2]) anmotedel pia xaplAtoviavi) ypaer g YEVIKIG OXETIKOTTAS OUVAPTNOEL TV
YEVIKEUPEVOV JE0EMV KAl OPUWV ;j, T OTIOU:

Tij = =/ (Kij — 7, K) (2.6.51)

KAl aroppEouv aro 1 ypaen v e§lowoenv Einstein ouvaptrjoet tou tavuotr) Einstein. Ot popgég
AUTEG TV £61000E®V PUITopouv va ovopactouv York 1) Ricci kat ADM 1 Einstein cuotnpa Xpovikng
e€eA&ng avtiotoixa. Qotooo o1 Sia@opetikeég PetaPANTEG Sev eival autég 1ou H1a@OPOIT010UV OUCTIACTIKA
TG 6uo ypagég petadu toug. Avukadiotoviag tig petafAntég kataAAnAa nmapatnpeitat o A€oV 0pog
omv e§lowon (2.6.50). Ta éva @uoko mPoPAnua, autdg 1 kade ouvduaopdg TV MEPIOPIoHR®Y TTOU
propel va mpootedel gaivetal va pnv ennpedadel 10 cuotnpd, Kadmg autol ogeilouv va toouvial pe
Hunéév. Qotooo, anod padnpatkn okord, ot Huo ypagég Hev eival 100d6uvapeg. Ot 6pot toAAamAdola
TOV IEPLOPIOPROV TTOU PITOPOUV va Ipootedouv adddlfouv v padnpatkn dourn tou mpofAnparog,
ON®G ITY IIPoodetoviag 6po rmoAdardaocto tou Xaptdtoviavou [eplopilopov unetoépyoviat oto ouotnpa
BeUTEPOL TAPAYOYOL TNG XOPIKAG PETPIKAG [1]. ZKOMOG autoVv Tev e§1000e®V £ival va Xpnotpornoindouv
ano UToAoy10tég wote va peAetndouv cuotnpata rnou dev prmopouv va Audouv avadutikd. Qotdoo,
opot pe Sagopetiky padSnpatkn 6opr Propet va da@épouv onpavilkd ©§ mpog TNV HadSnpatiky
toug euotddewa. 'Etol, mapddo mou avadutukd yla éva @UOlKO ouotnpad Ot 0pol autoi mpéret va
pndevifovrat, Auvoviag aptdpnukd propet va dnpioupyr)oouv ornpaviiKy aotddelda Kal artokA10n arno
TG paypatikég Avoelg. H elpeon tov e§1000emv autov rou xapaxtnpifoviat and kaAutepn euotadeia
anoteAel KOPPATL NG £PEUVAG ATXPINS OT0 KOPPATt TG AptIunTtikyg LXETIKOTNTAG.

Ermopévag, ot e§lowoelg e6EAEN mMPOKUMTouV pe 51a@opetikoug ouviuaopous TV MTOCOTHTOV TTOU
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opioajle apATIAvVE:
Eap + Mot + ZZB///H =0

(2.6.52)

Zinv avaduon auvtn [16] Sewpoupe mas = Yas; Zgﬂ = 0. HNapampovpe nwg av Sewprjooupe u = 0,
dndadr) &, = 0, kataAnyoupe oto cvotnpa Einstein tov e§lonoeov e§éAgng kadwg autod arotedet tv
rpoPoAn twv e§lonoewv Einstein ouvaptriioet tou tavuotr) Einstein ndve otnv XP1Kr Unepern@Aavetd.
Ty ewkdéva tou York, orou rpoPdAdoviat ot e§lonoeig Einstein ypappéveg ouvaptrjoet tou tavuotr)

Ricci mave oty xopikr) uvneperu@dvela, anodeikvietal neg (1 = 1. @smpoupe v poBoAr):

1
Yas = V5B — 87 Tap + 5gasSTT)

1 1 1
= V5B = 81Tap + 59as87T + 5 gapR — S9apRR)

1
Eap + 575759a5(8ﬂT + R)

orou !
—@8mT+R) =G — 8T = ¢" (G — 811T)

orote 1 nPoPoAn auvtr| divet:

= &y — %(%46 = Nap) (Y = 00" ) (G — 87T)
= Ep+ %m% - %%m’;vﬁ“(GW — 8T }w)
= Sup+ %%ﬁ%ﬂ - %%‘M“A&A

Ao g e§lonoeig Einstein mpoxurttetl nog:

1 1
Yop = Gap + 5Vas = 5087 6 = 0

OHP®G Taipvoviag o 1XVog IPOKUITIEL:
af 1 af 1 af KA
v bup + 37 Yot — 37 ey Ex=0=
1 3
_E,YHVgMV+ 5% — 0 ﬁ,yuu@(auy — 3%

ETTOPEVRG
Yap = éaoaﬂ - ’Vaﬁjf =0

orou mpaypatt avuotoketl yaa g = 1.

Y9Gl = 9" Ry — %guygme =G=R-2R=-R
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2.6.7 H Suwatrpnon TV NEPLOPLOPAV

Endpevo epotnpa rmou yevvdatat eivatl mog av ot TEP1oPLool IKAvormolouvial apX1Kag, av 9a ouvexioouv
va kavortolouvtatl katd v e§€A€n oto xpovo. H aravinon Sa §09ei avadvoviag tnv Xpoviky e§EAEN
IOV TIEPIOPIOPROV, XPNolponoloviag v tautotnta Bianchi cupeeva pe v avaiduvon g Fritelli [12].
H tautéinta Bianchi ouvaptroet tov (2.6.47), (2.6.48), (2.6.49) ypagetat:

VN (Gap —81Tp) =0 = V*(ghg5(Gp — 87T,)) =0 =
V((yh — n“na)(VE - n”ng)(GW - 87TTHV)) =0=
Va(gag + na./fg + ng,//a + nangﬁ) =0 (2.6.59)

Enopevo Brjpa eivatl va avarnti§oupe v 1ipoRoAr) g TaUToTTag T000 OV X®PIKY UIEPETIPAVELA
000 KAl OtV Kavovikr kateuduvor. Kadwg okordg eivar n pedén g e§EAENG 1wV mePlopiopwy,
avalntoupe va €P@AvioTouV Ol MAPAY®YOl TOUG KATd v Kavoviky kateuduvor. Ta v e§aywyn
TV apaKAte arnotedeopdtov 9a adlortoindouv ot oxéoelg vgnﬁ = 0,n"6pp = 0,n* M, = 0,n%ny =
—1,D% = Vonq,,n*Vgn, = 0:

VN (Ep + nptly, + 1y My, + 1y, IC) =0 =
D& + 0"V 0" + M, g + 0,V Mo — oy, ML + 1, NV 1 = 0 (2.6.60)

n'N* (& + ny My, + ny My, +n,n, ) =0 =
—&,Vi'n" + D" #, — 2D"M,, — 2M,n"V ,nt —n"V , — 7#N"n, =0 (2.6.61)

] OUVOITIIKA YPA@POUNE TG 6U0 e§1000EG ®G:

n, N M, = —D &, — Epn”NV 0"+ Lo(M,, F) (2.6.62)
n, V' = —6&,D'n"— DM, + L(M,, ) (2.6.63)

OTT0U 0TIG OUVAPTHOELS L, %, £€X0UV cuvoW1loTel GA01 01 POl AVAAOYO1 TRV MIEPIOPIOUMV TTOU BEV EPTIEP-
1€X0UV TAPAY®YOUg ToUG. Ao TiS e§100W0EIG AUTEG YIVETAL 0APEG MG AV 1KAVOIIO0UVIAL Ol £§1000E1G
e§€Agng, 6nAadn &,5 = 0, Katl Kavorolovvial Kat ot IEPIOPLOHOL OV ApXIKY] UTEPENPAVELD, TOTE
pndevidovrat kat o1 mapdywyoi toug otV Kavoviki Kateuduvor, dpa ot eploplopol Sa 1kavorolouvial
OT1G ETTOPIEVEG UTIEPETTIIPAVELEG.
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3

Ot Avoerg Schwarschild

To oupmnav €xel mpotipnon otv oealpikn oupperpia. Ta daotpa, ot mAaviieg xapakinpifoviat amnod
OQA1PIKI oUppETpia. Avapidpunta actpo@uolKd CUoTAPATA £1val O@A1PIKA CUPHETIPIKA KaAl 1] PEALTH
TOUG PEO® TG UTIOAOYIOTIKNG OXETKOTNTAG £ivatl e§alpetikd Xprotpn. Omndte mpo1oU mpoX®Pr|00UpE
OtV PEALT AUTOV TOV CUCTNHIAT®V PECA Ao TO MPIoHa NG UTOAOYI0TIKHG OXETIKOTNTAG, artapaitntn
elval n Kataokeur autev v Auoswv, dnAadr) va avalnirooupe g Avoelg tov e§lowoenmv Einstein yua
10 Baputiko redio mou dSnPIOUPYOUV 0PAIPIKA OUPAVIa owpATd. ZInv peA€tn autr) Sa ermkevipedoupe
oug otatikeg Auoelg. 'Eva opalpikd oupdvio oopa Snuioupyel eKtog tng aktivag tou éva Baputiko
niedio, N PEIPIKN TOU omoiou avaldntoupe va eivat:

e Xtdolun
e YTATIKY
o Xa1plKA ZUPHETPIKY

[Tpéret va urnapéet pia dieukpivion petady tng otaopdtnag Kat mg otaukotatng. Av éva cuotnpa
elvat otaopo, dev €xel pnin e§APTNOT AT TOV XPOVO AUTo dev onuaivel o0png ot dev e§ediooetal pe tov
XPOVO, OTIRG £vag PEUCTO TIOU Kiveital e otadepr) taxutnta o £va oAnva. Ao tnv dAAn, £€va oTatiko
ouotnpa Sev eediooetal KadWG MPETEL va MAPAPEVEL AVAAAOI®TO UTO TV aviloTpo@r) Tou Xpovou. a
Hla oTdoun KAt OTAtiKe PeTpikr) YéAdoupe va pnv undpxet pntr e§aptnon aro tov Xpovo ota ototXeia
G aAAd Kal va pnv umapxouv HPEIKIOlL 0pol Oto otoixeio prjroug. Qotoco, autn n Sewpnon €xet
£8APTNOT) Arto 10 CUCTNPA ava@opdg, ortdte OKOTUO givatl Baci{opevol oe Kadapd YEOUETPIKEG EVVOIEG
ave€aptnteg anod to cuotnpua ava@opdg, va KataAnioupe ot dempnon auvtr.

3.1 Ztdaolpog, ZTATIKOG Kal Z@Palplkd ZUPRHETPLROG XPOXPOVOG

3.1.1 Ztaowpotnta

O 110 51a109NTIKOG TPOTTOG Va EKPPACEL KAVEIG TV OTATIKOTTA £ivat 1 éAAewyn pnng e§Aptnong g
HETIPIKNAG ATIO TOV XPOVO:
dogap =0 (3.1.1)

1] 10o0duvapa va rapapével avaddoint Kate and petacxnuatkoug t — ' = t+ ¢. Mia avadutkotepn
HEAETN WOTOOO ATIAITEl Pid IO VEMHUETPIKT S1atuneor rmou Sev e§aptdtal and 1o cUCTNHA AvVAPOPAS.
Opifoupe 10 Xpovoeldeg Hlavuopatiko medio:

X =465 =(1,0,0,0) (3.1.2)
H Lie mapaywyog otnv dieuduvor) 1ou Siavuopatikou autou niediou sivat:

LxGap = X" 0u9as + Gap0s X" + g8, 0a X" (3.1.3)
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v ®OTO00 XPNOHOIIO|00UHE CUCTHA ava@Oopdg ITPOCAPHoopEVo oto diavuopatiko nedio X :
ongaﬁ = atgaﬁ (3.1.4)

Av 10 Savuopatikd nedio eival éva Killing Siavuopatko nedio Lxgap = 0 dpa xat 0,9, = 0 oe
KAIO0 CUCTHA ava@opdg, EVe av UIApXel ouotnpa avagopds 0.3 TOTe 10XUEeL yia Kade ouotpa
ava@opds Lx goz = 0, dpa Katadryovpe nog:

IIpotaon 3.1: Stacwpdtnta

'Evag xopoxpovog eivatl otaotpog av kat povo av ermdexetat éva xpovoetdég Killing dravuopatiko
niedio

3.1.2 Zuaukonta

Endpevo Bripa g avaduong, eivat n ermPBoAr) tng ouvOnKng g oTtatikotIag otov Xopoxpovo. [a
Pla prtn] ypaen g PEIPIKIG 1] OTATIKOTNTA ONPaivel MG yid T0V XOPOXP0Vo 1] cUppetpia:

20— 20 =" (3.1.5)

Orovu:
dz® = —dz° (3.1.6)

etvat woopetpia. Eivatr evkodo va deixdel g n cupperpia auvt 1coduvapiel pe v analoipn v
HEIKIOV O0p®V (g; TNG HMETPKAG. To otoixeio prroug mpemetl va mapapével avaAAoieto KAte armod T

OUHHETPia aviioTPoPRg Tou Xpovou. Ta autd éote onpeia P xat Q pe ouvtetaypéveg (29 zt, 22, 23)
wat (20 + dz°, 2! + da', 2%, 2®) avtictorxa. To otoixeio prkoug eivat:
ds® = goo(dz")? + gi1(dz')® + go1da’da’ = (8.1.7)
ds” = goo(dz®)? + g11(dx')? — go1da®da’ (3.1.8)

OUVETTMG 0 PEIKTOG P0G TNG PETPIKNS Jo1 = 0 Kat dpa oTo ototyeio priroug 6pog avaloyog tou dz'dxt.
Me v 161a dradikaoia deixvoupe nwg pndevifovial Kat ta otorxeia goz, Jos-

Ag MPOoX®P1NOOUNE KAl O P1d IO VEDUETIPIKI] KAl AUCTNPL] EPUNVEIA TG OTATIKOTNTAG. LTO Onpeio
auto 1 avdduorn yld TS UMEPEIMPAVELEG TIOU £Y1ve 0T0 KePAAatlo yia tov 3+1 goppadiopo da @avel
eCalpetikda xpnown! Medetdpe éva otabepd XowpoxXpovo, yia tov oroio 6nAadn opiletat éva Xpovoeldeg
dlravuopatiko nedio orwg anodeiape otny mponyoupevn apdypagpo Kat yia To oroio arnodeikvuetat
nwg 1oxvet 1 oxéon XV, X35 = 0. Enopéveg 1o xpovoedég autd diavuopatiké nedio eivat kabeto
OtV XOPIKY uneperupaveia kat kabwg X # 0, o pia yertovid mg vnepermpavelag > kade onueio p
Ya Bpioketal mave o€ plia KAPmUAn mou yevvd 1o diavuopatiko nedio autd kat oxifel kabeta v ur-
eperudaveld. Autr) 1) UTIEPETTIPAVELA TIAPAPETIPOTTOLEiTAl Ao pa Babpwtr) ouvaptnon nou tauti¢oupe
pe tov kaBoA1ko xpovo t:

flx¥) =t (3.1.9)

AtaAéyoupe oUOTNHA CUVIETAYHEVOV ITIPOCAPHOOHEVO OTO XPovoeldég Sravuopatkod rnedio X = Jf.

Xo = 9asX® = Gapdy = o (3.1.10)
X? = XoX= g0 = goo- (3.1.11)
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Ka9dhg X etvat opdayovio oty unepermipavela X, = X 20 enopéveg:
goa = Jooat (3.1.12)

Kal 0OAOKANp®OVOVTag:
t = 2" + h(z") (3.1.13)

®a ypayoupe T0 OTO1XEI0 PHKOUG TOU X@POXPOVOU O OUCTIHA OUVIAYHEV®V OIOU I XPOVIKI] OUVIE-
Taypévn tautidetal pe 1ov KaBoA1ko Xpovo Kal 01 X®P1KEG OUVIETAYHEVES eival éva aubaipeto cuotnpa
OUVIETAYHEVOV TIOU {1 TTAV® OTNV UTIEPETIPAVELD. ZUYKEKPIPEVA:

ds® = X?dt* + h(z7)(dx")* + X;dz'dx’ (3.1.14)

Kadaog opwg ta dr' {ouv nmave otnv UTEPEIPAVELd, 01 PEIKTO1 0pO01 AUTOl araAei@ovial Kat EMoPEVeg
AappAavoupe 10V OTATIKO XAPAKTHPA TOU XOPOXPOVOU.

IIpotaon 3.2: ZtatikotnTa

'Evag xopoxXpovog eivatl otatikog av eivat oTdotlog Kat av UTIAPYXEL XWP1KI] UTTEPETTIPAVELD KADETN
OT1G KAPITUAEG TTOU YeVvdA T0 Xpovoeldég dlravuopatiko redio

3.1.3 Z@aipiry Tuppetpia

H o 81109tk ék@paon g oQai1plKng CUPHETPIAg €ival 1 avaAAoietotnid 10U X®OPOXPO0VOU KAT®
anod XWPKEG OTPOPES YUP® arto £va kevipo O. Qotoco propel kat eivat Xprjotpo va eKQPAoTel Kat pe
IO YE@UETPIKOUG 0poug. ITo auvotnpd, £vag XmpoxXpovog eival oQaipikd CUPHETPIKOG AV EPUITEPLEXEL
LOOPETPIES 100P0PPIKEG PE aUTEg NG opadag SO(3). Zin da@opikn yemperpia autd ekppaletal pe
Vv urnapén pwwv Killing siavuopatkov nediov og:

IIpotaon 3.3: Z@aipikri Zuppetpia

'Evag Xopoxpovog £ival o@aipikd OUPHPETPIKOG AV UTAPXOUV Tpid YPaPPIKA aveaptnta Xopika
Killing diavuopatika nedia ta oroia Sa yevvouv kAe10tég Kaprudeg kat ot petadéteg toug Sa

wavorowouv: (R, S| =T,[S,T] =R,[T,R] =S5

Zupgeva pe 1o dsopnpa tou Frobenius, cupgova pe 1o oroio otav éva oet Killing diavuopatukov
nediov xapaxinpidetal ano KAE10TEG PETAOETELS, TOTE 01 OAOKANPOTIKEG KAPUTTUAEG TTIOU YEVVOUV d1i1oup-
YOUV p1a urtortoAAdrnAotta g roAAaniottag rnave otnv ornoia opidoviat, pe S1aotaor 101 1) PIKPOTEPT)
T0U ap1Bpou tev dravuopatikev nediov [8]. Zinv mepinntoon 10U OET TTOU XAPAKTNPEI{El 0T OQA1PIKY)
OUPHETPIA, 01 OAOKANPOTIKEG KAPITUAEG TV MEdiOV autdv yevvouv 2-o@aipeg, dnAadr) évag opaipikda
OUPHETPIKO X@POXpovog propet va @uldornioindel oe opaipeg. Kade onpeio tou xopoxpovou 1 pdailov
oxebov rade onpeilo Pploketal oe pia ano auvteg 1§ 2-opaipeg. H petpikn mou enayetal mave oe
ka9 2-opaipa eivatl oAAATAAo10 NG PETPIKNAG g povadiaiag opaipag. Kabwg pa tétowa 2-cpaipa
Xapaktnpidetat and myv em@edveld g A, yia opaipikd cupperpikoug X®POXPOVouUg £10AYOUHE TV
ouvapton[21]:

A

4

D=

)

r=( (3.1.15)
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Ziv nepimwon tou EukAeibiou xodpo n ouvdaptnon autr) CUPITITIEl Pe v aktiva g ogaipag, opwg
auto dev eival anapaitnto yla KapnuAepévoug Xopoxpovoug. H opaipikr) ouppetpia dev ermPdalet tnv
Urapsn anapaitta KArmoou KEVIPOU, ®OTO00 UITOPOUHE VA avA@EPOIACTE 0TV OUVAPTNON AU OS
P1d aKTIVIKL OUVIETAYHEVH NG o@aipag.

Kadag Aoyw g SO(3) oupperpiag o xopdxpovog @uldonoieital oe 2-0@aipeg, kade pia and ug
ortoieg aroteAel pia urnortoAAamnAotnta didotaong 2, 0 oel OA®V TV 2-0Qalpwv dnpiloupyel emiong
pa urnortoAAaridotna Stdotaong 2 [8]. To Savuopatko nedio X ogeidel va eivatr kadeto nmave
otn 2-opaipeg, kKadng dev mpémnetl va €xel mpotpntaia kateuduvon Aoy® g 0@alplkng OUPHETpiag
KAt rou Sa epgavi{dotav av unrpxe pn pndeviki) ouviotod tng MPOPoAr)g TOU OTIG OUVIETAYHEVEG.
Enopéveg o1 2-o@aipeg {OUV MAVE OTIS XOPIKEG UTIEPETIPAVELES Xy, Elval onpaviiko oto onpeio auto
va ermdéfoupe éva oUOTNPA OUVIETAYHEVOV KATAAANAo yia v urnddoirn) avaduon . Oswpoupe g
opaipikég ouvietaypeéveg (0, ¢) oe pma 2-opaipa ¥ = Y. @a AdBoupe g dAdeg 2 cuviaypéveg (a, b)
HETAQEPOVTAG TIG OPAIPIKEG OUVIETaypéveg otig urtodorieg opaipeg. Kad9ag V,r # 0 erudéyoviat ev
et ta (1,0, ¢) ©g 01 cuvtaypéveg Mou {OUV MAVE 0T XWPIKY UMEPE@Avela Kat ev téAel ermAéyetat
0 ka90AMKOG XPOVOg t @G XPOVIKY ouvietaypévny kat dpa (a,b) = (¢,7) [21]. Twa otadepég tipég tov t,
r Adapfavetatl Onwg ival avapievopRevo Ao v avaluorn 1 PETPIKY Jag 2-o@aipag:

ds® = 7"2(d9 + sin? 0do) (3.1.16)
eV y1a otadepeg opAIPIKEG oUVIETAYHEVES AapBave:
ds* = —A(r)dt + B(r)dr (3.1.17)

Ot ouvtedeotég A, B e§aptovial povaxa ard t ouvietaypévn r, kadwg éxoupe srmpaddel 1né6n
OUVONKN TG OTACTHOTNTAG/OTATIKOTNTAS KAl Apd TG ave§aptnoiag aro tov Xpovo Kdat orotadr)ote
€6APTNOT) ATTO TG OPAIPIKEG OUVIETAYHEVEG YA KATECTPEPE 1] OQPAIPIKY OUPHETpia. Qotooo, Ypetaletat
IIPOCOXI], UTIAPXOUV KAl Ol PEIKTIOL OPOL TG PETPIKNG TG HOPPIG:

ds®* = —A(r)dt* + B(r)dr® + r*(df* + sin® 0d¢?) + 2,6 (r)drdf + 2g,4(r)drdd + 2ges(r)d0dé (3.1.18)

Anodekvietal g 1 0QAIPIKY) CUPHETpia Pndevidel ToUg PEIKTOUg autoug 0poug. To otoixeio prkoug
TIPETTEL VA TTAPAPEVEL AVAAAOIDTO KAT® A0 AVAKAAOELG, ON®G 1):

r=r0=1—-0,¢/ =¢+ (3.1.19)

ortou

dr' = dr,df' = —df,d¢’ = d¢ (3.1.20)
H andotaon petadu (t, 7,0, ¢) xat (t, 7,0 + db, ¢ + do) sivar

ds® = r*(df* + sin® 0d¢?) + 2ggs(r)dide = (3.1.21)
ds® = r*(d0*+ sin®(0 — 7)d¢?) — 2ges(r)dOde (8.1.22)
r(d6? + sin®(0)do?) — 2ge4(r)dide

Ornote MPOKUITIEL TG gy = 0. Avtiotoya topa pedetdpe v andotaon petadu (¢, 7,0, ¢) xat (t,7 +
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dr,0 + df, ¢) orou avtiotoixa:

ds* = B(r)dr +r*dd + 2g,¢(r)drdd = (3.1.23)
ds? = B(r)dr +r*d0 — 2g,¢(r)da0 (3.1.24)
EMOPEVRS aviiotoxa g,p = 0. Ta va amaleiypoupe KAl Tov TEAEUTAI0 PEIKTO OPO NG HETPIKN Sa
TIAPOUE TNV AvAKAAOT):
7", —_= 7"’ 0, —_= 97 ¢, —_= —¢ (3.1.25)
ortou
dr' = dr,df' = df,d¢' = —do (3.1.26)
[Tapopoing yia andotaon petadu (¢, r, 0, ¢) xat (t,7 + dr,0, ¢ + do)
ds® = B(r)dr +r®sin® 0d¢?) + 2g,4(r)drdp = (8.1.27)
ds? = B(r)dr +r?sin® 0d¢?) — 2g,4(r)drde (3.1.28)

Kat tTeAdikd pndevidetat kat o tedeutaiog pektdg 6pog g4 = 0.
H avaAuon tou otadepot, otatikoU KAt 0QaiplKd CUPPIETPIKOU X®OPOXPOVOU OmoTe §1vel tid PETPIKN
g HoPPrG:
ds®> = —A(r)dt* + B(r)dr? + r*(d6* + sin® §d¢?) (3.1.29)
H petpikn) t1ou X@poxpovou mpéret va diatnpel tny unoypaen g, EMOPEVRG ETNAEYOUE va YPAWou e
T1§ OUVAPTIOEIS OTNV EKIETIKT] LOPPN:

ds? = —e>* M g? 4 2 gp? 4 r2(df* + sin? 0d¢?) (3.1.30)

OItouU 1 Urapén tou 2 oty duvaprn tou eKIETKOU £XEL OKOIO TNV S1EUKOAUVOT TV EMEPXOPEVOV
UTTIOAOY101GV.

3.2 H Avuon Schwarzschild

E@oocov €191 1 pop@r] Ing PETPIKIG Yld £vav X®POXPOVO OTAC10, OTATIKO KAl 0QAIPIKA OUPHETPIKO,
enopevo PBripa ©ote va €§ayoupe 1§ AUCEIS TOU X®POXPOVOU aUTOU £ival va XPNOOMOI)COUHE TIG
eClonoelg Einstein. EvBiagépov tng pedéing pag arnotelei ovo 0 X®poXpovog oto eEmTep1ko tng palag
enopévag kaloupaote va Aucoupe Vv e€iowon 2:

Rops =0 (3.2.1)

EMOPEVRG TTP®TO Bripa sivatl va urnoAoyicoupe 1a 0Aa oupfola Christoffel. I'a va mpokuwouv dpeca
0Aa ta oupfolda, Kai moila givatl PNdeVIKA, OKOTIIHO Yid AUTr) Tt PEALTn €ival va arno@Uyoupe ToUg
MoAAOUG UTIOAOY10P0UG KAl va erMAEEoUPE TV §aymyn TOUG HMEO® NG ApXng tng eddayxiotng Spaong
KAl OUYKPIvVOVTIag HE TG €61000E1S TOV YEOSAI01aK®OV KAPITUA®V:

S R (3.2.2)

2510 Ke@dAalo autd emedry n avdAuon agopd o XePoxpovo mnapaleinetat i onueioon yla TOUG X®POXPOVIKOUG
tavuotég Riemann kat Ricci
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H 8pdon mou peldetdpe etvat

P P dxt dxv
[:/ ds = \/g,,:v— ds (3.2.3)
P, P () ds ds
orote smfdAAoviag tnv apxr g edaxioing dSpdong:
0l =0 (3.2.4)
ecayovtat ot e§lomoeilg Euler-Lagrange tou ouotrpatog:
d [ OL oL
— =) —5—=0 3.2.5
ds (8x'“) OxH ( )
pe Aaykpavliavn:
L =\/gu(x)triv (3.2.6)
QOot1600 TIAPATPOUE ATIO TO OTOXEI0 PNKOUG OTL 10X UEL:
dx* dx”
ds® = g (v)dtdz” = g, (2)———— =1 3.2.7
$° = g (v)datdx G () T s ( )
H &pdon nAadn prnopet va ypagel wg:
P dx* dx¥
I = v(r)— d 3.2.8
/pl I () ds ds 5 ( )
enopévag egayoupe sava tg (3.2.5) wotooo pe Aaykpav{iavr Aéov tmv:
L=gu(z)ihts" =1= —e®§2 4 B2 4 202 | 2 G2 9@52 (3.2.9)
Zuykekppéva:
evyiapu=20
d (0L oL 0=
ds \ Ot ot
D (Coeei) 0=
ds
t+20,art =0 (3.2.10)
Kat apa:
It =d.a (3.2.11)
eyuap=1
d (0L oL 0=
ds \ or or
d . . i
- (2¢*7) + 2¢0,at”® — 2¢*°0,bi* — 2rf® — 2rsin® 0> = 0 =
S
7+ 62(‘“@(9,,@152 + 0,bi? — re 2062 — =2y gin? 9(;52 =0 (3.2.12)
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Kat apa:
17, = e*9.a (3.2.13)
I =0,b (3.2.14)
b = —T sin? 6 (3.2.15)
Z)d) = —re ?sin%6 (3.2.16)
eyla =2
d (0L B oL 0o
ds \ 96 00
di <2r29> — 2r?sinfcosf =0 =
5
. 1. .
0 + 2;97% — sinf cosH¢? =0 (3.2.17)
Kat apa:
0 1
IYy =~ (3.2.18)
FZ¢ = —sinfcosf (3.2.19)
eya =3
d (0L B oL 00
ds \ 9é o9
d 2200\ _
T (27“ sin 9gb> =0=
. 1. :
¢+ 2;@? + 2cot 0¢* =0 (3.2.20)
Kat dpa:
1
I, == (3.2.21)
r
Iy, = cot f (3.2.22)

OITOU Ot OAeg TIS £E10WOEIG 1] EEAPTNON TRV OUVAPTHOEDV G, b aro tnv petaBAntn r evvoeital Kat €10t
eCayape oAa ta oupBoAa Christoffel eve 6Aa 6oa Sev epgavidovial otg yemdailolakeg e§1000EIG TIOU
napayayape sivat pndsvikda. Agou rAéov yvepidoupe oAa ta Christoffel eipaocte oe 9¢on va unoAoyi-
OOUpE TS OUVIoT®Ooeg Tou tavuotr] Riemann. O tavuotrig Riemann unoloyidetat ano ta oupBola
Christoffel wg:

Rop,) = 8gFZ¢M — 01, + | DA B T R (3.2.23)
O1 avaAuUTIKOl UTTOAOY10H01 T@V OUVICTOO®V TOU Tavuotr] 9a ITapouctiactouV MANP®S Yid TS OUVIOTHOES

R+, Ryr{ ¥at yia Adyoug okovopiag tng avaduong yla tig unodotreg 9a napatedouv kateudsiav ta
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antotedéopata. 'Ooeg oUVIOTOOEG dev ypamouv eival pndevikeg. LZuykekpipéva:

RTtTt = M_ 81”1—‘;’ + ]‘—‘f’l‘]'—‘fit - Fgrrfer = _67‘]'—‘;‘ + F:rrf‘t - Fltﬁr]'—‘i’r
= —0,a+ 0,a0,b — (0,a)® (3.2.24)

Rtrtr = gTaRtrta = gTTthrt = gTTthr = grrgtathra = gTTgtthtrt
Y (—0.a + 9,a0,b — (D,a)?) (3.2.25)

Axoloudaviag v 1d1a pédodo, napayoupe 6Aa ta otorxeia tou tavuotr] Riemann:

Ryt = 0,00,6 — o — (0,0)° Rud = ¢®@)(9,00,5 — 0 — (8,0)?) 3.2.26)
1
Rod = —re *’0,a Rl = ——¢*0,a (3.2.27)
T
1
R¢t¢t = —re 2% sin? 00, Rwﬁs = — ¢ Pgin? 00, (3.2.28)
r
1
RGTQT - T€_2ﬁarﬁ Rr97-0 - _G_Qﬂgrﬁ (3.2.29)
r
Ryrg = re”*"sin? 00,8 R,y = re P sin? 00,3 (3.2.30)
R¢9¢9 =(1-— e’w) sin® 6 R9¢9¢ =1—¢% (3.2.31)

O tavuotrg Ricci opidetatl wg:
R.p = Rauﬁu (3.2.32)

ETTOPEVRG XPTOTHOTIOIWVIAS Ta oTolXela Tou tavuotr] Riemann mmou umoAoyiotnKav mapanave, td 1
undevikd otorxeia tou tavuotn Ricci eivat:

2
Ry = X 1020 + (0,0)* — 0,0, + ~0.a (3.2.33)
R, = —0?a — (0,a)* + 0,08 + %arﬁ (3.2.34)
Ryg = 2 (0,8 — Ovar) — 1] + 1 (3.2.35)
R¢¢ == SiIl2 0R99 (3.2.36)

Ia va nipoodiopicoupe g ouvaptioeig a(r), b(r) kat dpa kat va e§dyoupe MARPOG TV PETPIKY TOU
X®POXPOVOU ATTOEVEL VA Xpnotpornotrjooupe Ti§ e§lonoeig Einstein 9¢tovtag 6Aa ta naparndave ototxeia
tou tavuotr) Ricci ioa pe 1o pndév. Aoy tou ot kade €va otorxeio Aoutdv eivat ioo pe pndev, propouvpie
va ypayoupe:

62(bia)Rtt + Rrr = O =

2

;(&a + 87«17) =0=

a(r) = =b(r)+c (3.2.37)

Enavanipoodiopidoviag v XpOVIKY] OUVIETAYHEVI] ©G:

t—e “t (3.2.38)
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pndevifoupe ) otadepd autr) eropévag AapPavoupe:
a(r)=—b(r) n e =e° (3.2.39)

Evoopatovoviag ) oxéon autj ot ouviotwoa gy kat 9étoviag otnv ion pe 0, dnuioupyoupe v
e€lowon:

e (0,(2a(r)) +1) =1=
Or(re**) =1 =
re* =r+C =

C
=14 — (3.2.40)
T
apa Kat
C{ _1
et = (1 + —> (3.2.41)
T

Teleutaio Prjpa sivat va npoodilopicoupe pe @uoikoug opoug v otadepd C. Kadwg o Xxopodxpovog
autog yua r — 400 €lval ACUPITIOTIKA £rnedog, PIMOPOUHE va CUYKPIVOUHE TO €§OTEPIKO PBAPUTIKO
niedio g peAéng pag pe auto nou drpoupyeital ano pla onpelaks) pada ota miaiola g Nevtoviag
Yewpnong. Ia peydadeg TPEG TNG AKTIIVIKLG CUVIETAYHEVNS 7°, TO OTO1XEl0 prKoug tou Schwarzschild
X®POXPOVOU UTIoPEl va ypapel ©g:

C C
ds® ~ — <1 + —) dt* + (1 — —) dr® + r*(d0* + sin® 0d¢?) (3.2.42)
r r

EV® TO otolxeio prkoug tou Neutwviou Baputikou mnediou nou dnuioupyeitat and onuelakn pala M
etvat:

2M 2M
ds? = — (1 — —) dt® + (1 + —) dr? + r2(d92 + sin? 9d¢2) (3.2.43)
r r

% epUNVeEVETAl @G 1 oUVoAlkn pada tou Schwarzschild mebiou mou perpdrat

HEALT®OVTAG TIS TPOXIEG OF PEYAAEG AKTIVIKEG ATIOOTACELS Ao tnv rnyr. ITAéov amoxkaduyape kade
OUVAPTNOT) KAt TapAapeTpo nou e§aptatat o Schwarzschild xopoxpovog kat eipiacte oe 9€on va ypay-
OUE TNV TEAIKT] HOP@I] TOU OTO1XEIOU PNKOUG TOU:

EMOPEVRG 1) otabepd —

2M oM\
ds* = — (1 — T) dt* + (1 - 7) dr® 4+ r*(d6” + sin® 0d¢?) (3.2.44)

Opiloupe wg Aktiva Schwarzschild v rnocowta:
Rg =2M (3.2.45)

Kat Sa anotedéoel £€va aro 1a Pacikd onpeia g PEALING PAG OIS ETTOPEVEG TTAPAYPAPOUSG.

TéAog, TIPETIEL va ONPEIOOET OTL N TTIAPATIAVE PETPIKT) Propet va e§axOel amid ermBdAAdoviag opalpikr)
ouppetpia Kat amno v Avon v e§lowcenv Einstein n otatkotnta Sa nipoéxkurtte opyavikd. H Swarmtiot-
®on auty) datunddnke kat anodeixy9nke to 1923 amnod tov Birkhoff [7]kat eival yveoot og Oswopnua
Birkhoff.
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3.3. I6opopeise

3.3 ISwopoppicg

EuUxkoAa mapatnpei Kaveig Ott urdapyouv THEG oV HetaBAntov and tg oroieg efaptdtal n HeEIPIKn
TOU X®POXPOVOU, Yld TI§ Oroieg 0 XopoXpovog dev opiletal kadd. Eivatl opwg uvyiotng onpaoiag va
peAetriooupe Vv QUOL AUTOV TOV 1810P10pQ1eV: £ival eyyevelg povadikoOTnTeg TOU X®POXPOVoU 1 eivat
arAd nPOoRANPATIKEG TIEPIOXEG TTOU OPEIAOVIAL OTO CUOTNHA CUVIETAYHEVROV TT0U £XoUpE ertAégel. Ag
ETUKEVIP@IOUIE Y1a apXI) OTO OTOLXEI0 TNG aviioTpomng HeTpIkAg ¢¥?. OUoa 1 HETPIKY] EKPPACHIEVT) OTO
ovotpa ouvietaypévav (¢, 7, 6, ¢) napouoiadet 161opopeia otoug rovdoug. Qotoéoo 1 1W8opopeia aut)
ailpetatl av petacxnpaticovpe TG oQaiplkeg XWPIKEG OUVIETAYHEVEG O Kapteowaveg. Emopéveg dev
artotedel pla mpaypatik 18opop@ia t1ou ouotpatog aAAd EyKettatl otnVv emMAOYT) TOV OUVIETAYHEVOV.
Ta otoixeia tng PEIPIKNAG £§APTOVIAL PNTA EITIONG KAl A0 TG TIHEG TG OUVIETAYHEVNS T KAl 1] HEAET
TOV TIHOV TG OUVIETAYHEVIS AUTHG Y1d T1§ o1toieg epgavidovral 161opopgieg Sa anmoteAeosl mupnva g
avaAuong avtyg. apatnpouviatl Aownov 11op0p@ieg ya:

r=0 xat r=2M (3.3.1)

DUOIKA TIPOKUITIEL TO EPAOTNHA AV AUTEG £ival TPAYHATIKES 101010pPIEG TOU X®WPOXPOVOU 1] AV £1ioNg
opeiAovial otV £MAOYT] CUCTIHATOS CUVIETAYHEVOV. Avalntoule av autol ol anelplopoi ennpedfouv
MPAYHATL TNV KAPIMUA®OT) TOU X®POXPOVoU, 1 oroia ekgpadetal péoa amnod tov tavuotr) Riemann, ta
OTO1XE1a TOU OIT010U ®OTO00 EEAPTMVIAL ATTO TIS CUVIETAYHEVQV TTOU KAYE @opd ermAéyoviat kat dpa dev
AItoteAOUV eVOEIKTIKO Y1d TNV @UOT TOV 1810p10p@1iv. Avt’ autou da IPETEL va PEAETI)COUE TIOCOTITEG
mou eival apetdPfAnteg KAT® A0 PETACKNHATIONOUS ouvietaypévey, dndadn Badpntég moootnteg.
Mua ermidoyn] arnoteAet:

R ROPM = 48 M*r~6 (3.3.2)

H BaSpot) aut noodtnta avty anepifetat paypatt yua 7 = 0 @otooo eivat kadoda KaAd optopévn
yaa r = 2M. Autd katadeikviel niwg n 1dlopopeia autr eivat andéppotla g ermAoyHg OUCTIIATOS
OUVIETAYHEVOV. AG PEAETHOOUPE TIS UMEPETIPAVELEG OTATEPNS AKTIVIKNG ouvietaypevng r. To kade
61dvuopa os autég ivat to :

N = Oa7 = 0, (3.3.3)

To €idog g urepermpavelag aving kadopiletal amno:

2M
N?% = 9% dr = gaﬂégdg =¢g"=1—— (3.3.4)
r

Ta r = 2M n unepermgpaveia auvty yivetat atoetdng kadwg N = 0. Twa r > 2M ot uneperupaveieg
otadepou 1 eivatl xpovoeldeig evew yia r < 2M xwpoeidelg. Autd ouvenayetal nwg aAAdadetl kat n @uon
NG OUVIETAYHEVNS KAl €VQ OINV TIPWOTN MEPLOXN £ival pia Xwpoeldrg ouvietaypévr, otnv deutepn
artotedel pia xpovoeldr). Xe autég TG TEPOXEG aAAAdel KAl TO TIPOON 0 TOU OTOXEIOU NG HETPIKASG
Jit = (1 - %) KAl EMOPEVOS KAl 1] @UOT) TG OUVIETAYHEVNG: AT Pid XPovoeldr)g OUVIETAYHEVT OtV
PO TEPLOXT) Yivetal pia Xwpoedng oty deutepn neploxn. Enopéveag to 1 = 2M pmnopet va pnv
arotelAel pla mpaypatiky) 1910p0p@ia @otooo XOPIEL Tov X®poXpovo oe dUo TEPIOXES:

I 2M < r < +00
II O0<r<2M

Nopitepa ovopdoape v nocotmta Ry = 2M axtiva Schwarzschild kat eivat onpaviko va onpeio-
ooupe 0Tt KaB®G 01 AUOEIS AUTEG APOPOUV TOV XOPOXPOVO EEMTEPIKA TNG OPAIPIKNG P1Adag, n PeA€n
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Kep. 3 Ot Auoeig Schwarschild

Schwarzschild -~ .
Radius ,* .

Ordinary Object Black Hole
Object Radius > Object Radius =
Schwarzschild Radius Schwarzschild Radius

ZxApa 3.3.1: H axtiva Schwarzschild ka9¢dg dewpriocape AUoeilg 010 Kevo €xel vonua av Bpioketal EKTOG NG
aktivag g opalpikig pafag

T0U a@opd copata pe pala katdAAnAn wote n aktiva Schwarschild va sivatl e§otepikn mg axktivag
toug. 'Eva oopa n aktiva Schwarzschild tou onoiou Bpioketat ektog tng pafag Sa dovpe nwg eivat
auto Tou apyotepa da ovopdooups peAavr) o).

3.4 Schwarzschild MeAavég Onég

Zinv napdaypa@o avtr] 9a peAetr)jooupe TS YE®OAIOIAKEG KAPITUAEG EVOG (POTOVIOU 1] EVOG OOUATIOU
pe pada rou kiveitat pog v aktiva Schwarzschild. Ta v pedétn auvtr Sa Sewprioovpe otadepeg
TG TIPEG TRV OUVIETAYHEVQV 6, ¢ katl 9a pedetrjooupie TG POTOE1Selg YemdalolaKeég Kaprmudeg. e kade
onpeio (t,7) OtV AMEIKOVIOT TOU X®POXPOVOU eropévag da avuotoikei pia 2-opaipa. Eivat:

oM oM\
ds’ =0 = — (1 — —) dt® + (1 — —) dr? (3.4.1)

r T

OTIOTE 01 KOVOl PTog da £€xouv KAion:

a_ (3.4.2)
dr r—2M o

orou ywa r > 2M 1o + avtiotoikel yla e§epXopeva @atovia eve 10 - yla eloepxopeva. Ma r — +oo
OTI®G €ival AvapPEVOPIEVO AaPBAVOUPE TIPOOEYYIOTIKA KOVOUG @XTOS ITOU AVIIOTOLXOUV OTOV £rirnedo
X®POoxpovo. Auvoviag tnv 81a@Qopiky yia 11§ SU0 MEPUTINOELS TTAIPVOUE:

t=r+2Mn|r—2M|+C (3.4.3)
t=—(r+2Mn|r—-2M|)+C (3.4.4)

H xAion 10V KOVOV ETOG TEIVEL OTO ATTIEIPO 00O T0 PETOVIO TTANO1Adel TNV aktiva Schwarschild ano v
rieploxn I: o1 KHVOL PTog KAEivOUV 0av 10 POTOVIA va TTANo1adel 6Ao KAt ITo KOVIA otnV aKtiva aAAd va
nnv v Senepvd noté. O1 e10epXOPEVES YEMDA1010KEG KAPTTUAEG TTPOOEYYIJOUV TV AKTiVA ACUPITIOTIKA.
EmumAéov £otw €vag mapatnpntig 2 oe pia 9¢on r = ro Aapfavel onpata ano éva napatnpntn 1
mou TAnotadet v aktiva Schwarzschild. O mapatnpentig otéAvel onpata ava otadepda Saotpata
Tou 1810xpovoy tou dr;. O mapampng 2 9a AapBavel ta ofpata petafy 6Ao kat PeyaAUuTeEPV
draotmpatev tou dikou tou 1810xpovou d7y . Ta ofjpata rmou AapPdvel o mapatnentng 2 teivouv 6Ao
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3.4. Schwarzschild MeAavég Omég

26M ' r

ZxApa 3.4.1: H kAion 10V 101860V Yem@dA1010K®OV KAPMTUARDV TelVEL 0TO AME1po Kadag T0 PROTOVIO IPooeyyilet
v aktiva Schwarzschild kat dpa ot Kevol Patog KAsivouv [8]

'y

=
-
ba™
\Ill
=
-.'
(]

=
=1
=)

Ixnpa 3.4.2: O napapn)g 2 Aappavel ta orjpata arod oV apatnPrtr] o€ 0A0 £va Kal PEyaAutepd XPOVIKT)
Staothpata, mapodo ou o mapatnening 1 otédvetl 1a ofjpata oe otadepd draotrpata Tou H1Kou Tou 1610XPovVoU
[8].

KAl TIapandave 1pog 1o epudpo 600 o napatnpntig 1 mAnoladel kiveital mpog v aktiva.

1/2
Wy = 1-2M/r )Y wy (3.4.5)
1— 2M/7°2

[Tpaypatt o mapatnpng 1 ev katagépvet moté va §enepaoet v aktiva Schwarzschild; H andvinon
etval twg oxt! O mapawmpentg 1 Sa @rdoet kat Sa §emepaoetl TNV AKTiva aUTr) O€ MIEMEPACHEVO XPOVIKO
draotpa tou 1816xpovou Tou Kat 1o mPOPAnpa auto ogeidetatl oty €rmAoyn TOU CUCTHIATOS OUVTE-
taypévav. ‘Ocov apopd v reploxr) II, ot ouvietaypéveg (t,r) aAAddouv onwg e§nynbnke napandve
xapaxtpa. Ot KOvol petog dnAadn oe kade onpeio oy neproxy) Il avarpénovial, kat kKabwg Aoywm
G Ao TAg Kavéva oauatidlo dev priopet va edpuyet anod v peddoviikr) kateuduvorn g XPOVoEt-
doug ouvtetaypévng, dndadn tou 7, 1 Kivnon Kat TeAKd cUyKpouorn nave oty dopopdia r = 0 etvar
aAvVATOQEUKTL.
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Kep. 3 Ot Auoeig Schwarschild

Ingoing null congruence

IZxApa 3.4.3: ug Schwarzwild ocuvtateypéveg, éva @atovio and v nepoxn I gaivetatl va pnv katagépvet
TIOTE VA PTAOCEL TV UTeperu@avela r=2M. Znv nieploxr) Il o1 kodvol potog avuotpépoviat [9].

3.5 Zuvietaypéveg Eddigton-Finkelstein

Avalntoupe éva KaAUtepPO OUOCTHA OUVIETAYHEV®V TETO0 ®MOTE va Apoupe tnv 1dlopopdia oo r =
2M. H 16¢a eivat va 81adéfoupie éva oUOTNPA OUVIETAYHEVOV TIPOCAPHIOCHEVO OTIS POTOEIBEIS Ye®-
dalolakég kapmudeg. Zinv mponyoupevn napdypago Sei§ape nmwg autég meptypadovial arno to=
+(r+2Mln|r — 2M|) + C érou opidoupe:

r*=r+2Mln|r —2M| (3.5.1)
orou o1
dr = <1 — —) dr* (3.5.2)
r

Ma va AdBoupe éva ouotnpa OUVIETAYHPEVROV TTPOCAPHOOHEVO OTIS KAUITUAEG AUTEG KAVOUPE TOUG
petaoxnpatipoug:

t—v=t+7r" (3.5.3)
t—=>u=t—r" (3.5.4)

KAl y1a apXn EMAEYOUHE vd EPYACTOUHE e TV ouvietaypévn v. Eivau

oM\ !
dv:dr*—i—dt:dt—i—(l——) dr =

r

2M\ oM\
dt* = dv* + (1 — T) dr? — 2 (1 — T) dvdr (3.5.5)

OITOTE £avd YPAPOUHE TO OTOLXEI0 PUNKOUG CUVAPTHOEL TNG VEAS CUVIETAYHEVNG:

r

oM
ds® = — <1 — —) dv + 2dvdr + r2dQ (3.5.6)
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3.5. Zvuvtetayuéveg Eddigton-Finkelstein

Kaveig pe pua npotn pata iong okegtotav neg Sa avupetornicovpe npofAnpa oto otoikeio g
aviiotpoeng HETPIKAG ¢¥Y kKad®g to otoixeio ¢,, Undevifetal mave otnv axktiva Schwarzschild. H
HETPIKI ®OTOO0O0 £ival KAVOViKA aviotpeéyipn kadwg yia r = 2M n opifouod tng sivat pn pndevikn:

g= —r*sinf (3.5.7)

Bewpoviag fava otadepég Tpég yia tg ouvietaypéves (6, ¢) AdapPavoupe 1o otoikeio prkoug tev
PRTOEOOV KAUITUA®V:
dv =20 (3.5.8)

OTTOU aUTO KATAOEIKVUEL TIOG KATIOIEG (PWTOEIOEIG KAPTIUAEG XapaKtnpifovtal aro:

v = const (3.5.9)
n
— (1 — %) dv+2dr =0 (3.5.10)
orou yia dr # 0 autd &ivet t Avon:
v=2(r+2MIn|r—2M|) +C (3.5.11)

OITOU TIEPIYPAPEL KAUITUAEG ITOU AIOPAKPUVOVIAl ard T povadikotta eite mpog tnv 18opopeia
r = 0 owv nieproxn II eite mpog 1o +00 oty neploxn) I. And v avaduorn autr) CUPIEPAiVOUPE TS Ol
KQOVOl PRTOG 6ev KAgivouv, andag yupifouv pe T€T010 TPOTI0 OOTE aPOoU £va P®TOVIO 1] £va oopatiblo
mepdocet Vv aktiva Schwarzschild, 6Aa ta peAdoviikd povomdtia va £€X0Uv Kateuduvorn mpog autr] ToU
@9ivovrog r. Ipdypat yia otadepo v, 'Epeve pia aképa Avor). Av dr = 0 AdapPdavoupe:

r=9M (3.5.12)

OITOU TTAPOAO TTOU 1] EMIPAVELIN AUTH Xapaktnpifetat anod otadepr) TP G AKTIVIKNG OUVIETAYHEVNG,
onwg £xet de1xel mapanave 1o pErpo tou kadetou dravuopatog n, = J,r ya r = 2M eivat pndév xkat
apa aroteAet pia eetoeldn emeaveia. H emugaveia auvtn) diaxmpilel 1ov Xopoxpovo oe dUo meploxEg pe
TETO10 TPOTIO WOTE VA APIVEL TNV TIPOCTIEPACT] PPTOVIOV 1] COUATIORY amo v reploxn I otnv meploxr)
II, adAd amayopevel v dievAeuon toug ano tnv niepoxn I omnv meproxn I. H meploxr autr tou
X®POoXpovou eivat anddutr, kat dtayxwpifel mMAnpwg Kade yeyovog nou Ppioketal evidg g and kade
eSotepkd apatnpent). H emupdvela avtr) ovopaletat Opidovrag I'eyovotwyv Kat 1) meploxr) eviog tou,
Kad0Og wg rapatnpenég ektog autrng Sev €xoupe kapia npooPaocn, Sa v ovopdcoupe peAav) omi).
Osproape TG 0 XPOVog pag eivat avaddointog KAt and petacynuatiopoug t — ' = —t. Qotéoo o
N PEPPPAvn TIOU OVOPLACAPE 0Pi{ovTa YEYOVOTOV ETUTPEMEL T O1EAEUOT TOV KAPTUAGV He Kateuduvorn
pog to péAAov. 'HpOe Aowrov n otypun va adlornotrjooupe ) 6eUteprn OUVIETAYHEVN U TTOU Opiloape
napandave. Akodoudwviag idia Stadikaoia yla tov petacynpatiopo wpa t — u =t — r* Aappavoupe
1O OTO1XEI0 PHKOUG:
2 2M 2 2

ds® = — (1 — T) du® — 2dudr + r=df} (3.5.13)
Kl TIAPATNPOUHE M®G ATTOTEAETL TNV XPOVIKI] AVIIOTPOQN TNG ITPONYOUHEVNS AUONG TOU IPONYHEVOU
Xpovou v. Tia autd, tpa o opifoviag yeyovotmv srutpénel ) 61€Aeuorn KApnmuAev pe kateuduvorn)
ipog 1o mtapeAddov. Avdaloya Aoutov av akoAoudr|joouple KAPMUAEG Pe Kateuduvor mpog 10 PEAAOV T
10 tapedJov, KataAnyoupe oe H1apopeTIkEG TIEPIOXEG. Ba Houpe, G av akoAoudr|coupe XwPoeldeig
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Kep. 3 Ot Auoeig Schwarschild

H'*fg'lr] Lot n M!,Q
parbida {
L r05$'ny

Wel 70

™

Y= 2M (wuld)
IZxApa 3.5.1: Zto Saypappa autd @aiveral g arnd kade onpeio Sigpyoviat Suo potevég aktiveg. H pia
xapaxtpiletat ard v = const. Autég Eekvave arnd 1o +0o. H dAAn katnyopia xapaxkinpifovial and v =
2(r4+2M In|r — 2M|) + C kat otv nieproxyy I Stagpevyouv mpog 1o +00 eve oty rieploxy) 1 rmégrouv nave oty
1Slopopgia. [popaveg, kat ta oepatidla pe pada eivatl Uroxpempéva va Kivouviadl o€ TpOoX1€G TToU meplopifoviat
anod g PEIEVEG aktiveg. Kavéva ompatidlo 1 getovio dev pmopel va srmotpépet oty meptoxn I apou €xet
Senepdoet v r = 2M and v nieproyxn L. [23]
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3.6. Kruskal-Szekeres

TPOX1EG, Ya anokadu@del pa akdpa meployy...
Mia akopa pop@r) g PETpKLg rou da Xpelaotel Kat oxetidetat pe ug ovvietaypéveg Eddigton-
Finkelstein rou ovopaletat Kerr — Schield AapBavetat av yivel o petacxnpatiopog:

t=v—r (3.5.14)

orote aro v (3.5.6) Aappaverat:

oM AM - oM
ds® = — (1 — —) dt? + —dtdr + (1 + —) dr? + r2dQ2. (3.5.15)
T T

r

3.6 Kruskal-Szekeres

H 16¢a eivat va aglomotjooupie tautoxpova v mpoX®PnHevn Kat v Kaduotepnpév] CUVIETAYHEVT).
Zuvaptnost avtev ta t, 7 erkepafovial og:

1
r= i(v—u) —2M In(r — 2M) (3.6.1)

1
t= 5(2} + u) (3.6.2)

H petpkr) enopévag Sa ypaget og:
2M
ds® = — (1 - —) dvdu + r*d (3.6.3)
r

Bswpoue TG ouvietaypéveg 0, ¢ ota9epég. Mia Sio61dotatn moAdamddtnta eivat CUPPIOP@IKA ertiredn
[12]. ®swpoupe 1OV YEVIKO PETACXNHATIONO CUVIETAYHEVGOV:

v—=v = (v) u—u =u'(u) (3.6.4)
TOTE TO OTO1XEI0 PHKOUG:
2M\ dv du
ds* = — (1 - "= ) — —dv'd/ 3.6.5
° ( r ) av du " ( )

KAl E10AYOVTIAG TIG OUVIETAYHEVEG:

R= -+ (3.6.6)
(v —u) (3.6.7)

EMOPEVAG 1] POPPT] TOU ototxeiou prjkoug da sivat:
ds® = F*(T, R)(—dT* + dR?) (3.6.8)

O Kruskal €¢kave trv ermAoyr) ouvaptros®v:

o = eV/AM _ trrt2M In(r—2M)/AM _ (r — 2M)1/2€(r+t)/4M (3.6.9)

I _e—u/4M —

" o~ tHTH2M In(r—2M)/4M _ (r — 2M)1/26(7”—t)/4M (3.6.10)
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Kep. 3 Ot Auoeig Schwarschild

Kat dpa 1o véo {euyog ouvietaypévav 1, R exkppaletatl ouvaptroet v Schwarzschild ocuvietaypévaov
etvat:

t
T = _2M1/2 r/4M inh(——
(r ) ce sin (4M)
t
R = (r—2M)"?e"/*M cosh(— 3.6.11
(r ) 2e M cos (4M) ( )

H éx@paon avt) woxvet yia r > 2M. Tha r < 2M @aivetatl ot ouvietaypéveg va Aappavouv piyadikeg
TIPEG, aUTo OpGg Oev aviarokpivetatl otnv npaypatkotnma. Ot Schwarzschild cuvietaypéveg Sev
eival Kadd oplopéveg oV TEPLOXT] AUTH] Yid auto aAAaloupe 1a mpoonpd ©g:

t
T = (2M — 7)"/?e"/*M cosh(—)

AM
t
R = (2M — r)"2e"/*M ginh(—— 3.6.12
(M — )27 sinh () 5.6.12
Ye ka9¢e mepimwon ot ouvietaypéveg 1, R ikavortolouv:
T? — R? = —(r — 2M)e"/*M (3.6.13)
kat n ouvdapton F(T, R) &ivetat wg:
2 16M2 —r/2M
Fo=——e (3.6.14)
r

OTIOU TIPOPAVAS TO 7 OXeTietal pe g ouvietaypéveg 1, R ovpoova pe m oxéon (3.6.13). Autd 1o
ouotnpa ouvietaypévev ovopddetal Kruskal-Szekeres. Ag peletriooupie 0oto ouotpa auvto 1§ Q-
10e16eig yewbalolakeg kaprnudeg. Oewpoupe Sava otabepég Tig ouvietaypéveg 0, ¢. Bétoviag 1o otoixeio
HNKoug 100 pe pndév mpoxKuIet:

dT' =dR (3.6.15)

6nAadn o1 putoe1deig yewdalolakeg kapmuAeg sival eudeieg mou meplypd@ovial amno tr) oxEon:
T = +R + const. (3.6.16)

210 V€O OUOTN A CUVIETAYHEVOV TIOU POAG e10dyape, n ermmeaveia r = 2M eivat ka9oAa Kadd oplopévn
Kat arnoteAel pa potoetdn ermeaveta 1 oroia aro v (3.6.13) wkavorotet:

T=4+R (3.6.17)

evew ano v idta oxéon opifoviatl ermupdveleg Kat yla kade otadepr) TIjr) ToU 7 Ol O10ieg OTo ertirnedo
R-T aroteAouv urepBoA£g TIOU TEPTyPAPOVIAL ATTO Tr) OXEOT):

T? — R? = const. (3.6.18)
ErurmAéov, ouykekppéva, yia r = 0 S9a AdBoupe:

T =+VR*+2M (3.6.19)
orou Aapfavetat povo 1o 9etko mpoonpo kadwg and tov oplopod g ouvietaypévng 1 ya r < 2M

etvat pn apvnukr).
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3.6. Kruskal-Szekeres

Avtiotoixa, amno tg oxéoelg (3.6.11) kat (3.6.12) opifovtat ot empaveieg otadepou ¢ o1 oroieg oto
ertinedo R-T avanapiotdviatl anod sudeieg KAl oUuykekptpéva amo:

t

T = tanh(m)R r>2M (3.6.20)
t

R = tanh(m)T r<2M (3.6.21)

Ot eudeieg autég HiEpxovial anod v apxr v aidvav Katl €Xouv KAion tanh(ﬁ). [Mapatnpoupe
nog yua t = 0 ywar > 2M avuotoikei n eudeia 1" = 0 eve avddoya yua r < 2M n R = 0. ErutAéov, yua
t — +00 Aappdavoupe Savd tmy eudeia T' = R evo yia t — —oo v eudeia 1" = — R, o1 oroieg eivat ot
eudeieg otadepou r pe r = 2M. TTA€0v, € TO VEO OUCTNA CUVIETAYHEV®V, KATAPEPAPE VA KAAUWPOUHE
0Aeg T1g TIEP1OXEG TG MoAAarAotntag. Ot eudeieg autég aviiotoryouv otov opifovia yeyovotwv. Omote
tedika Aapfavoupe éva xwpoxpovo rou diakpivetat oe 4 meployxég. H meploxn 1 etvat to "ovpmnav
Hag", o XwpoXpovog eKTOS TG HMeAAVNG OIG ITOU PeAetdtal pe akpifela Kat and Tig OUVIETAYHEVES
Schwarzschild. H mepioxn II eivat n pedavn orr]. Av pia @®TEWVE AKTIiva 1 éva copatidlo repdoet
0t auTr), €ival avano@eEUuKtn 1] ouvavinor tou pe v wopopeia r = 0. Xe ka9 onpeio opifetat
évag KOvog @mtog KAtong 45°. 'OAeg o1 PEAAOVIIKEG KOOUIKEG YPAPHEG, POIOEOEIG KAl XPOVOeEdNg,
@divovtog 7 0dnyouv oty neploxn II eve ot mapedSovukeg onv neproxn) I, érou £dw o opifoviag
YEYOVOT®OV AE1TOUPYEL WG Pla PePPpAvn) TIOU erutpenet v d1€Aeuon mpog v reptoxn I aAdd moté 1o
avtiotpo@o. Mia térola reptloxr) mou "yevvd" @®g Kat UAnN mpog to oUnrav ovopddetal AeUKy omy).
Qot1600, €va TET010 avikeipevo propet Sewpnukd va optotel ylia pia auvdunapktn peAavr) o). av n
HeAavr orr) £XE1 EEPOPNVIA YEVVNONG ATIO KATIOW BAPUTIKY) KATAPPEUOT], 1] TIEPLOXT] autr dev pmopet
va opiotel. Mmopel g ovia va sijiacte IEPIOPIOPEVOL 0 KAYE ONEIO ATIO TOUG KOVOUS PROTOG 114G OTHV
Kivnon pag, aAdd ta padnpatkd pag ermrpérouyv éva "tadidt oe mapdAAndo cupnav'! Akodoudaviag
Xwpode1deilg kapruleg Senpofardete n meploxn IV, pia meploxn omnou kapd rminpogopia dev propet
va TACEL Ao auTr] 0€ £PAG KAl OUTE Ao £RAG 0€ autr]. AMOTeAel OUOIAOTIKA Pid TIEP10XT] ACUPITIOTIKA
eninedrn MAvoOPO10TUI HE TO0 CUNTTIAV ou yvepifoupes kat Blovoupe eKTOG TG PEAAVHG OT|G.

3.6.1 T'f@upa Einstein-Rosen

H yeopetpia rmou evavet tig 600 autég rieploxég ovopdaletal Féupa Einstein-Rosen. ®a pelstrjooupie
Vv urnortoAAaridomrta d1' = 0. Tote 1o otoixeio prKoug sivat:

ds® = F2dR? + r2dQ (3.6.22)

Ia va Prnopécoupe va Amelkoviooule v mMoAAAmAOTHTA 9a PEAETOOULIE TNV £Mm@AVELId OTOU 1] Jid
0Qaipiky ouvietaypévy eivat otabepry, i # = m/2 xat 9a v epBartticoupe otov podidotato Euk-
Aeidlo xwpo:

ds* = F2dR* + r’d¢ (3.6.23)

IMa otadepr) Tar) tng ouvietaypévng 7', ot ouvietaypéveg r, R ouvdéoviat og:
R?— T2 = (r—2M)e/*M (3.6.24)

Ma T' = 0 nmapatnpovpe g yla Tpég g ouvietaypévng R and 1o 400 0t0 —00 11 ouvietaypévn
r Taipvel TiEG rmou eAAat®vovidl €dg 0tou @Bdacetl v eddyiot tpn r = 2M yua R = 0 kat peta
avavetat Eava. H aneikovion g noAAarniotntag potadetl pe §Uo SeXxmplotous adAd mavopolotuIioug
aovprmetika eninedoug Schwarzschild xopoxpovoug va cuvbéoviat pe Evav "Aaipo” mou xapaxtnpile-
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Kep. 3 Ot Auoeig Schwarschild

-
Il

r = constant

r=2GM
t= +®

IxApa 3.6.1: To &idypappa Kruskal: pa Sucdidotatn tour) g yeopetpiag piag Schwarzschild cuvaptroet
v ouvieteypovev (R, T) oupriéoviag TG yoviakég ouvietaypéveg. Ot kaprvdeg otadepou ¢ aroteAouv
eudeieg Hiepyopeveg amo v apxr] TV aiovav eve o1 oxedlaopéveg urtepPorég xapaktnpifovat and otadepo 7.
(8]

Zxfipa 3.6.1.1: I'a 7" = 0 ta 8vo cuprmtavia cuvavriouviatl otov Aapo r = 2M. Ta peyadutepeg TIPEG g
ouvietaypevng 1’ o Aaipiog oteveuet €0g 0ToU ot HU0 TePloxEG artokOAANSoUv tedeing. [8]

tat and r=2M. H i61a ouprniepidpopd eppavidetal Kat yla peyaiutepeg TG tng ouvietaypevng 7' amdda
apouotadoviag OTEVOTEPO AATHO €@ OTOU auTr) rtdpet tv i 1’ = 1 érou ta duo ouprtavia ioa rou
AKOUMITOUV 10 éva 1o dAAo v opotopopdia r = 0. Ta peyaditepeg Tipég tou 7' ot uo acupImETKA
erinebot Xxwpot Hev ermroveovouv petadu toug. H yépupa autr) KAEivel ApKeTd ypryopa OOTE KAVEVAS
Xpovoeldng apatnpnig dev mpodabBaivel va v daoyioet. Ta autd kat dev pmopel va vmapxet
ETIKOVOVIA PETadU v §U0 ouprndvieov. AdY® XPOViKAg ouppetpiag, 1 idia ouprnepipopd napatnpei-
tat av kwnboupe aro o 1" = 0 mio® oto xpovo.

3.7 IcOoTPOMIKEG ZUVIETAYPEVEG

Zinv Apt9PnTuikn LXETIKOTNTA £ival o€ TIOAAEG TIEPUTIMOOELG BONINTIKO va EKPPACOUNE TNV UEIPIKL] HE
TPOTTO MOTE TO XWPIKO TG Koppdtt va sival Zuppopeuka Eninedo. O petaoXnpatiopog CUVIETAYHEVOV
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3.7. Iootpomikeg ZUVTETAYUEVES

mou rpdypatt divel pia tétola PETPIKY) etvat:

M2
r="7 <1+—~) (3.7.1)
2r

OTI0U 7° 1] 100TPOTUKY aktiva. To ovotnua autd cuvietaypévav kaleitat Iootpormiko Lvotnpa Luvte-
taypévaev. Ipaypatt autdg o petaoxnuatiopog divetl to otoixeio prKoug:

1—2M/7\>
ds? = — <1+2—M§t) dt? + *(dr® + 72d0?) (8.7.2)
T

kadog arto r =7+ M + Jf—; Bpiokoupe nwg:

dr = (1— M/2?) dF (3.7.3)
Kat
oM, M 1-2M)7 2 5.7
2r (14 M/27)2  \142M/7 o

O ouppopgog rapayoviag sivat ¢ = 1+ 2M /7. Tpotov, mapatpoupe NG 1) HETPIKY 08 AUTEG TG
ouvieETaypEveg opidetal Kavovikd otov opifovia YEYOovOT®V OITOU OF AUTEG TIG OUVIETAYHEVEG AVILIOTOTXEL
yia 7 = M/2. Qotdéoo n petpikyy @aivetal va napouotdlet 18opopeia oo 7 = 0. H upr auty
BéBala avuotoifetat oto r = o0 emopéveg 1 1810pop@ia ogpeidetal oTto oUCT A CUVIETAYHEVOV.
IMa va katavorjooupe KaAutepa 10 OUCTNHUA AUTO CUVIETAYHEVOV, da HEAETHOOUPE TOV AVIIOTPOQO
petacyxnpatiopd. H ouvietaypévn 7 ek@paopévn ouvaptioet g 7 9a 609t Auvovtag v §iowon):

2

7:2_|_(M_r)77_|_T:() (3.7.5)

émou 1 daxpivouoa eivat A = (r — M)? — M = r(r — 2M) ontdte tedika:

f:% <r—M:i:\/r2—2Mr> (3.7.6)
Ao auty) v ék@paoct kadiotatal oa@eég 0Tt auto T0 OUCTHHA CUVIETAYHEV®V UTIOPEL va TIEPIypAaYEl
Vv niepoyxn © > 2M. Av ypayoupe topda TOV aviioTpo@Oo AUTO HETAOXNHATIORO OtV Hoper 7 =
% (7‘ — M Er\/1-— 2M/r> ~ % (r - M+ [1 — % — %]) KATavoouEe KOG T0 00 TV Schwarzschild
OUVIETAYHEVROV aVTIoTOlXEl 1000 oto 77 = () 000 KAl OT0 0O TV 100TPOITIKGOV OUVIETAYHEV®VY, dnAadn to
oUOTNHA AUTO CUVIETAYHEVOV UIOPElL va TEpypdyel 11§ U0 ACUPITIOTIKA TTAVOHOLOTUITEG TIEPLOXES
TIOU avIloTo1XouV otd 6U0 aouprmetika emineda cupnavia. To éva cupmnav pdAiota £xel cupITeotel
owmyv nieploxy) 7 € [0, M/2].

55



Kep. 4 Kataokeun ApXiKav Acbopévev

ZxApa 3.7.1: Tooo 1o oo 600 Kat 1o 7 = () avilototouv oto rr — 00. AUTEG 01 HUO TEPIOYES AVIIOTOIXOUV Otd
U0 mavopoldTuTIa CUNPITIAVIA OV EMIKOIVEOVOUV PEO® TG YE@upag Rosen-Einstein [4]

4

Kataoreun ApX1KOV AeSOpEVRV

H avaoxkomnnon ot Sewpia tov Schwarzschild pedavev ontwv Aettoupyel oav nmépaopa ota enopeva
repddala tng peAEINg auvtrng, onou ot Aucelg autég da pedetndouv umno 1o mpiopa g aplOpunuKng
oxeuxkomrtag. Ta va 8e€axBel duvapikn pedétn, mpoto Pripa eivat va npoodiopicoupe ta mnedia
{7ij, Kij} 0 pa apXikr) UMEPENPAVELD MOTE VA IKAVOITOOUVIAL Ol E§L0OCELS IEPLoplopou. ITo ouy-
KEKPIPEVA evOlaPEPOV Hag arotedel N e§aywyn apXik®v Se6opévav yla o@aiplkad CUPHETPIKEG KAl
XPOVIKA CUPHETIPIKEG AUoelg. Emopévmg, ta otolxeia tng PEIPIKAG MPETEL va PNV £§apt@vial arnd tov
XPOVO Kal TAUTOXPOVA TO OTOIXEI0 PNKOUG va |NVv ERMepiéxel PEIKToug 6poug didr!, dpa mpémetl ta
Sravuopata B¢ = 0. Ao v e€iowon g e&EAENG TG XOPIKNAG HETPIKNAG Ol AAITHOLIS AUTEG 081yoUV
oto:

Kij=0 (4.0.1)

KOl CUPIIEPAC}IA AUTOU £ival KOG 01 E§I0MOELG TIEPLOPLIOI0U OPUNG IKAvortolouvial tautotikd. H e§iowon
MoU KaAoupaote dpa va AUcoupe eivatl 1 e§iomon XaptAtoviavou reploptopov. I'a va arlonorjocoupe
Vv Auon g €8iowong, Sa xpnotpornorjooupe pia pédodo omou n Petpiky 9a ypagel @G 10 YIvOpEVO
Pag petpikrg ou Sa npoodilopicoupie epeig BAon T®V XAPAKINPIOTIKAOV TOU X®POXPOVOU ITOU PEAETAE
eri pa Badpet rmoodtnta v Avon tng oroiag da e§dyoupe péon g urnd peAéng sgionong. H
nédodog autr) ovopdadetal CUPHOP@OG PETACYHATIONOG.
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4.1. Zuppopeog Metaoxnuatiopog

4.1 XZuppop@og MetaoXnpatiopog
EmAéyoupe 1ov oUPPOP@O PETACXNHATIONO TG X®PIKNSG HETPIKNAG:

Yij = 1/)4%‘ 4.1.1)
£V 1] AVTIOTPO@N HPETIPIKI] IKAVOTIOLEL: -

N = 1/,—4%7 (4.1.2)
O mnapayoviag ¢ ovopddetat Zuppop@og IMapayovrag kat n SUvapn owv oroia eivatr vPopEvog

artotedel pia toxaia emdoyr). @Aoupe 1 CUPHOPEN HETPIKN va €xel opifouoa ion pe 1 kat kadwg
det(aA) = a"detA yia a Badpeté kat A n X n nivaxa:

y=9Py =Pt =y =
Pt =13 (4.1.3)

OITOTE PIMOPOUHE VA YPAWOUE:!

Y =7 (4.1.4)
Me Baorn autd, enopevo Prjpa eivat ) peA€tn tg oupopeng Hoperg 1ov oupfolev Christoffel aAda kat
10U X®P1KOoU tavuotr] Ricci kat tng Ricei xwpikng kapmudotntag. AviiKadotoviag TNV X®P1K PEIPIKY)
HE TV oUppopEn otnVv ékepaon t®v oupPfolev Chrisoffel kat pe katdAAnleg npagelg kataAryoupe
OTOV OUCXETIONO TOUG JE TNV OUP0P@n Hop@T| TOUG:

1

e = §7il(ak'ﬂj + 05k — k)
= % “AN O (W ) + 05 (0 ) — AV k)
= %w4¢4’7ﬂ(8k:ﬂj + 0%k — OrYsk) +
%?/1_47il(5k¢4%j + 00" e — O ) =
Iy = T +2(0'DIny + 6,D;Invp — 55,0y In1p) (4.1.5)

Me rapOpo10 TPOro eEAYOUHE AVIIOTOIX 0X£0N Yld TOV X®P1KO tavuotr Ricci:

Rij = Rij — 2 (D;DjInvp + 77" DDy In¢) + 4 (D; Inv)(D; Invp) — 54" (D In ) (Dy, Inv)))
(4.1.6)
Zuotéddoviag Tpa T 0X£0H AUty HE TNV aviiotpo@n CUPHOoP@ XWPIKT HETPIKY e§Ayetatl ] 0X£0T) IoU
ouvdéel Vv Xwp1kr Ricci kapmudotnta pe v cUppopen Jopen Ing:

;yinij — 7inij -9 (fj/”Dsz Invy + ﬁijﬁijﬁlleDm In ¢)
4 (77(D; ny)(D;In ) — 775,7"™ (Dy ln ) (D In ) =

+

V'R = R—87DiD;lny — 877 (D;lny)(D;nep)
= R DiDyb+ (D)D) = 5 (Dw)(Dyv) @.1.7)

EMOPEVRGS 1 XwP1KN Ricci kaprudotnta ouvdéetat pe tv oUppop@n Hopen s ©g:

57



Kep. 4 Kataokeun ApXiKav Acbopévev

IIpotaon 4.1: ZUvdeon xwpkrng Ricci kapnuAdtnta pe tnv cUppOPEN pop@En TtTng
R=4¢™*R—8y°D%)

érou D? o cuvaAdoimrtog tavuotrig Laplace 7% Dil_?j TTOU OUVOEETAL 1€ TNV OCUPPOP®T] PEIPIKT]. LKOTIOG
G €§aYWYNG NG OXEONG AUTHG £ivatl va ypaget 1) 610001 TOU XAPATOVIAVOU TMEPIOPIOH0U OUVAPTHOEL
TOU OUPHOP@OU Tapayovid . Avikadotiviag MPOKUITIEL MRG:

IIpotaon 4.2: XaptAtoviavog Ileplopiopdg ocuvaptiioel CUPPOPPOU napayova

8D*) — R — Y K* + ° KV K;; = —16mpy)®

4.2 Apxika Aedopéva yra Schwarzschild MeAavég Onég

Ly napdypa@o auto da AVooupe v 610001 XAMATOVIAVOU TIEPIOPIOPOU OTNV HOP@H TOU £§Ayape
APATTIAVE Y1a XPOVIKA CUPHETIPIKA apXikd dedopéva. 'Onwg avaAdudnKe mponyoupEveg, Yid XPOVIKA
ouppetpkég Avoeig etvat K;; = 0 kat enopéveag kat K = 0. ErutAéov avalntoupe AUOELG OT0 KeVO
omote p = 0. Mia onpavukn vniédeon akopa rmou ermPAadAetal eivat 1 PEIPIKL va gival CUPPopQIKA
erinedn, dnAadn:

Vi = Mij 4.2.1)
Yo avutr) v ouvOnkn n kapruAotnta Ricei mou cuoxetidetal pe v CUPHOoP@IKY PETPIKT) pndevietat.
H e€iowon rmou kadovpaote va ermAvooupe teAdika givatl ) e§ioworn Laplce:

D*)p =0 (4.2.2)

O teldeotrg Laplace emopévag eivat o tedeotrg Laplace tou 1prodidotatou erninedou xopou kat Kadwg
avagnrovpe AUOEIS 0QAIPIKA OUPPETPIKEG ¢ = (1) avarttuoooviag tov tedeotr) Laplace oe o@aipikeg
OUVIETAYHEVES TO TTPORANpa Sa mapet v popern:

1d [ ,0¢
- ) =0 4.2.3
r2dr (T 8r) ( )
n Avon g oroiag €xel Vv Hoper):
B
r

Qg ouvoplakn ouvdrn K ermPAaiovpe 1 PEIPIKI va €ival ACUPITIOTIKA erinedn, dnAadn yua » — +00
0 OUPPOPPIKOG Tapayoviag ¥ — 1. H ouvoplakr) ouv9nkn autr] divel nwg n otadspa A = 1. To
otoixeio prkoug 9a ypa@el emopEveg:

4
di* = (1 + E) (dr® 4+ 12dQ) (4.2.5)
T

H petpkr) auvtr) etvatl n xopikr) petpikn prag Schwarschild pedavr)g omnig eK@PaopEV) 0TS 100TPOITIKES
ouvietaypéves. H pada tng pedavng omnrg enopéveg tavtornoteitat og M = 2B. Anladr) to otoikeio
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4.2. Apxwxa Asbopéva yia Schwarzschild Meiavég Oneg

PNKoUg 1ou avtiototxet ota apyikd dedopéva tou rpoPfAnpatog diveratl teAkd ©g:

4
di* = (1 + QM) (dr® +r2dQ) (4.2.6)
r

H petpikn napouoiadet idopopeia yia 7 = 0. Qotdéoo propet va deiyxdel nwg avtn n dopopeia dev
artotedel pa @uotkn dopop@ia addd ogeidetatl oto ouotnpa ouvietaypévov. Metaoyxnpati{oupe tv
10OTPOITIKI] AKTIVIKI] OUVIETAYHEVT] ©G:
M\*1
re () 2 (4.2.7)
2 7

M\?1
drz—(—) ~dp
2 T

Eivat

aviikadotoviag arnodelkvueTal 0Tl UTIO AdUTO TOV HETACXNHATIONO TO OTOLXEI0 PHKOUG Tapapével

apetaBAnto:
20\ " [ M\*
2 _ (1420 A2 1 2200)
dl ( +M> (27;) (dr* 4 7=dQQ)

M\*
— (1+2A) (di* + 72dQ) (4.2.8)
r

AnAadn n yeoperpia mou Aapfdvetal ano v PEIPIKY yia r = a €ivatl idwa pe avtr ou AapPavetat
aro Vv PEIPKN yia 7 = a, 6nAadn o petaocxnuatiopog autdg anoteAel pia I00PPETPia TOU XOPOU NG
peAéng pag. H apyxr r = 0 elvatl 10010p@1Kr) PE T0 X®PKO ATELPO, TO OIIoio ival kadd opiopévo. H
eMmupaveld plag opaipag otadepou r divetal wg:

M\
A(r) = 4nr? (1 + —) (4.2.9)
2r
e aKtiva:
A(r) M\?
rg(r) =\ —==r14+— 4.2.10
5(r) 41 ( * 27’) ( )
Ava{ntoupe v TIPn TOU 7 OIOU 1) eIi@avela yivetatl rmo otevr). H Avorn tou Cg’; = 0 diverr = % Kat
auto meptypdgetl tov Aauo mg uedavng onng. H 1oopetpia mou pedetovpe ya r = % apaAtnEoulE
diver = % Erurméov eivat
o (MN\’1 ., (M\’1
2 7 2 7

Apa 1 100PETPia PITOPET va MEPYPAPEl O KATPOITIIONOS 0§ TIP0g Tov Aatpo. Ot e§1000e1g IEP1OP10|I0U
EMOPEVAG Y1a TNV APX1KI] XPOVIKA OUPHETPIKT) eru@aveld édmwoav og Auon 1) yeopetpia Schwarzschild
yua 7' = 0, 6nou 6nwg availudnke Katl 010 IPONYOUHEVO KEPAAALO 1] UTOTIOAAAAGTNTA AUTH) PItopel
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Kep. 4 Kataokeun ApXiKav Acbopévev

va aneikoviotel ®g HU0 ACUPITIOTIKA ertineda KAl ITAvOpol0TuTia CUPITAVIA ITOU £VEOVOVTAL AIlo &vav
Aawpo nou ovopdoape Einstein-Rosen yégupa.
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Entldoyn Zuvinkov Badpidag

O kaBoplopog v apxikeov dedopévav dev amotedel 10 povadiko MPOATIATIOUPEVO TIPOTIOU XPNOol-
poroijooupe TG eglowoelg e5EAENG yia g petaBAntég tou mpoBAnpatog {7, K}, Tpénet akopa
va Tipoodlopiotovv Kat ot petaBAntés Babuidbag {a, 3}, n emdoyr) tov omoiwv eival eAetBepn. Kdde
ermdoyr) odnyel kKat oe pia S1aPopetiky dlapepPlon 10U X®PoXPovou. Qotdoo auto dev onpaivel g
ka9 ermdoyr) arnotedel kat pia kKadn ermdoyr). H edeubepia g ermdoyng eyeipet ) SuokoAia ot autr
TIPETIEL VA YiIVEL £METTA ATTO MTPOOEXTIKI] HEAET, KaO®G pia 0X1 KaAr) ermAoyr priopet va odnyroet otnv
Katdppeuon 10U KOdika. [a autd pa anaitnon eivat n emdoyr auvtr va pnv odnyet os 1810p0pgieg
OUVIETAYHEVGV.

Av avTtIKelIevo TG PEAETNG ATIOTEAET £va AOTPOPUOIKO CUCTNA TTOU TIEPLEXEL 1A PEAAVT] OTTY], TIOAU
ONPAVIIKO XAPAKINPIOTIKO tng dapéplong eivatl 7 amoeuyrn OUYKPOUONG UE TNV GUOLKT LOIOUOPELA.
Av ratu t€too oupfei, ot e§lonoelg Kat 0 kOSkag Ya katappevoet. Erurdéov, yla va PIopEoet 1
TIPOCOP0IROT VA KAAUWPEL OA0 TOV X®POXPOVO TIPETIEL O1 ETPAVELES va SLAmeQUOUD Tov 0pilovia, AAA®g
10 £0WTIEPIKO NG peAavhg orrg dev Sa pmopéoet va pedemdet apdunuka. I[Mpotou napouciactouv
Kat e§etaotouv avalutikotepa pédodot rmou priopouvv va dwoouv pa Siapépton yua pia Schwarzschild
pedavr) omr, €ivat OKOIMPO va UMoAoylotouv ot petaPAnteg Badpidag autoi mou divouv dragopeg
YV®OTEG POPPES TNG PETPIKIG MTOU TTAPOUOIACTNKAV OTO IIPONYOUHEVO KEPAAALO.

ApY1KA, eTNAEYETAL I] TOPRT] XPOVIKIG CUPHETPIAG Y1a va OP10ToUV Td apX1Kka dedopéva, mou arnotelet
mv ermeavela v = 0 yua 0 < u < 00 ya g u, v ouvietaypéveg 1) 1ooduvapa oty ermedvewa t = 0 yua
2M < r < oo ya ug Schwarzschild ouvtetaypéveg. Ot ouvaptrioelg Badpidag:

a(r) = (1—2M/r)"*, B7(r) =0, (5.0.1)

dtvouv v Auon tou Schwarzschild xowpoxpovou oe Schwarzschild cuvtetaypéveg. H drapépion autr
bev 9a ouvavtrjoet ote v povadikotnta kabwg dev Sa Katapépel apyika va drarnepdoet tov opiovia
kaBag ekel n ouvaptnon lapse pndevidetatl. H 1d1a akpiBwg drapépion AapBavetat av yivel petaoxnpa-
TIOP10G OUVIETAYHEV®OV OTIS 100TPOTITIKEG OUVIETAPEVEG OTTOTE CUVAPTI|OEL AUT®V 01 ouvaptoelg Badnidag
bivovrat wg:

ofF) = L—% 5 () = 0, 5.0.2)

Mua dragopetiky) Srapépion etvat autn rtou divel ) petpikn ot popen Kerr-Schild. Eda ta apyxika
6edopéva bev opifovial otnv emEAveEld XPOVIKIG CUPHEIPIAG TTOU TIAPOUCIACTNKE OTO TIPONYOUHEVO
ke@Alalo, aAAd oe pta emgdaveia otadepou Eddigton-Finkelstein xpdvou ¢ = const., 1 oroia dev eivat
XPOVIKA CUPHETPIKY OMOG KAl Kapid topr otadepou Eddigton-Finkelstein xpdvou, kadSwg ta diaycovia
otoiyeta tou Kj; dev pndevidovratl. Ot petaPAntég Padpidag divovrat edw wg:

1/2 2M
a(?‘)Z(ﬁ) : ﬂ’”(r)=m. (5.0.3)

Av kaveig antekovioel oe draypappa Kruskal-Szekeres 11§ srugpaveieg otad9epou Eddigton-Finkelstein
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IxApa 5.0.2: H Kerr-Schield 6iapépion
Zxfpa 5.0.1: H Schwarzschield siapépion

Zinv npotn nepineorn), n dtapépton otapatda otav ot ermgaveleg otadepou Schwarzschild xpdvou cuvavirjoouv
tov opifovia r = 2M. Avtideta, ot emgaveleg otadepou Eddigton-Finkelstein xpovou, diarepvouv tov opifovia
aAAd n oUYyKPOUOT| TOUG PE TNV QUOtKT) 181opop@ia oto =0 eival avarnogextr. [3]

Xpovou, Aapfdvet pia Siapéplon mou £Xe1 TV 1IKAvotnta va darepva tov opifovia aAda dev arogpeuyet
1 oUyKpouor He tnv 181opop@ia.

5.1 Tewdaiclarn Alapépion

H o iaio9ntuikr) ermdoyn Sa frav: ‘
a=1 =0 (5.1.1)

KAl auto ylati pe auty v ermioyn) 1 taxut)ia toV KAaVOVIK®OV IapdtnpnI®v tautifetal pe aut) teov
OUVIETAYHEVRV TIAPATPNTOV KAl 0 1810Xp0V0g ITOU PETPOUV 01 KAVOVIKOL ITapatnentég 10outal Pe Tov
ouvietaypévo Xpovo. H emrtaxuvon 1@V KAVOVIK®OV MAPATnEenIdVv yla autn v emdoyr) g lapse
ouvaptnong sivat

ag=Dglna =0 (5.1.2)

apa agou 1 ermraxuvon pndevifetal, ol Kavovikoi mapatnpneg akoAoudouv TG YendA101KEG TPOXIES.
[Ma auto autr) n dapépion autr arokaAeital Fewdatowakrn. H diapépion autr) pedet)Onke avaAuuka
anoé toug Hahn kat Lindquist [14]. Mmopel va gaivetal ®g piia guUOIKY| eIA0YT ®@OTO00 £UKOAA PITOPel
va anoderydel g epeaviel onpavika rnpofAnpata. a auvtn v ermdoyr Badpidag to ixvog ng
eCwyevoug kaprudotntag eéedioostal og:

H noodtnta auty eivat pn apvnukn kadog n noodtnra K9 K, 4j €lvat an apvnuky onwg Kat 1) moootnta

p + S yua ouvdnkn oxupng evépyelag. Autd ocuverndayetal neg 1o ixvog K audavetat xopig ouvopo.
OePOUPE TOPA TOV OTOLXEIDO TP10O1A0TATO KAVOVIKO OYKO:

AV (t) = /y(t, x)dx' do?da® (5.1.4)
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5.1. I'ewbdaroraxn Ataugpion

(a)

Zxfipa 5.1.1: Ot topég katd v yeodatowakr) Stapépion da yrunrjoouv nave otnv dlopopeia rs = 0 petd anod
ouvietaypevo xpovo t = M. H tedeutaia autr) topr) mANowddel acUPImetKa tep, = mM enopéveg kaAuvrnetat
HOVO éva mikpo KOppdt g e§@tepikig Auong erméyoviag autr) ) Stapépiorn. [19]

yla tov ortoio 0 KAaopatikog puduog petafoing eivat:

1 d

orou yia v I'wedaiolakr) Alapépion ooutat:

dy(In/7) = —K (5.1.6)

To K auavetatl anepidoplota Katl EMOPEVEOS O TP1AcdIACTATOg KAVOVIKOG OyKog 9a KatappeUoel 010
HNnéev odnywvtag oe 1810p0p@ia TOV CUVIETAYHEVOV.

Zto mAaiolo g napouoag peA€ing, n oroia agopd tig pedaveg oneg Schwarzschild, propet va
dexBel ot 1 yewdailolwakn Siapépion odnyel oxt povo oe dopopdia ouvietaypévev, addd KAl og
OUYKPOUOT] € 11 QUOIKY] 1810p0pdia TOU X®POXPOVOU EVIOG MEMEPATHREVOU 1610Xpovou. 'Evag kavov-
KOG TAPATNPNTAG, O OI0I0g SEKIVA ATTO TNV npepia oty urneperupavela v = 0 kat oto onpeio v = 0,
@tavel oty Bopopdia oo r = 0 eviog 6oxpovou 7 = M .E@oocov srmdégoupe lapse o = 1, ot
uneperudaveleg otabepou xpovou t tautidoviat pe unepermpaveleg otabepou 1810xpoévou. 'Etot, n ur-
epermpavela t = mM ywond avandé@eukta v 181opopdia, rmpokaloviag Katdppeuon g Siapépiong
Kal kabotoviag tig e§1000elg e§EMENG 1N Oplopéveg MEPA And AUTO TO ONPEI0.ZUVENROG, POVO HUid
H1KPI] TIEPLOXT] TOU X®POXPOVOU UItopel va KaAu@del anod Kavovikeég yemdalolaKEG TOPES, YEYOVOG TTOU
ouverayetat 0t o apOpnukog pag kodikag da otapatrost va e§eAicostal oe GUVIONO XPOVO, £XOVIAS
IPOCOHOIMOEL LOVO TIEPIOPIOUEVT] TIEPLOXT] TOU EERTEPTKOU XWPOXPOVOU.
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5.2 Maximal Awapépion

IMpogaveg, ipéret va avalninOei piia addn dapépron. H yewdatolakr) Siapépion odnyouoe ot 1610110p-
@leg ouvietaypévey Kabwg ol yemdalolakég ouykAivouv eattiag g EAKTIKAG guUong g Baputag,
YEYOVOG ou Katadeikvuetal arnod 1o Pndeviopiod Tou ototXeiou OYKOU ITOU OXETI{ETAL PIE TOUG KAVOVIKOUG
napatnenteg otav 1o A auvdavetal xwpig 6pto. T'a auto pia 16éa ivat va eivat va ermBAnOei 1o otoixeio
OYKOU auto va rapapével otabepog, dnAadn:

LAV
e (5.2.1)

OITOU KAT EMEKTAOT Yld vd TTAPAPEVEL 0 pUSHOG autog petafolrg otadepdg, ermPardoupe 1o iXvog g
eCOYEVOUG KapImuddtntag va eivat pndeviko:

K=0 (5.2.2)
aAAd kat va rapapévetl otadepo kadoAn v eEEAEN:

0K =0 (5.2.3)

lMa auty myv ermdoyr) dapéplong, anod v e§iowon g e&€AEng tou ixvoug K divetat:
D*a = a[K"K;; + 47 (p + )] (5.2.4)
Enopéveg yia autn i dwapépion, n emdoyr tng lapse ouvdpinong mpokuIitel ano tnv AUor autt
mg eMemmkng e§iowong, avefaptnra amnd ta shift Savuopata B°. H Swapéplon auty kaleitat
Maximal Awapépron. Amnodsikvietal nog otav K = 0, 0 0YKOG TV XWPIKOV UMEPETPAVEIDV ival
HEY10T0G OGS TPOG MKPEG dlatapaxég oy uneperupavela. Ipdypar, €0te pua topn X n oroia ivat
arnelpootd napapopPepévn oty kateuvduvon d* = cn® + b, érou ¢ anepootd pikpod kat bn, = 0.
S eivat meployr) g TOPng oto oUvopo g oroiag oxuet b = 0,¢c = 0. O OyKog NG MEPLOXHS AUTHS

peyilotoroteitat yia K = 0 kabwog:

IIpdtaon 5.1: Meyiotonoinon ‘Oykou neploxng S tng topng X yua K =0

ovol(S) = — [y dPx /7 cK

[Tpoxwpoupe oe avadutiky anodeln. Qg yvooto, sivat vol(S) = f S d3x V- H petaBolr) tou dykou
auToU AOUTOV YPAPETAl ®G:

dvol(.S) :/Sd?’xéﬁz %/Sd‘gm VY 67 (5.2.5)

OTIOU 1] PETAPOAT) TG XWPIKNG PETPIKIG Prtopel va ypagel og:

5%'j = iﬂd%’j = iﬂcnﬂo%’j = an')/ij + gb%j
= —2K;; +V;b; + Vb, (5.2.6)
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5.2. Maximal Ataugpion

Avukadiotdviag oto rmaparndave oAoKANpopa kKat epappoloviag to dewpnpa Gauss oto oUvopo g
rneploxng S:

1 .
(SVOI(S) = 5 / d3$ ﬁ’y”(—QCKij + Vzb] + V]bl)
S

= —/d?’x 70K+/ Vh s;bt
s s

= —/d?’xﬁcK (5.2.7)
s

kadng 1o b* pndeviletal oto ouvopo. Armodeixtnke 1o {NTOUPEVO, OTL 1 PETABOAL TOU OYKOU NG
rieploxng S pndevifetat yua K = 0 kat emopéveg tote 0 OyKog autdg peylotonoteitat.

Miua e§apetkd onpavuky 1616tnta g Maximal Siapépiong eival Mg arno@evyetal 1 CUYKPOUOT)
pe mv euoiky 18opopeia. Epappoloviag tnv e§iomwon Xapdtoviavou Ieplopiopou otnv e§iowon (6),
AapBdvoupe nwg n lapse cuvAapnINon MPETMEL va 1KAVOTIOLEL v eAAeUTtK) e§i0won:

D?*a = aR (5.2.8)

Ot Smarr kat York peAdétnoav avadutikd v Katdppeuor) g ouvaptnong lapse oto pndév otnv uUOIKY)
1Blopopeia [19]. Bedpnoav tn PETPIKY) 7;; va eival erinedn oe MMOAKEG CUVIETAYHEVES KAl VA OPAIPIKO
OYKO AKTiVaG ¢ OT0 £0WTIEPIKO TOU OI0ioU 1 Kaprudomta sivat R = R, eveo e§otepika sivat R = 0.
Asi§av nwg n ouvaptnon lapse teivel oto pndEv 0to KEVIPO eKIETUKA OG:

Qmin, ~ €WV Ho — =0 (5.2.9)

OTI0U T, 1] TIAPAPETIPOG 10XUG. Ava@EépeTal PAA10TA KAl TIAPOUCIAdETAl YPAPIKA 1] aptdUnNTIKY PEALTN
aUTAG NG OUNIEPLPOPAG Yia T yeopetpia Schwarzschild ornwg peAetr)9nke and toug EWCDST (6) kat
tedelono)9nKe peténetta anod toug Smarr kat Eppley. Zto diaypappa nmapovotddetal 11 ouvaptnorn
lapse ouvaptrost g adlaotatng 10XUS g KAPMUAOTNTAG, 1] OIoia £§aptdtal aro TV YEVIKEOUT Ot
O(QA1PIKEG OUVIETAYHEVEG TG TIAPAPETPOU 10XUG, TV ortoia ot Smarr kat York opifouv og:

Ty = / RY2AV2 dr = a[R(r = 0)]"/? (5.2.10)
0

1 oroia eivat mavta mpaypatky kat nenepacpévn kadog R >0, R=O(r™), ., =1+ O™ 1).
Zto Saypappa nmapouctadovial maximal TOpEG TTaPAPETPOTIOINIEVES ATIO TOV 1810XPOVO TIOU PETPATAL
o€ pakpuvr] amootaon. MeAe9nke nog kaSwg n lapse ouvdaptnon nmapoucialel EAAX10TO TTOU Teivel
ot0 pndEv Kovid otV PUOtKT) 1d10p0p@ia yla peydaloug Xpovoug. ZUYKEKPIEVd, UrtoAoyioav g yia
peyaloug Xpovoug:

Qmin, ~ €09, (5.2.11)

Me autd tov Tporo 1) €§€A1EN Tavel 6tav 1o T, augdveral paydaia mpaTou ot e§10woelg £pOoUV aVIIPET®-
Meg pe mv 181o0popdia KAt EMOPEVES KATAPPEUOOUV. AOY® TOU EAAEUTTIIKOU XAPAKTPA NS £§i0wong
(5.2.8), n U1 iy ETNPEAETATl OX1 POVO ATTO TNV TOITIKI] OCUNITEPLPOPA TNG 10XUG TG KAPITUAOTTAG,
aAAd amo v OAKI) CUUIEPIPOPA TG KAl EMOPEVOS Kal Vv paydaia auinon .
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time

Event horizon

&J;Jefnﬁuysu;

x=(F/a)xg | . radius
(a) Collapsing matter

ZxApa 5.2.1: H ouvdpuon lapse ouvaptrjoetl ng
abdidotag axtivag, © = (7/a)z,, onou ¥ n anoo-
Taorn ano tov Aaipo.

Zxfpa 5.2.2: Ewoéva 2: To "mayeopa" 1ing
ouvaptnong lapse kovta otnv 181opopPia.

v ewkova 5.2.1 napouoidletal n ouvdptnorn lapse yia peydloug xpovoug, n ouvaptnon lapse katappéet
yp1yopa Kovtd otov Aatpd. Xe kade KapmuAn onpeiovetat pe tedeia o opifoviag YEYOVOTRV Teyent horizon = 2M.
Y ewkdva 5.2.2 apouoiadetal 1o "mayoua” tng ouvdptnong lapse kovid oty 181opopeia. H e§éAgn otapata
Kovtd otnv idlopopeia, aAAd mpaypatonoleital Kavovika Pakpld anod autr).

5.3 Maximal Awapépion prag Schwarzschild peAavrg onng

H pedé topa 9a emkevipwel otnv ocupnepipopd tng ocuvdaptnong lapse katd ) maximal Siapépion
ywa pia Schwarzschild pelavr) orr). H avdAuvon Sa Baototei ot douderd twv Beig kat Murchadha
[B], [6]. Apxikd Sewpoupe ) Schwarzschild petpikr) piag Schwazschild pelavrg onng:

oM oM\ !
ds? — — (1 _ _) dt® + (1 — —) dr? + r2dQ0? (5.3.1)
T T

TMa v nepoxn r < 2M onwg e§nyndnke Kal mapardave, 1o ¢ Arotedel Pid XPOVIKI] CUVIETAYHEVH
EV® TO T TNV XPOVIKI] CUVIETAYHEVE. AMO aUto PIopel EUKOAA va UMOAOY10TEl TG Ye®@PoUcae TOHES
otadepou 7, 1 ouvaptnon lapse Sa frav:

1
o= —F— (5.3.2)
2M g
eve 1 opiouoa NG XWPIKNG METPIKNAG divetat:
2M
v =rtsin®6 (— — 1) (5.3.3)
r
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5.3. Maximal Awaugpion pag Schwarzschild puedavng onng

KAl Ao autd uroloyifoupe 1o iXvog g e§wyevoug KAPITUAOTTAG:

d 3M — 2r
—Iny=2aK = K= (5.3.4)
ar r2\/2M/r —1

M tétoia Swapépion 9a rjrav maximal povo yia r = 3M/2, mou onwg da Seixdei o ouvéxela

artoteAel pia oplakn topr yia v maximal guAdonioinon. ®a avalnirjooupe apXikd 1€1o1a d1apEPon
WOTE 01 EMMEAVveElEG va Xapaktnpifoviat ano otadepo:

o(t,r)=t—F(r) =constant = t=F(r)+o (5.3.5)
To povadiaio kadeto Hravuopa autng NG UTIEPETTIPAVELAS eivat:
n,=—-NV,0=—-N(1,—F') (5.3.6)

orou N évag mapdayoviag Kavovikornoinong wote 1o didvuopa auto va eivatl povadiaio. Eriong pe F”
oupPodifoupe v napaywyion F’ = ‘fl—f. Qg xpovoeldeg dravuopa TIPETIEL VA 1IKAVOTIOLEL:

oM\ 2M
n,nt = N? [— (1——) + (1——) F?l =—-1= (5.3.7)
r r
oM\ oM\ 1
F? = (1-— —(1—-—— — 5.3.8
(-5) (- ® 029
Tautoxpova emPdloupe n tour) va eivat maximal orote MPETIEL va IKAVOTIOIEiTAl 1 CUVINKD:
1
K= —Vun“ = —\/ﬁau (\/ |g|n“> (539)
9

1] T10 oUYyKeKplpéva yia ) Schwarzschild yeopetpia kat yia 1o n# n e§iowon avt Sivet:

1 2M 2M
0= =0, [TzNF/ (1 — —)} = r’NF' (1 — —> =0 (5.3.10)
r

r r
orou C' pa ota9epd. Tuvbualoviag g (5.3.8) kat (5.3.10) eSayoupe ) oxéon yua to N:

1
N == (r' = 2Mr® 4+ C?)"? (5.3.11)

r2
Kat el10ayoviag auto 1o anotédsopa oty (5.3.8) Aappavoupe:

F =+ ¢ (5.3.12)
(1 —2M/r)y/rt —2Mr3 + C?

Aev Tipénetl va napadn@edei nwg 1o kadeto diavuopa n mpénet va deixvet pog to péAdov. Ta r > 2M
XPOVIKY] ouvietaypévn eivat o xpovog Schwarzschild t, orndte ave§dptnta tou mpootjpou tou £/, 10
diavuopa sivat mpooavatoAiopévo rpog to péAdov. Ta r < 2M ®@otd00 1 XPOVIKY CUVIETAyHEvVn givat
10 1 apa npéniet n,, = NF' > 0. Tpogaveg yia r < 2M n ékgpaon F' eivat 9eukr) yia to apvnuko
POoNHO.

YrnievOupidetal nwg yia va pedendel onota o xopoxpovog Schwarzschild mpémet n drapépron kat
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va anogevyst v 1douopeia. I'a va pnv undpyxel oUYKPOUorn e Vv 18opop@ia, ol Topég MmPEret
va €pyovial darmod 10 Arelpo, va ep@avifouv pia eAdyiotn T tou 7 Péod oto Adpo g YEQUPAS
Einstein-Rosen kat petd va ouvexi{ouv rmpog 10 AIeipo t0U AoUHRITIOTIKA IIAVOH010TUTIOU CUHITAVTOG.
210 onueio auto npénet F7 = % va anelpifetal kKa9wg o1 TOPEG OTO ONHEio AUTo yivovial EQATTIOPEVES
ot srm@aveieg otadepov . Enopévag enopevo Brjpa sivat n pedétn tov modev g F7. O aneipiopdg
g F’ oo r = 2M ogeidetat ot 16iopopeia ou napouotalouv ot cuvietaypéveg Schwarzschild oe
aut WV TP Tou 7, dpa yia va propouv ot maximal topég va apouctdouv ) CUPIEPLPOPA TI0U
ava@épdnke mapanave, npénet n F va napouoialel nmodoug exktog tou 1 = 2M. Me ddAa Adyia,

TIPETEL VA £X€1 AUOELS TO TIOAU®VUO:
P(r) =r* —2Mr® 4 C? (5.3.13)
H axpaia tipn tou moAuevupou unoAoyiletat ano:
P'(r,) =4r2 —6Mr? =2r2(2r, —3M) =0 = r, = 3M/2 (5.3.14)

10 O1oi0 OXeTieTal P v oplakr) maximal topr]. To moAumvupo epaviletal oe auty) v TR €Aax10To
kadog yaa r > 0 o P'(r,C) sivat apvnukd yia tpég r < r, kat 9euko yua r > r,. Enopéveg, yua va
propel 1o TIOAUMVUNO va £Xel 6U0 JeTikEG Pileg TIPETIEL VA 1IKAVOTIOLEL:

81M* B 54M*

P(3M/2) < 0= T 3 +C? <0

27T M*
C? 5.3.15
16 ( )

Ovopdadoupe v peyadutepn pida 7¢o. Kadog:
27 M*
0<C?< (5.3.16)
16
27 M4

Ta mv tpn C? = 0 o médog ¢ = 2M evéd yua otav C? — N pida ToU MOAUGVUPOU TIPooeyyilet

r—r, = % OAoxAnpwvovtag:

16

" C
F(r,C) = —/rc (1 - M) ) dx (5.3.17)

OTI0U T0 0AOKANpePA otov TToAo 1 = 2M AapBdavetat uno to nipiopa g pedodou tou Cauchy. Yridpyet
Kal pla 6evtepn 01Koyévela AUOE®V, OIOU Ta 0pld TOU 0AOKANPOUATog Kupaivoviat and to r = (0 otn
H1KpOTEPN pida TOU MOAU®VUROU, 1] OTI0id @OToo0 dev pedetdtal Kadmg XTUTd tr) PUOIKT 181opo0p@ia.

Ot maximal topég eivat mpdypatt opadég tov opidovia kat autod yiverat §ekaSapo av peAetrjooupe
) PeTpiKr) ot popen Kerr-Schild. Opifoupe ) ocuvdptnon:

H(r,C):=F(r,C)+2MIn (r —2M) (5.3.18)
1 ortoio mpaypatt cuvdéetal pe tov xpovo Eddigton-Finkelstein wg:

H(r,C)=t—oc+2M(2M —r)=t—o0 (5.3.19)
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5.3. Maximal Awaugpion pag Schwarzschild puedavng onng

H ouvapmon H(r, C) opifetat opadd otov opifovia yeyovotav Kadog:

dH Cr —2M
- — (5.3.20)
dr (r—2M)\/P(r)
Kat apa Kadwg mpooeyyidetl tov opiovra:
. dH 8M*
e = er ! 6.5:21

Bewpoule, TOPA, pia apXikn ereavela o = 0. Yriapyouv duo tporou va e§axdouv topa ot maximal
erm@aveteg. Av 9ewpndei C = 0, 10te 0 = t = const.. AUtég o1 ermpaveleg xapaxtnpifoviat amnod otadepo
Schwarzschild xpovo ¢, xat eivat mpdypatt maximal kadSog K;; = 0, apou yua ) Schwarzschild
petpkn 0y = 0 kadag kat [i=0. Qotooo, auty 1 drapéptlon Sev arnotedel pia kadoAkr uAAornoinon
T0U Xwpoxpovou. Ed® n apyikn smgdavela npoedeital KATd PNKOG T®V KAUITUAGOV ITOU yevvd 1O
Slavuopatiko nedio ¥ = (0,)*. Zwo r = r¢ n ouvdpton o Sev eivatl dagopiown oto ¢ kat dpa
arotedel povayxa pia tormkn @ullonoinon agou Hev 1KAvVOToleital 0To OnpEeio auto o oplopog (2.7).
H ouvapmon N Aettoupyei ©g pia ouvaptnon mpoodnong wou J; og mpog ) o = 0. Emiong amno to
Siaypappa Kruskal-Szekeres (5.3.2.1) kaSiotatat cagég neg ot erugdveteg tépvoviat oo (T, R) =
(0,0). H &apépion aut) kadeitat mepurrr kadwg n ouvaptnon N éxet rpr) 1 oto éva dnetpo kat -1 oto
aAdo.

O tporog dapépiong mou da ermdexdel tedika arnoppéet petafardoviag v napdpetpo C. Ta
g g rapapérpou oto Sidotnua 0 < C' < @ 10 peAdoviko fjpou and 1o Kruskal-Szekeres
Siaypappa @uldoroteitat pe maximal tporo yua r > 3M /2. Qotéco avtl va erudeyei 1 TapapeTtpog
C og aut] ou 9a opilel TG UeperPaveleg, EMAEYOUE AUTEG ATAA va Xapakinpifoviat arod v
TAPAPETPO autr] aAAd va opifovial amo tov 1510XPOovo ToU PETPATAl OTO ATIEIPO:

C

7(C) = tso(C) = F(00,C) = — / N TP (5.3.22)

pe 1o kadeto Hravuopa va opiletal wg:
n, = —aV,T (5.3.23)

omou « 1 ouvdptnor lapse. Exppdaloviag 1o dtavuopatko nedio € wg:

= Nn'+ X" Xtn,=0 (5.3.24)
Kat Kadwog:
N = —n,&" (5.3.25)
Kat P
-
SV = o (5.3.26)
ot ouvaptoelg N kat a oxetiovial ©g:
or
N=oa— 5.3.27
a o ( )

ITio ocuykppéva KAAOUPAOTE va UTIOAOY10OUHE TO:

a=N—=N—=N_—— (5.3.28)
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O uroAoy1op0g tou g—g arntotedel pia xpovoBopa dadikaocia orou rapovotadetatl mAnpng oto [apaptnpa
B 1tou [5]. Auto tedika divetal og:

OF(r,C) r? 1 [ x(x — 3M)
50 = m 7z 3 TRV 72 (5.3.29)
2 (r—%55) [P(r)] e (z=23)" [P(x)]
OItOTE N ouvaptnorn lapse, xpnowpornowwvtag Kat tv ékepaocn tou N (5.3.11), divetat wg:
1dc | 1 [P 7 —3M
=3~ |l —m PO / xﬁ; —3M) L da (5.3.30)
Tlr=% T re (x = 23)" [P(2)]
Tooo n ouvaptnon N 600 kat n « eivat opaipikeég Avoelg tng maximal e§iowong:

(D* — K K7) =0 (5.3.31)

arAd eve 1o N glvatl avilOUPHPETPIKO ®G P0G TOV Ad1d 1 = 7, 1] CUVAPTNOL (¢ £lval CUPHETPIKT KAl
apa £xel Tipr +1 kat ota 6U0 AmnElpa KAl yia auto KaAeital dptia ouvdaptnon lapse.

5.3.1 MeA£tn tng ouvApTNONg & OTO 7' yld HEYAAoug Xpovoug T

Ka9¢g 1o C' mpooeyyilet tv optakr) tpr 3v/3M?2/4, 1o ro mipooeyyiler v tpr 3M/2 xat o 7(C) 10
antelpo. 'Onwg @atvetat kat ano my ékepaon (5.3.30), n « opietatl Kavovikotnta oto 7'¢ KAl pdaAtota
looutat Je:

dc (1
=— = 5.3.32
a(ro) dr (25 ) ( )
Apxikd opifoupe ) dapopd petadu ou ¢ Kat mg akpaiag upng r = 3M/2 wg:
3M
§ =1 — = (5.3.33)
eve peténetta opifoupe kat ta adiaoctata peyedn:
) T - C
§=—. F=— (== 5.3.34
M T T M ( )
OTTOU IO AVAAUTIKA: -
s ~ Y
7(6) = —C/ = dy (5.3.35)
s+3/2 (y — 2) (y* — 2y° + C?)1/?
B _o3\32 /1 A\
C=[(0+ B 5~ ) (5.3.36)

Ta & — 0 1o moAudvupo P(y) = y* — 2y° + C? napoucidlel S pila y = 3/2 oto eAdyioro.
[Tapopoimg, pe pakpoug UoAoylopoug rou rnapouotadoviat oto [5], n Avon divetat wg:

7(6) = —QInd + A+ O(9) (5.3.37)

orou:

Q= ¥ ~ 1.8371 (5.3.38)
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5.3. Maximal Awaugpion pag Schwarzschild puedavng onng

3v6 3v3 -5
A==2m [18 (3\/5 _ 4)] —92In [m] ~ —0.2181 (5.3.39)

eMOPEVRG e Baorn autd unoAoyifoupe:

dr _dr _drds <_% . M) <_ 1 ) 3 M (4.2.39)

dC~ dC  dédC 4 6 0o 42 07
Kat teAka n ouvaptnon lapse oto r = ¢ vnodoyidetal ano v EKEpaon:

alre) ~ V2 0 w2 <A) exp (—ﬁ)

- — 5.3.40
3 M 3 ( )

Q

Amo Vv ékppaon autn diadaivetal g ) cuvaptnorn lapse katappéel eKOETIKA Pe TOV (KAVOVIKOTION)-
H£EVO0) XPOVO KaBOG 01 UTIEPETIPAVELEG PECA OTOV Aatplo TIPooeyYidouv v oplakr) ermeavela 7 = 3M /2,
HE T XPOVIKN KAlpaka tng Katappeuong autrg va divetat og amod to 2 ~ 1.8371. Ot Smarr kat
York [19] avtiotoixa xpnowpornowwviag aptduntikeég pebodoug kat mpofAnpata-povieda UroAdyioav
) XPOVIKY KA{paka auvt og ~ 1.82.

5.3.2 MeAétn tng ouvaptnong « oto r = 2V yla peyadoug xpovoug 7

Evblagpépouoa sival kat n pedétn g oupreptpopdag g ouvaptnong lapse yia peydaAoug Xxpovoug otov
opidovta. H peAéw avtr) mpaypartorno}Onke arnod toug Riemann kat Bruegmann [18] kat tapouotdde-
TA1 CUVOTTTIKA TIAPAKAT®. ATO Vv ékPppaot (5.3.30) opidoupe v tocotnta:

Ke(r) = /C T _25\3;252]\129[;)1 Tz (5.3.41)

eve 1o d7/dC opiletal wg:

dr  0F(o0,C) (5.3.42)
ac oC e
10 ortoio armo v (5.3.29) divetal wg:
oF C 2 1 1
OF(0,C) _ lim L 73 — 580(00) = =5 Kc(0) (5.3.43)
oC roo0 2r (1 — 2MY p2 1 — 2M/r + C2 /14 2 2
EMOPEVRGS 1] ouvaptnor lapse otov opifovia divetat wg:
1 2 C
Qp—o2N] = — Kc(QM) . (5.3.44)

Kc(oo) [ M 4M?

Topa oxkomog eival va pedetndel n €kppaocn autrn yla peyaloug xpovoug. Ia peydloug xpovoug 1o
K¢(00) exuivaooetat oto arelpo eve n ékgpaor Ko (2M) pnopel va ekgppaotei g [18]:

Kc(2M) ~ Ke(oo) + 1+ 0(6%) (5.3.45)
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Q/f
N/
7
/

ZxApa 5.3.2.1: Ileput) kat Aptia ouvaptnorn lapse:Ta miepittd lapse ot topég eivat ot ermugaveieg otadepov
Schwarzschild yxpovou. Ta dptio lapse @aivetal g o1 emi@daveleg MANoladouv n pia v aAAn otov Aaiyio
odnyovtag ) ouvdaptnon lapse va KatappeUoel eV EMEKTEIVOVTAL KAVOVIKA ota §U0 Arelpd, Pe T oUvApTnon)
lapse va eivat ion pe 1 kat ota §vo. To oxnpa autod sival aro 1o PiPAio tou [1] adAd eival amotédeopa ng
pedéng tov [18].

orou n otadepd 7 ot peAétn avt propet va ayvondei. Ev téAel pooeyylotika n ouvaptnon lapse
otov opifovia yia peyaloug xpovoug eivat:

Clim o 3\/§

= — ~0.324 3.4
e 16 0.3248 (5.3.46)

Qp=oN =

ZuvoAikd, 1o nmapakdtw Sidypappa arneikovifovrat ot maximal dapepioelg tou x®poxpovou yla
TIEPITTO Kal aptio lapse.

72



Zupnepaopata

Me 1) xprjon tou 3+1 @oppAlopoU, o1 £§10001g TOU BApUTIKOU Tediou ypdgnkav g éva mpofAnpa
Cauchy. IIpoékuyav 4 e§lowoeig [Tepropiopon:

R+ K2 — Kinij = 167Tp
D;j(K" — 4" K) = 8rj"

KAl 6 Suvapikég e§1000E1G ya TV X®PIKI) PETPIKT KAl TOV tavuotr) e§wyevoug kaprdotntag {7, K}

Ovij = —2aK;j+ D;f;+ D,

1
— 871'0[(5@' — 5’}/2](5 - p)) + ﬁkaKw + KZijBk + Kk]Dzﬁk

érou epavifoviat kat 4 Badpoi eAeudepiag mou oyetifoviat pe v emdoyr) 1@V ouvaptrosav {a, 5}
Kal OUVIOTOUV 0Uolaotika ermAoyny ouvdnkev Padpidag mou oyetifoviat pe 1g ouvietaypéves. To
Oto1Xel0 PrKoUGg SIVETAl CUVAPTIOEL TV OTOIXEIDV NG XWPIKNG HPETPIKAG KAl AUTOV TV OUVAPTIOE®V
®G:
ds® = (—a® + B'B)dt* + 2B;dtdx’ + ~y;;da’ da’
H ermdoyn tewv ouvOnkev Babpidog kabopidouv tnv diapépion Kat eival Kpionyn yla wmy emruyia mg
nipooopoinong. H yeoperpia tng pedavng omrjg Schwarzschild amotelel 186avikn emAoyr yla pedétn
KAl €AeyX0 TOV £§1000ev KAl TV Pedodav Siapépiong, kabwg n avadutikn Avon eivat yvootr). Ilpdy-
pat, Avvoviag TG £§1000E1G TTEPIOPTOHOU Y1d TV APXIKI] UIEPEMPAVELA V1A TO KEVO, KaAl eruBaAdoviag
XPOVIKI] KAl OQAIPIKY] OUPHETIPiA, EMAVAKTIEITAL I XWP1KL PEIPIKL] YPAPHEVT] OTIG 100TPOITKEG OUVIE-
TAYPEVEG: )
di* = (1 + M) (di* + 72dQ)
27

Orou avtiotoixei oty urortoAAarodotnta ' = 0, o6rou ta 6uo acupreUka ermineda ovurtavia
evovovtal péow g yépupag Einstein-Rosen oto Adawyo » = 2M.

Zin ouvexela, pedet9nke 1 emAoyr) KatdAAnAng Siapépiong ®ote va @UAAOTIONOel emMapK®G
n moAAamAotnta g peAéing pag. a autd avalninoape katdAAnidn Siapéplon ©Ote 01 TOPES va
£10X®POUV J€oa otov opidovia kat va unv diaxkorretatl n diapépion exkel aAAd KAt va Pnv Umdpxet
OoUYyKpOUOoT Pe Vv Quolkn Wdopopdia » = 0. H lNewdaioaxn Atapépion:

a=1 p'=0
anodeiytnKke pia 0x1 KaAn ermAoyr Kad)g 01 KAPIMUAEg IoU yevvouvial arnod 1o kadeto davuopa sivat

YE®OA101aKEG, YEYOVOG TTOU 00nyel ot ypryopn oUYKAL0n TOUG TTapouciag Baputikev MNy®v Kat dpa
Kat ot dSnpioupyia 1810pop@Plev cuvieTaypévav. AKORd, Kadwg 0 £vag Imapatnpntyg apy1Ka o npspia
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otov opifovia r = 2M xpetdletal xpovo t = wM yia va ouykpouotel pe TNV QUOIKL 81opop@ia, 160
eivatl kat o xpovog omou o kwdikag Sa katappeuoel Yewpwviag apXika Hedopéva OTiG 100TPOTIKEG
ouvtetaypéveg. Ev avudéoer, n Maximal Aiapuépion anmo@euyetl v oUYKPOUON M€ TV MoAAATAOTTA
Kal akopa ol topég eival opaAég otov opilovia. Ouolaotikd, pe emPoAr g maximal ouvdnkng
K =0, n ouvdpnorn lapse 6ivetat ano mv eAAeutukn egiomon:

D*a = a[K"K;; + 4m(p + )]

IMa v petpikr Schwarzschild priopet va mapaySouv Siadopetikeég oikoyeveleg maximal Siapepioswv.
Zinv avdduorn autr peAetO9nKav HU0 TIEPUTIOOELS Y1d d1APOPETIKEG OPIAKEG OUVONKEG: 01 AUCEIG TTOU
AVIIOTO1X0UV O€ TIEPITTT] ouvaptnon lapse orou oto éva aneipo AapBdavel tipr +1 eve oto dAdo -1 kat
O€ AUTEG TTOU AVIIOTOX0UV Og Aptia ouvaptnon lapse omou kat ota §uo anelpa £xet v tpr +1. Me
v neptty) emdoyn AaBdavoviatl ermgaveieg otabepou Schwarzschild xpovou, aAdad n Swapépilon autr)
artotedel pa ok @uAldonoinon kat 6ev mpotipdtal. H dptia nepintoon eAgyyx9nKe avaAutika Kat
anodeiyx9nke g pooPEpel pia KaAr diapépion kabwg n ouvaptnon lapse oto Aapo @divel ekBetika
Krabng mpooeyyiletat oplakr) erugaveia v = 3M/2:

2W/2 5§ 22 A
atre) = 52 = 22 o (5 ) oo (~ ) 6.0.1

H maximal diapépion npoopépet TOAAA TAEOVEKTHATA, PE KUPLOTEPO TIEPLOPIOHO TG va artoteAel
0 UTOAOY10TIKOG XPOVOg ToU aratteitatl yia ) Avon puag eddeutukng e§iowong [1]. H pedém ng
petpkng Schwarzschild péoa ano 1o npiopa tou 3+1 oppaAiopou eivat 18laitepa CNPAVIIKY Yid TV
Katavonon g ApOunukng Lxetukotntag addd Kal yia Tov EAeyX0 TOV KOOIK®V ITOU XP101}10IT010UV-
tat.H mepattépe avantudn authg g EPEUVNTIKNG TTopeiag odnyel UOIKA Og IO MOAUAOKA A0TPO-
(PUOIKA OUCTNHATA, OTIOG 1] OUYXWVEUOT] PEAAV®V OTI®V KAl N APAY®Y! Baputik®v Kupdtev | awvo-
Heva yua ta oroia 8ev eival e@ikir) n avadutiky) eriduon v e§lonoewv Einstein. H ApiOunuxkr)
ZYXEUKOTTA NTAV AUTH TIOU PAA1otd £600e TI§ TIPOBAEWPEIS TOV KUPATOPOPP®V TIG OTIOlEG PETA TIEPA-
pata 6nwg ta LIGO kat VIRGO napapatrjoav. To yeyovog meg akopd KAl yld €va aotpopuoiko
ouotnNpa 1 avaAutikiy] AUOI TOU OIoiou eival yveotr), 1 meplypadr) Tou péoa aro v AplOpunukr)
Zyxeukotnta 6ev eivat KaBOAoU TETPIPPEVH KATASEIKVUEL TIOG ATtoteAel €va anattntuko KAAdo ng €pe-
uvag orou mepa v Pabelds pabnpatikng KAtavonong arnaiteital Kat 0 €Aeyxog TG UTTOAOY10TIKAG
euotabelag Kat akpifetag twv 51000V Kat Tov pedddev rnou napdayoviat. Xwpig kapia apgiBodia, n
EPEUVITIKY auty) Kateuduvor dlavoiyet poortikeg yia Babutepn Katavonor 1oV actpopuUOIKOV OUOTH-
PAT®V KAl €ival 1o P€00 01 Mot oveG va @OAcouV eKel TIOU T0 avOp®Ivo XEP1 Katl PoAuRt aduvatel
va @Bdoet.
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